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【この報告書を読むにあたっての注意点】

１．グラフ及び資料編の「Ｎ」は，その設問に対する有効回答数（比率算出の母数）
　　である。

２．グラフ及び資料編の「ＭＡ」は，複数回答数である。

３．各回答の百分率は，小数点第２位以下を四捨五入したため，単数回答であって
　　も合計が100.0%にならない場合がある。



はじめに

　誰しも高齢期に至って、更に心豊かでいきいきと暮らしたいと望むところであります。そのため

には生涯にわたる自己の学習と、温かな人との繋がりほど大切なことはなく、高齢者教育とは正に

この２点を支援しようとする教育活動でもあります。

　皆様方、御周知のように我が国の高齢化率は、平成７年には既に14%を越え、高齢化社会から高

齢社会へと入っております。そして、社会の高齢化傾向は本県において特に顕著であり、あと数年

で高齢化率が21%に達し、超高齢化社会へと突入することは火を見るよりも明らかであります。

　国や県、市町村においても焦眉の急として多種多様な高齢者対策が進められてきたところであり

ますが、それらは全て高齢者が受け手として捉えられており、今までの高齢者教育もその域を出る

ものではありませんでした。

　しかし、心豊かでいきいきと暮らすためには高齢者の主体的な学習や活動が重要な要素の一つだ

ということは、既に衆目の一致するところであり、これからの高齢者教育もその視点から問い直す

必要があると考えております。

　そこで、本年度は著しく進行する高齢社会の中で、社会教育サイドからどのように高齢者の主体

的な学習や活動を支援できるかということを探るためのアンケートを実施させていただきました。

　本報告書は、「現代的課題の学習に関する調査研究－高齢社会における高齢者教育について－」の

調査結果をまとめたものであります。この報告書が、高齢者教育についての先駆的な学習プログラ

ム開発の基礎資料としては勿論のこと、高齢者教育の企画運営、実施に際し大いに活用していただ

くことを心より祈念して止みません。

　最後になりましたが、御協力をいただきました県民の皆様、並びに関係機関の皆様に心からお礼

申し上げる次第です。
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１　実施計画

　（１）　名　　　称

　　　　　　　　　　　現代的課題の学習に関する調査研究
　　　　　　　　－　高齢社会における高齢者教育について　－

　（２）　調査の必要性と目的
（必要性）
　平成４年度生涯学習審議会の答申「今後の社会の動向に対応した生涯学習の振興方策につ
いて」の中では、現代的課題とは、社会の急激な変化に対応し、人間性豊かな生活を営むた
めに、人々が学習する必要のある課題とされており、その例の一つとして「高齢化社会」へ
の対応が上げられている。
　平成７年度には「高齢社会対策基本法」が施行され、平成８年には「高齢社会対策の大綱
について」を閣議決定している。
　本県としても、平成１１年３月に策定された第２次青森県生涯学習推進基本計画において、
高齢者の社会参加活動の支援に努めることが明記されている。
　現在我が国の老年人口は平成７年の14.6％から増え続け、平成１３年には推定で17.8％
（国立社会保障・人口問題研究所推計による）に達するものとみられている。今後もさらに人
口の高齢化が進んでいくのは確実である。青森県は、全国平均よりも速いペースで高齢化が
進むと予測され、今後の高齢者教育についての具体的な施策を立案していくことは急務であ
ると考える。
　高齢者については、社会の急激な変化に伴っていくつかの新しい問題が起きている。多く
の高齢者は、定年退職を迎え安定した収入源から離れることに加え、年金制度の見直しによ
り、年金受給までの収入源の確保の問題が生じている。また、平均寿命の著しい伸長による
高齢者の余暇時間が増大している一方、高齢者人口の増加と出生児数の減少による人口の老
齢化現象、核家族化に伴う老人夫婦世帯と単身老人世帯の数の著しい増加などが生じており、
孤独な生活を強いられている高齢者も多い。老人が孤独から解放され、地域社会の構成員と
してどのように地域創造に加わっていくか、老後の積極的な生きがいをいかにして見い出し
ていくか、また、高齢者が単に学習を受ける対象であるだけでなく、高齢者自体が高齢者の
学習や活動をどう支援できるか等が、今後ますます重要な課題となっている。そこで、生涯
学習の視点に立ち、社会教育として今後の高齢者教育（高齢期準備教育も含む）の在り方を
探るとともに、新たな視点に立った高齢者教育を構築しなければならない。
　現在では、各市町村をはじめ民間でもさまざまな学習機会の提供がなされているが、今後
の高齢者教育においては、高齢者自身が必要な能力を養うとともに、各自が今までに培って
きた人生観を土台とした課題を持って学習し、生きがいのある生涯を全うすることを主眼と
して行われるべきであると同時に、各世代での高齢期への準備学習の推進も重要である。
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（目的）
　以上のことを踏まえて、高齢社会における高齢者教育に関する県民の意識の実態や学習
ニーズ等を明らかにするとともに、市町村などの各学習提供機関が先駆的な学習プログラム
を開発する際の基礎資料を提供することを目的として研究調査を行うものである。

　（３）　調査内容の構成

　　　　高齢社会における高齢者教育に関する調査を実施した。(p64)

（ア）　地域社会構成員としての社会参加の実態

（イ）　老後の自己実現と生きがいの創出について

（ウ）　高齢者の学習及び活動に対する高齢者による支援について

（エ）　高齢期準備教育について

　（４）　本調査の活用

① 調査研究終了時に調査報告書を作成し、関係各機関に送付することによって活用を図
る。
② 次年度以降、本調査結果を基に「モデル学習事業開発」として、学習プログラムのモ
デルを研究開発し、実験講座として市町村に事業の委託をする。

【下図参照】

　平成１３年度　　　　　　　　　　　　　現代的課題の学習に関する調査研究
　　　調査研究事業　　　　　　　　　　－ 高齢社会における高齢者教育について －
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（報告書の作成，配布）

　平成１４年度　　　　　　　　　　　　高齢者教育についての学習プログラムの研究開発

　　モデル学習事業
　　開発の研究

　モデル学習プログラム開発委員会を設置し、市町村のモ
デルとなるような先駆的・具体的な学習プログラムの開発を
行う。

　平成１５年度　　　　　　　　　　　　高齢者教育についてのモデル学習事業の市町村委託

　　モデル学習実験講座
　　の市町村委託
　

　６市町村に委託し、事例報告書を作成・配布することで、
モデル学習プログラムの普及を図る。
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２　調査の方法及び回収結果
　　（１）　調査実施期間

平成１３年７月２７日（金）　～　８月１７日（金）

　　（２）　調査方法

　　①　郵送調査法
　　②　標本抽出法（層化２段無作為抽出法）････････････　一般県民

　　　　　　　県内６７市町村中から２５市町村を抽出し，人口比に応じて配分した人数を，　
　　　　　　　選挙人名簿から無作為に抽出した。

　　③　調査対象

　　　青森県内に在住する２０歳以上の男女３，０００人

　　（３）　回収結果及び回収率等

3,000
837
27.9%
835
27.8%有効回答率

郵送数
回収数
回収率
有効回答数

【参考】
《高齢者の定義》

「高齢者」といった場合、老人福祉法では６５歳以上をその施策の対象としているのに対し、老人保

健法では原則として７０歳以上を老人医療の対象としている。また、年金制度においては、これまで

は６０歳が年金支給開始年齢として位置づけられてきた。

このように「高齢者」について法律上一般的な定義がある訳ではなく、個々の法律目的との関連に

おいて「高齢者」の範囲がそれぞれ決定されてきている。

今回の調査では、１９５６年（昭和３１年）の国連経済社会理事会の定義(６５歳以上人口比率が７％

以上の場合に「高齢化社会」と分類され、「高齢化率」は６５歳以上の人口比で表示する)を用い、本

調査では「高齢者」を６５歳以上とした。

《調査方法及び名簿抽出に関して》

今回の調査では、層化２段階無作為抽出法を利用している。この方法は、信頼性・客観性・精密

性の点で特に優れている。

選挙人名簿からの抽出は、公職選挙法（昭和２５年法律第１００号）第２９条第２項に規定する選挙

人名簿の抄本及び同法第３０条の１２第２項で規定する在外選挙人名簿の抄本の閲覧・その他の

便宜供与（以下「閲覧等」という）に基づき、実施した。
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３　回答者の属性に関する集計結果

【性別 】
男 377 45.1%
女 458 54.9%
合計 835 100.0%

【年代別】
２０～２９ 89 10.7%
３０～３９ 102 12.2%
４０～４９ 174 20.8%
５０～５９ 207 24.8%
６０～６４ 85 10.2%
６５～ 176 21.1%
未記入 2 0.2%
合計 835 100.0%

【居住市町村別】
地域名 回答数 回答率 人口比率
青森市 178 21.3% 20.2%
弘前市 106 12.7% 12.0%
八戸市 138 16.5% 16.4%
黒石市 26 3.1% 2.7%
五所川原市 27 3.2% 3.3%
十和田 市 38 4.6% 4.3%
三沢市 18 2.2% 2.9%
むつ市 27 3.2% 3.4%
東津軽郡 12 1.4% 2.1%
西津軽郡 43 5.1% 4.5%
中津軽郡 9 1.1% 1.2%
南津軽郡 60 7.2% 6.5%
北津軽郡 31 3.7% 4.2%
上北郡 51 6.1% 7.6%
下北郡 26 3.1% 2.6%
三戸郡 45 5.4% 6.1%
合計 835 100.0% 100.0%

居住地域別 回答数 回答率 人口比率 【地域別区分】
東青地区 190 22.8% 22.3% 東青地区 ；青森市、東津軽郡
西北地区 101 12.1% 12.0% 西北地区 ；五所川原市、北津軽郡、西津軽郡
中南地区 201 24.1% 22.4% 中南地区 ；弘前市、黒石市、中津軽郡、南津軽郡
上北地区 107 12.8% 14.8% 上北地区 ；十和田市、三沢市、上北郡
下北地区 53 6.3% 5.9% 下北地区 ；むつ市、下北郡
三八地区 183 21.9% 22.5% 三八地区 ；八戸市、三戸郡
合計 835 100.0% 100.0%

性別
男
45.1%女

54.9%
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12.2%
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10.7%
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6.3%

三八地区
21.9%

上北地区
12.8% 中南地区

24.1%

西北地区
12.1%

東青地区
22.8%

Ｎ＝８３５
地域別
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1　自信がある 286 34.3%
2　自信がない 173 20.7%
3　どちらともいえない 375 44.9%
無回答 1 0.1%
合計 835 100.0%

1　一人暮らし 62 7.4%
2　夫婦 229 27.4%
3　二世代家族（子、親） 342 41.0%
4　三世代家族（子、親、祖父母） 128 15.3%
5　その他 73 8.7%
無回答 1 0.1%
合計 835 100.0%

1　いる 339 40.6%
2　いない 490 58.7%
無回答 6 0.7%
合計 835 100.0%

1  農林漁業従事者 52 6.2%
2  企業等経営者、個人事業主 69 8.3%
3  給与所得者 315 37.7%
4  専業主婦（夫） 105 12.6%
5　パート、アルバイト、日々雇用 90 10.8%
6  学生 16 1.9%
7  無職 157 18.8%
8  その他 30 3.6%
無回答 1 0.1%
合計 835 100.0%

問４　あなたは、ご自分の健康に自信がありますか。

問５　（１）　あなたが同居している家族構成について

問５　（２）　６５歳以上の方と同居

3　どちらと
もいえない
44.9% 2　自信が

ない
20.7%

1　自信が
ある
34.3%

Ｎ＝８３５健康自信別
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8  その他
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4  専業主
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5　パート、
アルバイ
ト、日々雇
用
10.8%

6  学生
1.9%

1  農林漁
業従事者
6.2%

2  企業等
経営者、個
人事業主
8.3%

3  給与所
得者
37.7%

Ｎ＝８３５職業別
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第２章　調査結果と分析

１　現代的課題について

２　高齢社会について

３　生きがいについて

４　高齢者の社会参加活動について

５　高齢者の学習支援について

６　高齢期のための準備教育について

・関心を持ったり、学習が必要と感じる分野について････････････････････････････････････････････････････････････････   10

・「高齢社会」のイメージについて･･････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････  11
・自分の高齢期の不安について････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････   12

・どんなときに生きがいを感じるか･････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････ 13
・高齢期になったとき何に生きがいを求めたいか ･･････････････････････････････････････････････････････････････････････   14

・近所の人とどの程度のお付き合いをしてきているか ･･･････････････････････････････････････････････････････････････ 16
・この一年間に社会参加活動をしたことがあるか･･･････････････････････････････････････････････････････････････････････  17
・高齢者が大切な人材として社会参加活動するためには ････････････････････････････････････････････････････････････  19
・そのためには、どのような条件整備が必要か ･･････････････････････････････････････････････････････････････････････････   20

・高齢者が高齢者の学習をどのように支援したらよいか････････････････････････････････････････････････････････････  21

・高齢期を送るための準備はいつ頃から始めればよいか･････････････････････････････････････････････････････････････ 22
・高齢期の準備学習として、どのようなことが必要か･････････････････････････････････････････････････････････････････ 23
・会社などで、高齢期のための準備教育の機会が提供されているか ･･････････････････････････････････････････  25
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１　現代的課題について

（データ：p38，p39)

問７　下記のうち、あなたが関心を持ったり、学習が必要と感じる分野について
（単数回答）

全体で選択率の高い「生命や健康」は６５歳以上で特に高い。「高齢社会」は５０代以上

での選択率が最も高く19.9%であった。「環境問題」「家庭や家族」「情報化社会」は、若い

世代での選択率が高い。

「生命健康」が27.3%と最も高い。次に、「高齢社会」の13.9%と続いている。

全
体

三
段
階
年
代
別

　三段階年代別とは、高齢期（６５歳以上）、高齢準備期（５０歳以上６５歳未満）、高齢準備期前（２０歳以上５
０歳未満）の三段階に分けたものである。以下同様。

4.0%
0.6%
0.2%
0.2%
0.7%
1.1%
1.2%
1.7%
2.2%

6.0%
6.9%

10.2%
10.9%
12.1%
13.9%

27.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

生命や健康
高齢社会

家庭や家族
環境、エネルギー問題

豊かな人間性
地域の連帯や意識

情報化社会
人権

人口や食糧問題
交通問題
科学技術

国際化や国際交流
男女共同参画社会
特許権や著作権など

その他
特にない

N =835

無回答＝７（0.8%)

������������������������������
������������������������������
������������������������������

�������������������
�������������������
�������������������
�������������������

��������������������
��������������������
��������������������

��������������������
��������������������
��������������������

������
������
������
������

�������
�������
�������

24.1%

24.3%

38.6%

7 .7%

19.9%

17.0%

14.8%

10.3%

4 .0%

15.1%

9 .6%

10.2%

10.1%

2 .4%

3 .4%

0% 1 0% 2 0% 3 0% 4 0% 5 0% 6 0% 7 0% 8 0% 9 0% 1 0 0%

２０～４９

５０～６４

６５～

環境 問題

家庭や家族

情報化社会

N= 835

生命や 健康

高齢 社会
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２　高齢社会について

（データ：p40，p41)

問８　 あなたは、「高齢社会」についてどのようなイメージをもっていますか。
（複数回答）

「親や配偶者の介護などの負担が増える。」「保険や年金など若者の負担が増え

る。」が50%以上の選択率になっている。マイナスイメージの方が先行しているが、プ

ラスイメージとしては「福祉が充実して、誰でも安心して暮らせる社会」「高齢者の活

動の場が多く、いきいきと暮らせる社会」が高い。

社会参加経験（P18参照）がない人は「親や配偶者の介護などの負担が増える」「保険や
年金など若者の負担が増える」の選択率が高いが、社会参加経験がある人は「福祉が充実
して、誰でも安心して暮らせる社会」「高齢者の活動の場が多く、いきいきと暮らせる社会」
の選択率が幾分高くなっている。

「福祉が充実して、誰でも安心して暮らせる社会」「高齢者の活動の場が多く、いきいきと

暮らせる社会」は、年代が高くなるにつれて選択率が上がっている。

全
体

三
段
階
年
代
別

社
会
参
加
経
験
別

1.2%

8.4%

10.4%
11.7%

11.9%
18.8%

30.4%

39.0%
40.0%

57.0%

57.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

親や配偶者の介護などの負担が増える

保険や年金など若者の負担が増える

若い世代が少なく、地域の活力が停滞する

病気や寝たきりの人などが増える

福祉が充実して、誰でも安心して暮らせる

高齢者の活動の場が多く、いきいきと暮らせる

産業や経済が停滞する

経済的に豊かで、活力に満ちている

家族や地域社会が連帯を強め、交流の場が活発

住宅や生活環境が整備され、快適に住める

その他

N =835
M A =2391

無回答＝１（0.1%)

������������
������������
������������

��������������������
��������������������

������������������������������
������������������������������

71 .0 %

52 .7 %

37 .5 %

72 .9 %

52 .4 %

31 .8 %

17 .5 %

33 .9 %

51 .1 %

12 .1 %

19 .9 %

31 .3 %

２０～４９

５０～６４

６５～

親や配偶者の介護の負担 若い世代の負担

福祉の充実 いきいきと暮らせる社会

N =835
M A =2 391

�����������������������
�����������������������
�����������������������

��������������
��������������
��������������

52.8%

63.4%

50.9%

64.4%

36.2%

24.1%

23.2%

13.9%

社会参加経験有

社会参加経験無

親や配偶者の介護の負担 若い世代の負担

福祉の充実

いきいきと暮らせる社会

N =835
M A =2391
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（データ：p42，p43)

問９　あなたは、ご自分の高齢期に不安を感じますか。
（複数回答）

男性は「自分や配偶者の身体が虚弱で、病気がち」「配偶者に先立たれた後の生活のこ
と」に対する選択率が高く、女性は「高齢期の生活資金のこと」に対する選択率が高い。

若い世代は「高齢期の生活資金」「仕事のこと」に対する選択率が高い。年代が高くなる

に従って「自分や配偶者の身体が虚弱で病気がちになること」「配偶者に先立たれた後の

生活のこと」に対する選択率が高くなっている。

「自分の配偶者の介護が必要になる」「高齢期の生活資金のこと」「自分や配偶者

の身体が虚弱で病気がちになること」の選択率が50%以上であり、全体としては健康

面と生活資金に関することに不安を多く抱えている。

全
体

男
女
別

三
段
階
年
代
別

3.7%
1.0%

6.7%

8.0%
8.7%

10.4%

14.1%

19.6%
25.6%

50.3%

62.8%
65.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

自分や配偶者の介護が必要となる

高齢期の生活資金のこと
自分や配偶者の身体が虚弱で、病気がち
配偶者に先立たれた後の生活のこと

仕事のこと
世の中の動きから取り残されること
自由な時間の過ごし方のこと

子どもや孫などと別居し孤独になること

その他
不安を感じない

N=835

MA=2312

無回答＝1(0.1%)

�����������������������������
�����������������������������
�����������������������������

����������������������������
����������������������������
����������������������������

59.4%

65.5%

56.8%

45.0%

26.5%

14.0%

26.3%

25.1%

男

女

N=835

MA=2312

高齢期の生活資金 虚弱で病気がち 仕事のこと

先立たれた後の生活

���������������������������
���������������������������

�������������������
�������������������

�����������
�����������
�����������

74.2%

59.2%

44.9%

40.5%

55.1%

62.5%

21.1%

28.1%

31.3%

25.5%

17.8%

10.2%

２０～４９

５０～６４

６５～

高齢期の生活資金

虚弱で病気がち

先立たれた後の生活

仕事のこと

N=835
MA=2312
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３　生きがいについて

（データ：p44，p45)

男性の方が「仕事」の選択率が若干高く、女性は「家族だんらん」「仲間付き合い」の選択

率が若干高い。

若い世代は「家族だんらん」の選択率が比較的高く、５０代以上は「仕事」の選択率が高

い。６５歳以上は「仲間づきあい」の選択率が比較的高い。

「仕事」の選択率が最も高く26.9%であった。次に、「家族だんらん」「音楽や美術、

その他の趣味活動」「友達や仲間と付き合っている」が14.9%～13.7%とほぼ同率を示

し、他の項目は一桁台の選択率となっている。

問１０　あなたはどんなときに生きがいを感じますか。
（単数回答）

全
体

男
女
別

三
段
階
年
代
別

2.3%
0.2%

0.4%
0.8%
2.6%
3.4%

3.5%
4.8%
4.8%
6.5%

13.7%

14.6%
14.9%

26.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

仕事

家族だんらん

音楽や美術、その他の趣味活動

友だちや仲間と付き合っている

ゆったりと休養している

スポーツ活動

他人にわずらわされずに、一人でいる

いろいろな学習活動

家事

子どもまたは孫の世話

地域活動やボランティア活動

親や配偶者の世話や介護

その他

特にない

N=835

無回答＝6(0.7%)

����������������������
����������������������
����������������������

������������������������������
������������������������������
������������������������������

30.5%

24.0%

14.9%

14.4%

13.3%

16.2%

11.4%

15.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男

女

仕事 趣味活動

家族だんらん

仲間づきあい

N=835

����������������������������
����������������������������
����������������������������
�������������������
�������������������

��������������������������������������
��������������������������������������

23.0%

31.8%

26.1%

15.9%

14.0%

13.1%

19.5%

12.7%

9.1%

14.2%

9.6%

19.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０～４９

５０～６４

６５～

仕事

家族だんらん

仲間づきあい趣味活動

N=835
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（６５歳未満の方のみ回答）

（データ：p46，p47)

問１１　あなたが高齢期になったとき何に生きがいを求めたいと思いますか。
（単数回答）

問１０では「仕事」が１位(26.9%)で、「家族だんらん」が２位(14.9%)であったが、高齢

期の生きがいについては「趣味活動」が１位(27.7%)で、「旅行、レクリエーション、

スポーツなど」が２位(25.5%)であった。

若い世代では「旅行、レクリエーション、スポーツなど」「趣味活動」の選択率が高いが、

５０代以上では「仕事を続ける」の選択率が比較的高くなっている。

男性は「仕事を続ける」の選択率が比較的高く、女性は「相手が健康でいる」の選択率が

比較的高い。

全
体

三
段
階
年
代
別

男
女
別

1.3%

0.4%

0.9%
2.2%

3.1%
4.9%

5.1%

5.6%

9.8%
13.7%

25.5%

27.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

趣味活動

旅行、レクリエーション、スポーツなど

仕事を続ける

親や配偶者が健康でいる

家族とのだんらん

子どもや孫の成長

友人や隣人などとの付き合い

教養を高める

地域活動やボランティア活動への参加

家事に専念する

その他

特にない

Ｎ＝553

無回答＝１０４（18.8%）

��������������
��������������

�����������������������
�����������������������
�����������������������

24.7%

26.2%

30.3%

25.5%

17.5%

10.6%

7.2%

11.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男

女

相手が健康でいる

仕事を続ける

趣味活動

旅行、スポーツなど

Ｎ＝553

���������������������
���������������������
���������������������

����������������
����������������

26.4%

24.4%

31.8%

22.3%

11.6%

16.5%

10.9%

8.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０～４９

５０～６４

旅行、スポーツなど

趣味活動

仕事を続ける

相手が健康でいる

Ｎ＝553
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市部では「趣味活動」が「旅行、レクリエーション、スポーツなど」より選択率が高いが、

町村部では逆の傾向が見られる。

居
住
地
規
模
別

�����������������
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�����������������������

25.0%

18.6%

29.4%

32.5%

30.2%

19.3%

12.1%

15.1%

15.5%

8.6%

8.1%

12.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

三市

五市

町村部

趣味活動

旅行、スポーツなど 仕事を続ける

相手が健康でいる

Ｎ＝553
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４　高齢者の社会参加活動について

（データ：p48，p49)

問1２　あなたは、ご近所の方々と、これまでどの程度のお付き合いをしてきていま
すか。（単数回答）

「ほんのあいさつ程度」が37.8%と最も高く、次いで「世間話をしたりする」（32.0%）

「親しく付き合っている」（23.7%）の順であった。

　年代が高くなるにつれて「親しく付き合っている」の選択率が高くなっている。逆に年代が
若くなるにつれて「ほんのあいさつ程度」の選択率が高くなり、「ほとんど付き合いはない」が
１割あった。

　社会参加の経験がある方は「親しく付き合っている」「世間話をしたりする」の選択率が高
い。

　町村部ほど「親しく付き合っている」「世間話をしたりする」の選択率が高い。

全
体

三
段
階
年
代
別

居
住
地
規
模
別

社
会
参
加
経
験
別
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������������������

����������������������
����������������������

23.6%

22.9%

18.3%

12.2%

16.2%

27.7%

9.0%

10.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男

女

N=835

趣味・教養

健康・スポーツ

高齢期の生活設計

人間関係
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����������������

24.7%

22.4%

18.8%

10.9%

18.6%

27.4%

10.5%

9.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

社会参加経験有

社会参加経験無

N=835

趣味・教養

健康・スポーツ

高齢期の生活設計

人間関係
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�����������������������
�����������������������

23.8%

24.3%

19.9%

10.7%

16.1%

22.2%

31.5%

16.4%

14.2%

8.2%

11.3%

11.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０～４９

５０～６４

６５～

N=835

趣味・教養

健康・スポーツ

高齢期の生活設計

人間関係

�������������
�������������
�������������
�������������
�������������
�������������
�������������

世間話をしたりする
32.0%

親しく付き合っている
23.7%

ほんのあいさつ程度
37.8%

ほとんど付き合いは
ない
5.9%

無回答
0.6%

N=835
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（データ：p50，p51)

「環境美化」については男女とも同程度の選択率になっているが、「自治会等の役員」に

ついては男性の選択率が高い。

問1３　あなたは、この１年間に社会参加活動をしたことがありますか。
（単数回答）

「参加したことがない」が半数を占めている。参加したことがある中で最も高かった

のが「環境美化」の11.3%であった。

全体的に見て町村部の方が社会参加している割合が高い。

全体的に見て、年齢が高くなるにつれて社会参加している方が多くなっている。高齢者で

は「自治会等の役員」が最も高く14.8%であった。

全
体

男
女
別

居
住
地
規
模
別

三
段
階
年
代
別

48.1%1.9%
0.7%
1.2%
1.7%
1.7%
1.9%
2.0%
2.4%
2.5%
2.9%
2.9%
3.0%
4.0%
9.0%
11.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

環境美化
自治会等の役員
青少年の育成活動
祭りなどの世話役等
学習グループの指導
介護・介助
まちづくり運動
交通安全運動
緑化運動

防犯・防災活動
郷土芸能の伝承
施設訪問

生活環境の保護活動
食生活改善活動
その他

参加したことがない

N=835

無回答＝24(2.9%)
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�����������

�����������������
�����������������

11.1%

11.4%

12.7%

5.9%

4.2%

3.7%

2.1%

3.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

男

女

環境美化

自治会等の役員

青少年の育成活動

学習グループの指導

N=835
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10.7%

12.7%

10.2%

4.9%

10.6%

14.8%

1.6%

3.4%

4.5%

5.5%

3.1%

1.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

２０～４９

５０～６４

６５～

N=835

環境美化 自治会等の役員

学習グループの指導

青少年の育成活動
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��������������
��������������

9.7%

8.1%

15.2%

7.6%

12.5%

9.4%

3.1%

3.7%

5.4%

2.8%

2.9%

2.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

三市

五市

町村部

N=835

環境美化 自治会等の役員

学習グループの指導

青少年の育成活動
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　以下は、社会参加経験を有無別に分け、「男女」「三段階年代別」「居住地規模別」で分析したものである。

年代が高くなるにつれて社会参加の経験者が多くなっている。

町村部の方が社会参加の経験者が多い。

  P 17及び上記のグラフは、社会参加経験があると回答した人の活動内容について分析したものである。

経験の有無別で見ると、男性の方が社会参加経験者が多い。

全
体

男
女
別

三
段
階
年
代
別

居
住
地
規
模
別

　・社会参加経験有　：　問１３項目の「参加したことがない」と「無回答」以外の項目を選択した人
　・社会参加経験無　：　問１３項目の「参加したことがない」と回答した人

41.2 %

47.8 %

61.4 %

55.2 %

50.7 %

36.1 %

3.6 %

1.5 %

2.5 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 1 00 %

三市

五市

町村部

N= 83 5

社会参加経験有 社会参加経験無

53 .6%

45 .2%

44 .3%

51 .3%

2 .1%

3 .5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男

女

N =835

社会参加経験有 社会参加経験無

42 .2%

53 .8%

55 .1%

57 .0%

43 .5%

37 .5%

0 .8%

2 .7%

7 .4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０～４９

５０～６４

６５～

N=835

社会参加経験有 社会参加経験無

48 .1%

1 .9%

4 .3%

5 .3%

8 .5%

12 .0%

17 .0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

生活環境改善活動

地域社会の活動

文化・教育的活動

保健・福祉活動

安全管理活動

その他

参加したことがない

無回答＝２４（2.9%）

N =835

問１３の各項目の選択率がどの項目も低い数値であったため、関連するものに分類し、まとめると次の

ようになる。

　　・文化・教育的活動（学習グループの指導、郷土芸能の伝承、青少年育成活動）

　　・生活環境改善活動（生活環境保護、環境美化、緑化運動、まちづくり等）

　　・安全管理活動（交通安全、防犯・防災等）

　　・保健・福祉活動（老人・障害者等の介護・介助、施設訪問、食生活改善等）

　　・地域社会の活動（自治会等の役員、祭り等の世話役等）

　上記の分類でまとめると「生活環境改善活動」がもっとも高く17%であった。
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（データ：p52，p53)

　女性の方が「郷土芸能の伝承」「高齢者・障害者の介護・介助」の選択率が比較的高い。

「青少年の育成活動」が最も高く17.5%であった。次いで「環境美化」「生活環境保

護」と続いている。

問1４　地域を支える大切な人材として社会参加活動するためには、高齢者として
どのようなことをするべきだと思いますか。（単数回答）

　若い世代ほど高齢者の社会参加が必要であると感じている割合が高い。

　社会参加経験のある方の方が「青少年の育成活動」「学習グループの指導」などの選択
率が高い。

全
体

男
女
別

三
段
階
年
代
別

社
会
参
加
経
験
別

9.2%
0.8%
1.3%
1.6%
1.8%
1.8%
2.0%
3.0%
4.7%

6.3%
7.4%
8.7%

9.2%
10.2%
12.0% 17.5%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18%

青少年の育成活動
環境美化
生活環境保護
郷土芸能の伝承
まちづくり運動
介護・介助

学習グループの指導
自治会等の役員
緑化運動

防犯・防災活動
交通安全運動
食生活改善活動
祭りなどの世話役等

施設訪問
その他
特にない

N=835

無回答＝20(2.4%)
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18.0%

17.0%

6.9%

5.9%

6.9%

11.1%

4.5%

9.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

男

女

N=835

青少年の育成活動

学習グループの指導

郷土芸能の指導

介護・介助
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19.7%

17.1%

13.1%

6.6%

6.8%

5.1%

15.6%

5.1%

2.8%

8.5%

7.5%

5.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

２０～４９

５０～６４

６５～

N=835

青少年の育成活動 学習グループの指導

郷土芸能の指導

介護・介助
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19.6%

15.9%

8.6%

4.5%

8.6%

10.4%

8.1%

7.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

社会参加経験有

社会参加経験無

N=835

青少年の育成活動

学習グループの指導

介護・介助郷土芸能の指導
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（データ：p54，p55)

問1５　高齢者が重要な人材として社会参加活動するためには、どのような条件整
備が必要だと思いますか。（単数回答）

「身近に参加しやすい場や機会」が最も高く43.8%であった。

社会参加経験のある方が「身近に参加しやすい場や機会」「世代間交流」の選択率が、

無い方よりも高い。

　「身近に参加しやすい場や機会」は女性の選択率が半数を占めている。

６５歳未満では差がほとんど見られないが、６５歳以上の方の「身近に参加しやすい場や

機会」の選択率が51.7%と他の年代よりも10ポイント近く高くなっている。

全
体

男
女
別

三
段
階
年
代
別

社
会
参
加
経
験
別

4.1%
0.7%
0.4%
1.6%
2.9%
3.6%
3.7%
4.6%
5.5%
5.9%
6.2%
6.5%
9.0% 43.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

身近に参加しやすい場や機会
施設を利用しやすく

各年齢層との世代間交流をすすめる
高齢者が移動しやすい道路・交通機関等
社会教育・福祉関係団体等の活動活発化

情報提供や相談窓口を充実
社会参加活動に結びつく学級・講座を充実
コーディネーターをたくさん育てる
学習の成果を生かせる場や機
活動のための資金的援助

指導者・リーダーをたくさん育てる
活動に関わる傷害保険制度を充実

その他
特にない

N=835

無回答＝14(1.7%)
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35.8%

50.4%

9.0% 7.4%

4.6%

5.6%

4.4% 5.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男

女

N=835

身近に参加しやすい場や機会

世代間交流

社会教育・福祉関係団体等の活動活発化

情報提供や相談窓口

���������������
���������������
���������������

����������
����������

�����
�����
�����

42.2%

41.4%

51.7%

8.2%

6.8%

5.2%

5.5%

8.0%

7.4%

2.3% 2.3%

5.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０～４９

５０～６４

６５～

N=835

身近に参加しやすい場や機会

世代間交流

社会教育・福祉関係団体等の活動活発化

情報提供や相談窓口
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47.4%

39.3%

8.1% 6.8%

6.5%4.0% 6.7%

4.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

社会参加経験有

社会参加経験無

N=835

身近に参加しやすい場や機会

世代間交流

社会教育・福祉関係団体等の活動活発化

情報提供や相談窓口
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５　高齢者の学習支援について

（データ：p56，p57)

どの年代、それから、社会参加経験の有無に関係なく、同じように「高齢者の交流の場づ
くり」の選択率が高い。

問1６　高齢者と高齢者が共に学び共に活動するためには、高齢者が高齢者の学
習をどのように支援したらよいと思いますか。（単数回答）

「高齢者の交流の場づくり」が41.6%と選択率が最も高い。

全
体

三
段
階
年
代
別

社
会
参
加
経
験
別

5.3%

0.6%

1.6%

3.4%

4.2%

5.9%

6.6%

7.7%

8.7%

12.6%

41.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

高齢者の交流の場作り

地域における高齢者のグループ・サークル作り

まちづくりや社会参加活動をする際のアドバイス

学識を高めるために必要な専門的アドバイス

回覧板など、身近な高齢者への学習情報の提供

地域の高齢者の学習ネットワーク作り

体の不自由な高齢者と一緒に活動

地域の高齢者の学習をコーディネート

身近な高齢者の訪問学習相談

その他

特にない

N=835

無回答＝17(2.0%)
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42.2%

41.1%

41.5%

12.1%

14.4%

10.8%

8.5%

9.6%

7.4%

6.8%

7.5%

9.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

２０～４９

５０～６４

６５～

N=835

高齢者の交流の場づくり

グループ・サークル作り

社会参加のアドバイス

学識を高めるアドバイス
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43.0%

40.3%

13.4%

11.7%

9.3%

8.7%

7.3%

7.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

社会参加経験有

社会参加経験無

N=835

高齢者の交流の場づくり

グループ・サークル作り

社会参加のアドバイス

学識を高めるアドバイス
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６　高齢期のための準備教育について

（データ：p58，p59)

　三市の方が「社会人になったら」の選択率が比較的高い。

若い世代は高齢期になる前に準備教育が必要であると答えている割合が高く、年代が高
くなるにつれて「５０歳頃から」または「高齢期になってから」と答えている割合が高い。

問1７  よりよい高齢期を送るための準備はいつ頃から始めればよいと思います
か。（単数回答）

「５０歳頃から」が最も高く34.1%であった。次いで「社会人になったら」が25.3%であ

り、準備を高齢期になる前に始めた方がよいと考える回答者は８割程度であった。

全
体

年
代
別

居
住
地
規
模
別
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17.9%

11.8%
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20.2%

28.4%

35.6%

39.1%

32.9%
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7.8%
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28.2%

17.6%
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（データ：p60，p61)

「趣味・教養を豊かにするための学習」「高齢期の生活設計のための学習」の選択

率が高い。

問１８　あなたは、高齢期の準備学習として、どのようなことが必要だと思われま
すか。（単数回答）

男性は「健康・スポーツ」の選択率が高く、女性は「高齢期の生活設計」の選択率が高い。

社会参加経験のない方は「高齢期の生活設計のための学習」の選択率が高く、「健康・

スポーツに関する学習」は低い。

全
体

男
女
別
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会
参
加
経
験
別
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3.6%

1.2%

0.8%

2.3%

3.5%

4.8%

5.4%

5.7%

10.1%

15.0%

22.5%

23.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

趣味・教養を豊かにするための学習

高齢期の生活設計のための学

健康・スポーツに関する学習

人間関係をスムーズに進めるための学習

社会問題の知識を得る学習

家庭生活に役立つ技能

情報活用についての学習

ボランティア活動などに必要な知識・技能

職業上必要な知識・技能

育児・教育に関する学習

その他

学習の必要はない

N=835

無回答＝16(1.9%)
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若い世代は「高齢期の生活設計のための学習」が31.5%と最も高く、高齢者は「健康・

スポーツに関する学習」が22.2%で最も高い。
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代
別
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　       給与所得者の約６割が高齢期のための準備教育が提供されていない。

（職業に就いている方のみ回答)

（データ：p62，p63)

　給与所得者の約６割が高齢期のための準備教育が提供されていない。

問１９　あなたの会社または組織などで、高齢期のための準備教育の機会が提供
されていますか。その準備教育とはどのような内容のものですか。（単数回答）

「行われていない」が53.6%であり、行われている内容を見ても、いずれも10%未満と

低い数値であった。

全
体

職
業
別

36.5%

40.6%

37.1%

21.1%

26.9%

37.7%

59.0%

36.5%

21.7%

3.8%

16.7%
62.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

農林漁業従事者

企業経営者、個人事業種

給与所得者

パート、アルバイト、日々雇用

N=526

行われている 行われていない 無回答

53.6%

0.6%

1.7%

2.1%

2.7%

3.0%

3.4%

3.4%

4.6%

4.6%

8.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

職業上必要な知識・技能

年金制度や生活費・財産管理について

生涯学習に関する講座

シルバー人材センターや再雇用制度について

老人福祉施設などの訪問

介護保険制度の講座

人生設計づく りに関する講座

退職後の健康管理について

退職者または高齢者との交流会

その他

行われていない

Ｎ＝526

無回答＝61(11.6%)
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問２０　自由記述

【高齢社会と生きがいに関する記述】

・高齢社会に対する不安について 16 件

・健康で豊かな生活に関して 14 件

・年金・介護・生活基盤の安定が必要 30 件

・再雇用制度・就職に関して 11 件

・生きがいについて 4 件

・高齢者自身の自立が必要 4 件

【高齢者の社会参加活動に関する記述】

・社会参加活動について 10 件

・誰もが気軽に参加できる体制づくりが必要 30 件

【高齢者の学習支援に関する記述】

・高齢者の活用 9 件

・施設・環境・福祉の充実 20 件

・学習内容について 11 件

・地域の連携・活性化 8 件

・情報提供・広報活動の充実 17 件

【高齢期のための準備学習・教育に関する記述】

・豊かな人間性について 7 件

・高齢期を迎えるための準備学習・教育について 15 件

・世代間交流について 7 件

【アンケートの内容について】 25 件

【その他】

・自分の意見・感想 21 件

・個人の問題 5 件

 高齢者の社会参加活動やアンケート等に関する自由記述は、264件あった。内容は多岐に
渡っているが、主なもので分類すると下記の通りである。
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（１）　現代的課題について ....................... 30
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（３）　高齢者の社会参加活動について ............. 32
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（２）　高齢社会と生きがいについて

　高齢社会のイメージについて(P11)は全体的な数値で見ると「親や配偶者の介護などの
負担が増える」「保険や年金など若者の負担が増える」などが50%を越え、高齢社会に対
してマイナスのイメージを持っていることが分かる。

　この章では、第２章の分析結果を要約しつつ、特に子育てを終えたり、定年になって
生きがいを見失いがちな高齢期にとって何を生きがいとして捉えているか、その生きが
いと社会参加活動をどのように結びつけていくかを考える。また、人口の高齢化に伴い、
今後どのような高齢者の学習支援が望まれているのか、そして、よりよい高齢期の学習
を支えるためにの準備教育の在り方について、それぞれ項目を設けて考察するとともに、
学習プログラムを立案する際の視点について検討する。

（１）　現代的課題について
注）

　本調査は環境、人権、情報活用等、現代的課題について平成１０年度より調査してき
ている。毎年度調査の前段で、特に県民が学習を望む現代的課題の傾向を探っている。本
年度の調査において(P10)は「生命や健康」の選択率が27.3%と最も高く、昨年度に行っ
たアンケート調査に引き続き１位となった。この要因としては青少年犯罪の増加、児童
虐待、無差別殺人などの生命軽視の事件の多発やエイズ、狂牛病など身近に迫る病気へ
の不安などの社会的背景が反映しているものと思われる。
　下記のグラフ（図－Ⅰ)からも分かるように現代的課題の意識は、男女によって違いが
あることが分かった。「生命や健康」「家庭や家族」では女性の選択率が高く、「地域の連
帯やまちづくり、ふるさと意識」では男性の選択率が高いという結果が得られた。この
ことから、学習プログラムの企画・立案にあたっては、対象者の性別を考慮することも
必要であると考える。

・図－Ⅰ

　　　注）青森県総合社会教育センター「環境問題の学習に関する調査報告書」平成１１年３月
　　　　　青森県総合社会教育センター「人権問題の学習に関する調査報告書」平成１２年３月
　　　　　青森県総合社会教育センター「情報活用についての学習に関する調査報告書」平成１３年３月
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　年代別に見ると、特に２０代から４０代の70%以上の方が高齢社会になれば負担が増え
ると考えている。逆に、５０代からはその比率が低くなり、現在高齢期の方は高齢社会
に関して「福祉が充実して、誰でも安心して暮らせる社会」「高齢者の活動の場が多く、
いきいきと暮らせる社会」の選択率が50%以上とプラスのイメージを持っていることが分
かった。高齢社会のイメージについては、年代による高齢社会の捉え方の違いが明確に
現れている。これは、年度を追って実施される年金受給年齢の引き上げや既に導入され
た介護保険制度、医療保険制度の見直しなど、２０代から４０代の方にとって、将来に
不安を抱える材料の多いことが原因しているものと考えられる。
　また、社会参加経験別(P11)で見ると、社会参加経験を持っている人の方がプラスのイ
メージを持っているという結果が得られた。このことから、社会参加を経験したことに
よって得られた人と人とのつながりが、高齢社会を支えていく力になるということを肌
で感じているのではないかと考えられる。
　これらのことを踏まえると、２０代から４０代の県民の方に対しては、国や県では福
祉の充実や年金対策、各種保険制度のためにどのような施策を行っているのかの学習や
市民活動による支え合いの大切さをもっと認識してもらう手だてを講じる必要があると
思われる。
　また、世代の枠を超えた多くの方々の社会参加活動を活性化することによって、高齢
社会に対するイメージを変え、前向きに考えることが可能であると考える。

　「高齢期の不安」(P12)を見ると、若い年代は、「高齢期の生活資金」についての不安が
74.2%と一番多い。また、「仕事のこと」に対しても25.5%と４分の１の方が不安を抱い
ている。これに対して、年代が高くなるにつれて「自分や配偶者の身体が虚弱で、病気
がちになること」や「先立たれた後の生活のこと」など金銭面よりは健康面、精神面に
対して不安を抱いていることが分かる。
　近所付き合いの度合とのクロス(図－Ⅱ)を見ると、近所の方と親しく付き合っている
方は、「自分や配偶者の身体が虚弱で、病気がち」「配偶者に先立たれた後の生活のこと」
を心配する方の割合が高く、近所付き合いの少ない方ほど「仕事のこと」「高齢期の生活
資金のこと」を心配する方の割合が高くなっており、近所付き合いの有無や度合の違い
が、高齢期に対する不安の中身の差異と結びついている。

・図－Ⅱ
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18.0%

21.8%

26.5%
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（３）　高齢者の社会参加活動について

　近所の方との付き合いの度合について(P16)調べてみたところ、高齢になるにつれて
近所の方と親しく付き合っており、高齢者にとって身近な地域こそ大切な存在である
ことが分かる。人と人とのつながりや地域のつながりなど、高齢者の生活基盤が地域
にあるとすれば、地域における学習機会や社会参加の機会を増やすことが、特に高齢
者にとって生きがいになると思われる。また、市部よりも町村部の方が親しく付き
合っているという結果が得られた。
　この１年間に社会参加活動をしたことがあるかという問に対して(P17)は、「参加し
たことがない」がほぼ半数の48.1%を占めていた。一方、参加したことがある中で最も

　生きがいについて(P13)は現在仕事を生きがいにしている方が26.9%と最も高く、年代
別に見ると５０～６４歳では31.8%と高い選択率を示している。「仕事」を職業別で見る
(図－Ⅲ)と「農林漁業従事者」「企業経営者、個人事業主」は50%以上の方々が選択して
いるのに対して、専業主婦（夫）を除くと「給与所得者」が30.8%と一番低い値を示して
いる。このことから、給与所得者は「仕事」以外のことに生きがいを求めている方が多
いことが分かる。

　一方、高齢期になった時に求める生きがいについて(P14)は全体としてみると「趣味活
動」や「旅行、レクリエーション、スポーツなど」の選択率が高い。
　多くの社会問題を抱えている現在、多くの方々は高齢期には生活基盤が安定し、ゆと
りのある生活を送りたいと考えていることが今回の調査で明確になったといえるだろう。
しかし、現実問題として保険制度や年金のことを考えると決して安心できる高齢社会で
はないということを多くの方が感じているようである。今後、地域における社会教育を
推進するにあたってはこれらのことを考慮し、不安を解消するための学習や活動プログ
ラムの開発に努める必要がある。

・図－Ⅲ

　男女別で見ると、男性は健康面での不安が大きいようである。また、「先立たれたあと
の生活」に対しても女性より倍近い選択率を示しており、男性は生活面の不便さ、女性
は精神的な寂しさに不安を感じていることが窺われる。

4.8%

57.7%

56.5%

30.8%

31.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

仕事

農林漁業従事者 企業経営者、個人事業主 給与所得者

専業主婦（夫） パート、アルバイト、日々雇用

N=835
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高かったのが「環境美化」の11.3%であり、その他の項目は１割に満たない数値であっ
た。
　社会参加活動の内容を年代別で見る(P17)と、どの年代も同じように「環境美化活
動」に多く参加している。また、年代が高くなるにつれて社会参加している方が多く
(P18)、中でも自治会などの役員をしている方が多い。また、市部よりも町村部の方が
社会参加している方の割合が高い(P18)。学習グループの指導や青少年の育成活動にい
たっては市部、町村部とも１割に満たない数値を示していた。ここで、近所付き合い
の度合いと社会参加の関係について(P16)見てみると、社会参加経験のある人ほど近所
付き合いの度合が強い傾向が見られる。以上のことから市部における社会参加活動を
活性化することが必要であると思われる。
　地域を支える大切な人材として社会参加活動するためには、高齢者としてどのような
ことをしたらよいかという問に対して(P19)は、全体的に見ると「青少年の育成活動」が
17.5%と最も高い。男女別で見てもどちらも「青少年の育成活動」の比率が高いが、女性
は「高齢者・障害者の介助・介護」が男性よりも高い。
　年代別に見ると、２０代から４０代は高齢者の社会参加は必要であると考えている
割合が高いのに対して、高齢者は必要と感じている方の割合が低い。「青少年の育成活
動」「郷土芸能の伝承」「特にない」の３つに絞ってグラフ化する(図－Ⅳ)と、「青少年
の育成活動」「郷土芸能の伝承」は若い世代の方の選択率が高いのに対して、「特にな
い」は６５歳以上の選択率が17%と若い世代の倍以上の選択率であったということに着
目したい。

•@全体で「特にない」と答えている方が9.2%（P19）いるが、この中で社会参加経験の
ない方が84.9%にも上ること(図－Ⅴ、P52)から、社会参加経験のない方に高齢者が地
域社会を支える大切な人材であるということや、人と人とのつながりの大切さを認識
していない方が多いということが明らかになった。

・図－Ⅴ

・図－Ⅳ
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　　「郷土芸能の伝承」に着目して考察すると、２０代から４０代は15.6%の選択率が
あるが、５０～６０歳では5.1%、６５歳以上では2.8%と低率になっている。これは、
高齢期以前の人達は高齢者であれば誰でも郷土芸能を身につけていると考える傾向が
あるのに対し、高齢者全員が郷土に関する知識を持っているというわけではないこと
を示しているものと思われる。つまり、若い頃からの積み重ねがあってこそ、伝承で
きる郷土に関する知識が備わるのであって、高齢者だからできるというものではない
ということが分かる。しかし、地域に住むものとして古くからの芸能やしきたりを若
い人達に伝達していく役割を高齢者が担っていることは誰しもが望んでいることであ
る。このことを考えると、若いときから郷土芸能に触れる機会を提供していけるよう
にすることや郷土芸能を子供達が見直す場を提供できるような環境を整備していくこ
とが必要であると思われる。
　分類別(P18）にまとめてみると、高齢者が地域を支える大切な人材として期待され
ている社会参加活動は文化・教育的活動の分野であり、選択率が30%以上（「青少年の
育成活動」17.5%＋「郷土芸能の伝承」9.2%＋「学習グループの指導」6.3%）になるこ
とに着目したい。このことから考えても、高齢者に対しては文化・教育的活動の学習
機会の場を増やすとともに、そのような高齢者の人材の育成・発掘に努めなければな
らないと考える。
　本県の高齢化率は２０００年で19.5%に達し、間もなく超高齢社会（21%以上）を迎
えようとしている。このような状況において、高齢者は地域に欠かせない存在であり、
高齢者自身が地域のために自主的に活動していくことが強く望まれている。高齢者の
社会参加活動をより一層推進するためには、どのような条件整備が必要かという問に
対して(P20)43.8%の方が「身近に参加しやすい場や機会」が必要であると考えている。
現在さまざまな公共機関等で多種多様の学習の場や機会が提供されているが、それら
は身近にないと感じている方々が多いということを物語っていると思う。学習の場や
機会の絶対量は以前に比べて非常に多くなっているが、開設地が身近にないとか開設
時間が固定化されているなど提供方法にも問題があり、今後検討が必要であろうと思
われる。高齢者の活動は地域がベースであり、それぞれの居住地域の場で、学習の場
を提供する必要があることは否めない。また、社会参加を経験している方の多くが身
近に参加できる場を望んでいることから、地域に根ざした学習や活動の一層の支援を
考慮するべきであると思われる。
　これから迎える超高齢社会では、高齢者は単に受け身の立場ではなく、社会を支え
る一員としての活動が望まれるが、そのためにも高齢者の誰もが生きがいを持ち、社
会参加活動を行えるような地域づくりを心掛ける必要がある。学習経験が次なる学習
経験を生むという言葉もあるように社会参加を多くの方に体験していただくことに
よって、次なる社会参加の意欲につながっていくのではないだろうか。その意味から
も、高齢者の学習が次なる学習や社会参加活動につながるようなプログラムの開発が
必要となるであろう。
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（５）　高齢期のための準備教育について

　よりよい高齢期を送るための準備はいつ頃から始めればよいかという問に対して(P22)
は、全体的に見ると「５０歳頃から」始めればよいと考えている方が34.1%であり、次に
「社会人になったら」が25.3%であり、全体として高齢期を送るための準備は必要である
と感じている方が８割程度であった。
　年代別に見ると、若い世代の方は「社会人になってから」と考えている方が最も多く、
高齢者では「５０歳頃から」と考えている方が最も多い。これは、問８の結果（P11）か
らも分かるように２０代から４０代の人達が高齢社会に対してマイナスのイメージを持っ
ているために、少しでも自分の高齢期を豊かなものとするためには早い時期からの準備
が必要だと考えていることの表れであると思う。したがって、若い世代からの高齢期の
準備教育が必要であると考えられる。
　居住地域規模別では、市部では「社会人になってから」が比較的多く、町村部では「５
０歳頃から」もしくは「高齢期になってからでも充分間に合う」と考えている方が比較
的多いことが分かった。これは、町村部の方が近所付き合いを親しく行っていると思わ
れることから、人と人とのつながりが深いほど、自分の高齢期に対する不安も軽減され、
高齢期準備教育が５０歳頃からでも間に合うと考えている人が多いのではないだろうか
と思われる。
　そこで、若い年代から地域とのつながりを密にし、自分の高齢期に対して関心を持ち
学習するような場と機会の提供が必要であると思われる。

（４）　高齢者の学習支援について

　これからの超高齢社会において、高齢者同士が共に支え合うという考えやそれを支え
る体制づくりが特に大切である。
　高齢者と高齢者が共に学び共に活動するために、高齢者が高齢者の学習をどのように
支援したらよいかという問に対して(P21)は、「高齢者の交流の場づくり」が必要である
と考えている方が41.6%であった。次に多いのは「地域における高齢者のグループサーク
ル作り」の12.6%であった。このことから、高齢者自身の仲間作りが必要であるとういう
ことを多くの方が考えていることが分かる。また、年代別に見ると、「高齢者の交流の場
づくり」はどの年代も42%前後の数値であることから、自分達の身近な地域にはこれらの
ような場がまだまだ少なく、行政に頼らず高齢者自らも高齢者の活動の場作りに関わっ
ていくべきだと考えていることも窺える。とすればこれからは、自主的な活動の場作り、
環境作り、グループ活動の拠点作りを支援する対策が求められていくだろう。今までは、
プログラムに参加者があわせる傾向であったが、これからは社会参加活動者のニーズ・希
望条件に合わせたきめ細かい体系的なプログラムの開発が求められるのではないだろう
か。また、公的な機関で行われる高齢者教育にも「高齢者自身によるプログラム作り」の
視点が求められる。
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（６）全体を通して

　高齢者教育は単に高齢期の人達を対象にするだけではなく、各世代がよりよい高齢期
を送るために必要な準備教育、そして高齢者が主体的に取り組む居住地域を中心とした
学習への支援等も大切であることが浮き彫りになったと思う。また、これからの高齢者
教育を推進して行く上での留意点としては、以下のようなことが考えられる。

　①　男女による問題意識の違い。

　②　年代による高齢社会に対する意識の違い。
　　　・若い世代はマイナスイメージ、高齢期の世代はプラスイメージ。
　③　社会参加経験の有無による高齢者に対する意識の違い。　　
　　　・社会参加経験がある人ほど、高齢期を積極的に捉える。
　　　→社会参加活動の啓発。
　④　身近で気軽に参加できる環境整備。
　　　・高齢者の学習は居住地域が中心。
　⑤　高齢者の自主的な企画・運営による学習や活動の促進。
　　　・高齢者自身が支える高齢者教育。
　⑥　年代及び職場環境に応じた高齢期準備教育の推進。

　今後の高齢者教育は、上記のことを視野に入れながら推進されることが期待される。　

　準備学習として何が必要かという問に対して(P23)は「趣味教養を豊かにする学習」「高
齢期の生活設計のための学習」がどちらも20%を超える選択率であった。これを社会参加
経験別で見ると、社会参加経験のない人ほど「高齢期の生活設計」を望んでいることが
明らかになった。

　高齢期のための準備教育の機会が提供されているかという問に対して(P25)は、「行わ
れていない」と「無回答」を合わせると65%であった。
　　これを職業別に見ると、「行われていない」は「農林漁業従事者」が26.9%で最も低
く、次いで「企業経営者・個人事業主」が37.7%で、「給与所得者」が59%であった。
　農林漁業従事者や企業経営者・個人事業主の方々は仕事を生きがいにしている方が多
く、逆に給与所得者の方は、趣味活動やレクリエーションに生きがいを求めている方が
多いことは、先に述べた通りである。
　給与所得者の方々により多くの準備教育が必要であると思われるにも関わらず、給与
所得者の方には準備教育が提供されていないのが現状のようである。人々が退職後を念
頭に置いた生活設計を進めることの重要さは、社会の高齢化が一層進むにつれてますま
す重要視されるであろう。
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あとがきに代えてあとがきに代えてあとがきに代えてあとがきに代えてあとがきに代えて（（（（（委委委委委員員員員員会会会会会よよよよよりりりりり）））））
　高齢化社会が急激に進行する中で、一人一人が高齢社会の生み出す諸問題に立ち向か

い、誰もがより幸せな生活、その基盤である豊かな「地域社会」を創造していく力を身

につけるという切実な課題に直面している。今社会教育は、どのような観点に立ち、何

をしていけば良いのか。今回の調査の目的は、以上の課題への取り組みを可能とする社

会的条件整備や学習援助のあり方を模索すると同時に、さらに高齢者と共により豊かな

地域社会を創造する「学び」のプログラムの基礎資料を得ることにあった。

　高齢社会がもたらす問題は多岐にわたっている。人間の幸せに「健康」は大きな比重

を占めているが、いま生命が軽視される風潮や、健康を脅かされる環境破壊が進んでい

る。人口構成のアンバランスは年金制度の見直しを迫り、不況と重なって経済面からの

生活不安も大きくなっている。そしてさらに人間関係の稀薄さが高齢者の生活に及ぼし

ている問題は大きい。より豊かな生活を求め極端なまでに進んでしまった社会的分業、複

雑な社会システムは、人と人との関わり合いとその知恵を見失わせ、人と自然が付き合

うすべを見失わせている。そのような社会状況のもとで、多くのお年寄りたちはいま孤

独で厳しい生活を強いられており、若者は自らの将来に大きな不安を抱いている。これ

ら諸問題の克服には、むしろ人口比率として大きくなった高齢者パワーが、新たな生活、

地域の創造に力を発揮することができるだろう。高齢社会に向かってそれらの力をつけ

るための学習機会を準備し、一人一人の学びを側面から援助していくのが社会教育の役

割である。今回の調査結果が提供する資料を手掛りに、高齢化社会の諸問題に取り組む

学びが活性化することを期待している。

　いずれにしても、その取り組みに必要な視点は、以下の三点に整理することができる

だろう。第一に、高齢者が生活を創造する主体であるという視点である。住みやすい生

活・地域づくりに高齢者自身どう関わっていくかがいま問われている。第二に、高齢者

がそれらのことを実現していく力を自らつけていく学びの必要性である。どのようにそ

の「学び」の組織化を支援していけるかが「社会教育」の大きな課題である。第三に、困

難を抱える高齢者の生活と学びをどう保障していくかという視点、そのためには一昨年

度の研究課題でもあった「人権問題についての学習」（平成１２年３月、青森県総合社会

教育センター発行参照）と結び付けて考えていく視点も不可欠であると思う。

遠　藤　知恵子遠　藤　知恵子遠　藤　知恵子遠　藤　知恵子遠　藤　知恵子（（（（（委委委委委員員員員員会会会会会座座座座座長長長長長）））））
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合計 835 2 2 8 1 8 8 5 1 0 1 5 8 1 0 1 1 6 2 9 5 0 2 6 1 4 9 1 5 3 3 7

100.0% 27.3% 2.2% 10.2% 12.1% 6.9% 1.2% 13.9% 0.2% 1.1% 6.0% 0.2% 0.7% 1.7% 10.9% 0.6% 4.0% 0.8%

男 3 7 7 8 7 1 0 3 1 3 5 4 1 7 5 1 0 9 2 4 2 4 8 4 9 3 1 4 2

45.1% 23.1% 2.7% 8.2% 9.3% 10.9% 1.9% 13.5% 0.0% 2.4% 6.4% 0.5% 1.1% 2.1% 13.0% 0.8% 3.7% 0.5%

女 4 5 8 1 4 1 8 5 4 6 6 1 7 3 6 5 2 0 2 6 0 2 6 4 2 2 1 9 5

54.9% 30.8% 1.7% 11.8% 14.4% 3.7% 0.7% 14.2% 0.4% 0.0% 5.7% 0.0% 0.4% 1.3% 9.2% 0.4% 4.1% 1.1%

２０代 89 1 6 3 1 2 1 2 3 0 6 0 4 1 3 0 2 4 1 0 1 3 0

10.7% 18.0% 3.4% 13.5% 13.5% 3.4% 0.0% 6.7% 0.0% 4.5% 14.6% 0.0% 2.2% 4.5% 11.2% 1.1% 3.4% 0.0%

３０代 10 2 2 9 5 7 1 4 9 3 2 1 2 1 0 1 0 1 1 8 0 0 0

12.2% 28.4% 4.9% 6.9% 13.7% 8.8% 2.9% 2.0% 1.0% 2.0% 9.8% 1.0% 0.0% 1.0% 17.6% 0.0% 0.0% 0.0%

４０代 17 4 4 3 2 2 0 2 9 8 1 2 0 0 0 1 4 0 2 1 2 6 3 4 1

20.8% 24.7% 1.1% 11.5% 16.7% 4.6% 0.6% 11.5% 0.0% 0.0% 8.0% 0.0% 1.1% 0.6% 14.9% 1.7% 2.3% 0.6%

５０代 20 7 5 0 1 2 6 1 8 1 8 4 4 1 1 1 5 0 2 5 2 4 0 1 0 1

24.8% 24.2% 0.5% 12.6% 8.7% 8.7% 1.9% 19.8% 0.5% 0.5% 2.4% 0.0% 1.0% 2.4% 11.6% 0.0% 4.8% 0.5%

６０～６４ 8 5 2 1 2 9 1 0 9 0 1 7 0 1 2 0 0 1 6 0 5 2

10.2% 24.7% 2.4% 10.6% 11.8% 10.6% 0.0% 20.0% 0.0% 1.2% 2.4% 0.0% 0.0% 1.2% 7.1% 0.0% 5.9% 2.4%

６５歳以上 176 6 8 5 1 1 1 8 1 1 2 3 0 0 1 6 1 0 2 7 1 1 1 2

21.1% 38.6% 2.8% 6.3% 10.2% 6.3% 1.1% 17.0% 0.0% 0.6% 3.4% 0.6% 0.0% 1.1% 4.0% 0.6% 6.3% 1.1%

東青地区 190 5 5 5 1 9 2 2 9 1 2 5 1 2 1 6 1 5 3 1 9 2 3 2

22.8% 28.9% 2.6% 10.0% 11.6% 4.7% 0.5% 13.2% 0.5% 1.1% 8.4% 0.5% 2.6% 1.6% 10.0% 1.1% 1.6% 1.1%

西北地区 101 3 3 3 9 1 1 7 0 1 4 0 0 7 0 0 1 1 1 0 4 1

12.1% 32.7% 3.0% 8.9% 10.9% 6.9% 0.0% 13.9% 0.0% 0.0% 6.9% 0.0% 0.0% 1.0% 10.9% 0.0% 4.0% 1.0%

中南地区 201 5 6 3 2 0 2 7 2 2 4 2 3 0 2 9 1 0 2 2 0 3 8 1

24.1% 27.9% 1.5% 10.0% 13.4% 10.9% 2.0% 11.4% 0.0% 1.0% 4.5% 0.5% 0.0% 1.0% 10.0% 1.5% 4.0% 0.5%

上北地区 107 2 6 1 1 4 8 1 1 3 1 5 1 0 5 0 1 1 1 7 0 3 1

12.8% 24.3% 0.9% 13.1% 7.5% 10.3% 2.8% 14.0% 0.9% 0.0% 4.7% 0.0% 0.9% 0.9% 15.9% 0.0% 2.8% 0.9%

下北地区 53 1 2 1 2 5 3 0 8 0 1 2 0 0 4 1 0 0 5 0

6.3% 22.6% 1.9% 3.8% 9.4% 5.7% 0.0% 15.1% 0.0% 1.9% 3.8% 0.0% 0.0% 7.5% 18.9% 0.0% 9.4% 0.0%

三八地区 183 4 6 5 2 1 2 8 6 2 3 1 0 4 1 1 0 0 3 1 4 0 1 0 2

21.9% 25.1% 2.7% 11.5% 15.3% 3.3% 1.1% 16.9% 0.0% 2.2% 6.0% 0.0% 0.0% 1.6% 7.7% 0.0% 5.5% 1.1%

三市 42 2 1 2 4 9 4 5 5 3 2 1 5 5 3 1 5 2 9 2 5 7 4 4 4 1 2 3

50.5% 29.4% 2.1% 10.7% 12.6% 5.0% 1.2% 12.6% 0.2% 1.2% 6.9% 0.5% 1.2% 1.7% 10.4% 0.9% 2.8% 0.7%

五市 13 6 3 5 3 1 3 1 4 1 4 2 1 8 1 1 4 0 0 2 2 4 0 4 1

16.3% 25.7% 2.2% 9.6% 10.3% 10.3% 1.5% 13.2% 0.7% 0.7% 2.9% 0.0% 0.0% 1.5% 17.6% 0.0% 2.9% 0.7%

郡部 27 7 6 9 6 2 7 3 4 2 3 3 4 5 0 3 1 7 0 1 5 2 3 1 1 7 3

33.2% 24.9% 2.2% 9.7% 12.3% 8.3% 1.1% 16.2% 0.0% 1.1% 6.1% 0.0% 0.4% 1.8% 8.3% 0.4% 6.1% 1.1%

自信がある 28 6 6 7 4 3 6 2 8 2 2 1 3 8 1 5 2 0 0 5 6 3 8 2 1 2 1

34.3% 23.4% 1.4% 12.6% 9.8% 7.7% 0.3% 13.3% 0.3% 1.7% 7.0% 0.0% 1.7% 2.1% 13.3% 0.7% 4.2% 0.3%

自信がない 17 3 5 6 2 1 6 2 1 7 2 3 3 0 0 6 1 1 2 1 6 1 6 3

20.7% 32.4% 1.2% 9.2% 12.1% 4.0% 1.2% 19.1% 0.0% 0.0% 3.5% 0.6% 0.6% 1.2% 9.2% 0.6% 3.5% 1.7%

どちらともいえない 37 5 1 0 5 1 2 3 2 5 2 2 9 7 4 5 1 4 2 4 1 0 6 3 7 2 1 5 3

44.9% 28.0% 3.2% 8.5% 13.9% 7.7% 1.9% 12.0% 0.3% 1.1% 6.4% 0.3% 0.0% 1.6% 9.9% 0.5% 4.0% 0.8%

問７　下記のうち、あなたが関心を持ったり、学習が必要と感じる分野について（単数回答）

集計データ
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化
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特
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権
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権
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国
際
化
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口
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題

環
境
問
題
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、
エ
ネ
ル

ギ
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問
題

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

一人暮らし 62 20 1 6 6 3 1 5 0 1 4 1 0 2 7 1 4 0

7.4% 32.3% 1.6% 9.7% 9.7% 4.8% 1.6% 8.1% 0.0% 1.6% 6.5% 1.6% 0.0% 3.2% 11.3% 1.6% 6.5% 0.0%

夫婦 229 72 5 21 22 22 3 39 1 2 9 0 2 2 15 0 10 4

27.4% 31.4% 2.2% 9.2% 9.6% 9.6% 1.3% 17.0% 0.4% 0.9% 3.9% 0.0% 0.9% 0.9% 6.6% 0.0% 4.4% 1.7%

二世代家族 342 76 7 38 48 22 4 48 1 5 21 1 4 7 49 2 8 1

41.0% 22.2% 2.0% 11.1% 14.0% 6.4% 1.2% 14.0% 0.3% 1.5% 6.1% 0.3% 1.2% 2.0% 14.3% 0.6% 2.3% 0.3%

三世代家族 128 36 4 16 17 7 2 14 0 1 11 0 0 1 13 2 3 1

15.3% 28.1% 3.1% 12.5% 13.3% 5.5% 1.6% 10.9% 0.0% 0.8% 8.6% 0.0% 0.0% 0.8% 10.2% 1.6% 2.3% 0.8%

その他 73 23 1 4 8 4 0 10 0 0 5 0 0 2 7 0 8 1

8.7% 31.5% 1.4% 5.5% 11.0% 5.5% 0.0% 13.7% 0.0% 0.0% 6.8% 0.0% 0.0% 2.7% 9.6% 0.0% 11.0% 1.4%

６５歳以上と同居 339 101 10 29 42 20 2 54 0 3 22 1 0 5 34 2 12 2

40.6% 29.8% 2.9% 8.6% 12.4% 5.9% 0.6% 15.9% 0.0% 0.9% 6.5% 0.3% 0.0% 1.5% 10.0% 0.6% 3.5% 0.6%

同居していない 490 123 8 56 59 38 8 61 2 6 27 1 6 9 57 3 21 5

58.7% 25.1% 1.6% 11.4% 12.0% 7.8% 1.6% 12.4% 0.4% 1.2% 5.5% 0.2% 1.2% 1.8% 11.6% 0.6% 4.3% 1.0%

農林漁業従事者 52 27 2 1 9 4 0 2 0 0 0 0 0 3 1 0 3 0

6.2% 51.9% 3.8% 1.9% 17.3% 7.7% 0.0% 3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.8% 1.9% 0.0% 5.8% 0.0%

企業経営者、個人事業主 69 18 2 11 6 9 1 6 0 2 3 0 0 0 7 2 1 1

8.3% 26.1% 2.9% 15.9% 8.7% 13.0% 1.4% 8.7% 0.0% 2.9% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 10.1% 2.9% 1.4% 1.4%

給与所得者 315 72 4 40 34 22 5 36 2 3 29 2 5 2 49 2 8 0

37.7% 22.9% 1.3% 12.7% 10.8% 7.0% 1.6% 11.4% 0.6% 1.0% 9.2% 0.6% 1.6% 0.6% 15.6% 0.6% 2.5% 0.0%

専業主婦（夫） 105 25 1 16 18 1 2 20 0 0 3 0 0 1 15 0 3 0

12.6% 23.8% 1.0% 15.2% 17.1% 1.0% 1.9% 19.0% 0.0% 0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 1.0% 14.3% 0.0% 2.9% 0.0%

パート、アルバイト、日々雇用 90 20 2 3 14 9 0 15 0 0 6 0 1 4 8 1 5 2

10.8% 22.2% 2.2% 3.3% 15.6% 10.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 1.1% 4.4% 8.9% 1.1% 5.6% 2.2%

学生 16 4 1 4 1 0 0 0 0 3 1 0 0 1 0 0 1 0

1.9% 25.0% 6.3% 25.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 18.8% 6.3% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0%

無職 157 58 4 7 15 10 2 32 0 1 6 0 0 2 6 0 10 4

18.8% 36.9% 2.5% 4.5% 9.6% 6.4% 1.3% 20.4% 0.0% 0.6% 3.8% 0.0% 0.0% 1.3% 3.8% 0.0% 6.4% 2.5%

その他 30 4 2 3 4 2 0 5 0 0 2 0 0 1 5 0 2 0

3.6% 13.3% 6.7% 10.0% 13.3% 6.7% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 0.0% 3.3% 16.7% 0.0% 6.7% 0.0%

２０～４９ 365 88 10 39 55 20 4 28 1 6 37 1 4 6 54 4 7 1

43.7% 24.1% 2.7% 10.7% 15.1% 5.5% 1.1% 7.7% 0.3% 1.6% 10.1% 0.3% 1.1% 1.6% 14.8% 1.1% 1.9% 0.3%

５０～６４ 292 71 3 35 28 27 4 58 1 2 7 0 2 6 30 0 15 3

35.0% 24.3% 1.0% 12.0% 9.6% 9.2% 1.4% 19.9% 0.3% 0.7% 2.4% 0.0% 0.7% 2.1% 10.3% 0.0% 5.1% 1.0%

６５～ 176 68 5 11 18 11 2 30 0 1 6 1 0 2 7 1 11 2

21.1% 38.6% 2.8% 6.3% 10.2% 6.3% 1.1% 17.0% 0.0% 0.6% 3.4% 0.6% 0.0% 1.1% 4.0% 0.6% 6.3% 1.1%

社会参加経験有 409 104 10 47 43 44 5 60 2 3 20 0 2 6 44 5 12 2

49.0% 25.4% 2.4% 11.5% 10.5% 10.8% 1.2% 14.7% 0.5% 0.7% 4.9% 0.0% 0.5% 1.5% 10.8% 1.2% 2.9% 0.5%

社会参加経験無 402 113 7 38 56 14 4 51 0 6 29 2 4 7 47 0 20 4

48.1% 28.1% 1.7% 9.5% 13.9% 3.5% 1.0% 12.7% 0.0% 1.5% 7.2% 0.5% 1.0% 1.7% 11.7% 0.0% 5.0% 1.0%

問７　下記のうち、あなたが関心を持ったり、学習が必要と感じる分野について（単数回答）
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問８　 あなたは、「高齢社会」についてどのようなイメージをもっていますか。 　（複数回答）
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が
増
え
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そ
の
他

無
回
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合計 83 5 2392 9 8 1 5 7 2 5 4 8 7 7 0 4 7 6 9 9 3 3 4 3 2 6 4 8 0 1 0 1

100.0% 286 .5% 11 .7% 18 .8% 30 .4% 10 .4% 8 .4% 57 .0% 11 .9% 40 .0% 39 .0% 57 .5% 1 .2% 0 .1%

男 3 7 7 107 8 4 5 7 9 1 0 4 4 1 3 0 2 1 3 5 9 1 6 2 1 2 9 2 1 0 6 0

45.1% 129.1% 11 .9% 21 .0% 27 .6% 10 .9% 8 .0% 56 .5% 15 .6% 43 .0% 34 .2% 55 .7% 1 .6% 0 .0%

女 4 5 8 131 4 5 3 7 8 1 5 0 4 6 4 0 2 6 3 4 0 1 7 2 1 9 7 2 7 0 4 1

54.9% 157.4% 11 .6% 17 .0% 32 .8% 10 .0% 8 .7% 57 .4% 8 .7% 37 .6% 43 .0% 59 .0% 0 .9% 0 .2%

２０代 8 9 2 6 1 4 1 1 1 8 6 6 6 9 1 4 3 6 4 1 5 4 2 0

10.7% 31 .3% 4 .5% 12 .4% 20 .2% 6 .7% 6 .7% 77 .5% 15 .7% 40 .4% 46 .1% 60 .7% 2 .2% 0 .0%

３０代 1 0 2 2 9 7 3 1 0 1 8 6 5 7 3 1 2 4 3 5 1 7 4 2 0

12.2% 35 .6% 2 .9% 9 .8% 17 .6% 5 .9% 4 .9% 71 .6% 11 .8% 42 .2% 50 .0% 72 .5% 2 .0% 0 .0%

４０代 1 7 4 5 1 6 8 2 3 2 8 8 1 2 1 2 4 2 3 8 1 7 5 1 3 1 3 0

20.8% 61 .8% 4 .6% 13 .2% 16 .1% 4 .6% 6 .9% 71 .3% 13 .2% 46 .6% 43 .1% 75 .3% 1 .7% 0 .0%

５０代 2 0 7 5 9 2 2 3 3 5 6 3 2 3 2 0 1 1 2 2 7 9 6 7 1 1 2 1 1 0

24.8% 70 .9% 11 .1% 16 .9% 30 .4% 11 .1% 9 .7% 54 .1% 13 .0% 46 .4% 34 .3% 58 .5% 0 .5% 0 .0%

６０～６４ 8 5 2 3 9 1 9 2 3 3 6 1 2 5 4 1 1 3 2 5 3 1 3 3 0 1

10.2% 28 .6% 22 .4% 27 .1% 42 .4% 14 .1% 5 .9% 48 .2% 15 .3% 29 .4% 36 .5% 38 .8% 0 .0% 1 .2%

６５歳以上 17 6 4 8 3 4 1 5 5 9 0 3 2 2 2 5 6 1 0 5 3 5 6 6 6 2 0

21.1% 57 .8% 23 .3% 31 .3% 51 .1% 18 .2% 12 .5% 31 .8% 5 .7% 30 .1% 31 .8% 37 .5% 1 .1% 0 .0%

東青地区 19 0 5 5 0 2 2 4 5 5 2 2 1 1 2 1 0 6 2 5 7 1 7 2 1 2 0 4 0

22.8% 65 .9% 11 .6% 23 .7% 27 .4% 11 .1% 6 .3% 55 .8% 13 .2% 37 .4% 37 .9% 63 .2% 2 .1% 0 .0%

西北地区 10 1 2 7 5 1 6 1 7 3 5 1 7 1 0 4 7 8 3 6 4 3 4 6 0 0

12.1% 32 .9% 15 .8% 16 .8% 34 .7% 16 .8% 9 .9% 46 .5% 7 .9% 35 .6% 42 .6% 45 .5% 0 .0% 0 .0%

中南地区 20 1 5 7 7 3 5 4 2 6 3 1 5 2 1 1 1 4 2 6 8 1 7 0 1 0 8 2 0

24.1% 69 .1% 17 .4% 20 .9% 31 .3% 7 .5% 10 .4% 56 .7% 12 .9% 40 .3% 34 .8% 53 .7% 1 .0% 0 .0%

上北地区 10 7 3 1 4 6 1 8 3 4 1 3 1 0 6 8 1 3 4 5 3 7 7 0 0 0

12.8% 37 .6% 5 .6% 16 .8% 31 .8% 12 .1% 9 .3% 63 .6% 12 .1% 42 .1% 34 .6% 65 .4% 0 .0% 0 .0%

下北地区 53 1 4 9 5 6 2 0 5 4 2 7 5 2 3 2 5 2 7 2 0

6.3% 17 .8% 9 .4% 11 .3% 37 .7% 9 .4% 7 .5% 50 .9% 9 .4% 43 .4% 47 .2% 50 .9% 3 .8% 0 .0%

三八地区 18 3 5 2 7 1 4 2 9 5 0 1 6 1 3 1 1 4 2 2 7 8 7 9 1 0 9 2 1

21.9% 63 .1% 7 .7% 15 .8% 27 .3% 8 .7% 7 .1% 62 .3% 12 .0% 42 .6% 43 .2% 59 .6% 1 .1% 0 .5%

三市 4 2 2 121 6 4 7 8 4 1 0 9 3 8 3 0 2 5 5 5 6 1 6 5 1 6 4 2 5 9 8 1

50.5% 145.6% 11 .1% 19 .9% 25 .8% 9 .0% 7 .1% 60 .4% 13 .3% 39 .1% 38 .9% 61 .4% 1 .9% 0 .2%

五市 1 3 6 3 8 7 1 7 2 6 4 5 1 8 1 1 7 2 1 7 5 1 5 5 7 5 0 0

16.3% 46 .3% 12 .5% 19 .1% 33 .1% 13 .2% 8 .1% 52 .9% 12 .5% 37 .5% 40 .4% 55 .1% 0 .0% 0 .0%

郡部 2 7 7 7 8 9 3 4 4 7 1 0 0 3 1 2 9 1 4 9 2 6 1 1 8 1 0 7 1 4 6 2 0

33.2% 94 .5% 12 .3% 17 .0% 36 .1% 11 .2% 10 .5% 53 .8% 9 .4% 42 .6% 38 .6% 52 .7% 0 .7% 0 .0%

自信がある 2 8 6 8 2 6 3 6 6 6 9 4 3 5 2 8 1 6 7 2 8 1 0 8 1 0 4 1 5 9 1 0

34.3% 98 .9% 12 .6% 23 .1% 32 .9% 12 .2% 9 .8% 58 .4% 9 .8% 37 .8% 36 .4% 55 .6% 0 .3% 0 .0%

自信がない 17 3 4 9 5 2 0 3 0 5 2 2 0 1 3 9 2 2 4 7 1 7 3 9 8 1 1

20.7% 59 .3% 11 .6% 17 .3% 30 .1% 11 .6% 7 .5% 53 .2% 13 .9% 41 .0% 42 .2% 56 .6% 0 .6% 0 .6%

どちらともいえない 3 7 5 106 8 4 2 6 1 1 0 8 3 1 2 8 2 1 7 4 7 1 5 5 1 4 8 2 2 3 8 0

44.9% 127.9% 11 .2% 16 .3% 28 .8% 8 .3% 7 .5% 57 .9% 12 .5% 41 .3% 39 .5% 59 .5% 2 .1% 0 .0%
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問８　 あなたは、「高齢社会」についてどのようなイメージをもっていますか。 　（複数回答）
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一人暮らし 62 177 6 12 20 6 4 40 9 23 25 30 2 0

7.4% 21.2% 9.7% 19.4% 32.3% 9.7% 6.5% 64.5% 14.5% 37.1% 40.3% 48.4% 3.2% 0.0%

夫婦 229 642 36 61 98 31 28 92 23 81 79 111 1 1

27.4% 76.9% 15.7% 26.6% 42.8% 13.5% 12.2% 40.2% 10.0% 35.4% 34.5% 48.5% 0.4% 0.4%

二世代家族 342 992 34 54 80 31 22 223 45 145 139 213 6 0

41.0% 118.8% 9.9% 15.8% 23.4% 9.1% 6.4% 65.2% 13.2% 42.4% 40.6% 62.3% 1.8% 0.0%

三世代家族 128 370 6 19 29 8 10 83 13 62 51 88 1 0

15.3% 44.3% 4.7% 14.8% 22.7% 6.3% 7.8% 64.8% 10.2% 48.4% 39.8% 68.8% 0.8% 0.0%

その他 73 208 15 10 26 11 6 38 9 23 32 38 0 0

8.7% 24.9% 20.5% 13.7% 35.6% 15.1% 8.2% 52.1% 12.3% 31.5% 43.8% 52.1% 0.0% 0.0%

６５歳以上と同居 339 970 48 61 104 30 31 190 36 141 128 199 1 1

40.6% 116.2% 14.2% 18.0% 30.7% 8.8% 9.1% 56.0% 10.6% 41.6% 37.8% 58.7% 0.3% 0.3%

同居していない 490 1404 49 94 148 56 39 282 63 190 196 278 9 0

58.7% 168.1% 10.0% 19.2% 30.2% 11.4% 8.0% 57.6% 12.9% 38.8% 40.0% 56.7% 1.8% 0.0%

農林漁業従事者 52 146 13 13 23 10 11 23 2 18 9 22 2 0

6.2% 17.5% 25.0% 25.0% 44.2% 19.2% 21.2% 44.2% 3.8% 34.6% 17.3% 42.3% 3.8% 0.0%

企業経営者、個人事業主 69 195 9 14 19 8 2 38 9 28 30 38 0 0

8.3% 23.4% 13.0% 20.3% 27.5% 11.6% 2.9% 55.1% 13.0% 40.6% 43.5% 55.1% 0.0% 0.0%

給与所得者 315 918 19 50 75 24 22 203 49 137 130 205 4 0

37.7% 109.9% 6.0% 15.9% 23.8% 7.6% 7.0% 64.4% 15.6% 43.5% 41.3% 65.1% 1.3% 0.0%

専業主婦（夫） 105 304 13 15 29 12 9 65 6 42 41 69 2 1

12.6% 36.4% 12.4% 14.3% 27.6% 11.4% 8.6% 61.9% 5.7% 40.0% 39.0% 65.7% 1.9% 1.0%

パート、アルバイト、日々雇用 90 265 3 15 18 6 7 60 14 37 45 60 0 0

10.8% 31.7% 3.3% 16.7% 20.0% 6.7% 7.8% 66.7% 15.6% 41.1% 50.0% 66.7% 0.0% 0.0%

学生 16 45 2 6 3 1 0 9 4 6 7 6 1 0

1.9% 5.4% 12.5% 37.5% 18.8% 6.3% 0.0% 56.3% 25.0% 37.5% 43.8% 37.5% 6.3% 0.0%

無職 157 433 37 37 80 23 16 65 14 49 51 60 1 0

18.8% 51.9% 23.6% 23.6% 51.0% 14.6% 10.2% 41.4% 8.9% 31.2% 32.5% 38.2% 0.6% 0.0%

その他 30 83 2 7 6 3 3 12 1 17 13 19 0 0

3.6% 9.9% 6.7% 23.3% 20.0% 10.0% 10.0% 40.0% 3.3% 56.7% 43.3% 63.3% 0.0% 0.0%

２０～４９ 365 1074 15 44 64 20 23 266 49 160 167 259 7 0

43.7% 128.6% 4.1% 12.1% 17.5% 5.5% 6.3% 72.9% 13.4% 43.8% 45.8% 71.0% 1.9% 0.0%

５０～６４ 292 831 42 58 99 35 25 153 40 121 102 154 1 1

35.0% 99.5% 14.4% 19.9% 33.9% 12.0% 8.6% 52.4% 13.7% 41.4% 34.9% 52.7% 0.3% 0.3%

６５～ 176 483 41 55 90 32 22 56 10 53 56 66 2 0

21.1% 57.8% 23.3% 31.3% 51.1% 18.2% 12.5% 31.8% 5.7% 30.1% 31.8% 37.5% 1.1% 0.0%

社会参加経験有 409 1171 54 95 148 63 31 208 48 165 138 216 5 0

49.0% 13.2% 23.2% 36.2% 15.4% 7.6% 50.9% 11.7% 40.3% 33.7% 52.8% 1.2% 0.0%

社会参加経験無 402 1159 40 56 97 21 34 259 50 159 182 255 5 1

48.1% 10.0% 13.9% 24.1% 5.2% 8.5% 64.4% 12.4% 39.6% 45.3% 63.4% 1.2% 0.2%
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合計 8 3 5 231 3 4 2 0 5 5 0 1 6 4 5 2 4 5 6 2 1 4 7 3 1 1 8 6 7 8 7 8 3 1 1

100 .0% 277 .0% 50 .3% 65 .9% 19 .6% 62 .8% 6 .7% 25 .6% 8 .7% 14 .1% 8 .0% 10 .4% 1 .0% 3 .7% 0 .1%

男 3 7 7 1 05 4 2 1 4 2 3 1 1 0 0 2 2 4 2 2 9 9 2 2 5 2 2 7 4 4 5 1 4 0

45 .1% 126 .2% 56 .8% 61 .3% 26 .5% 59 .4% 5 .8% 26 .3% 5 .8% 13 .8% 7 .2% 11 .7% 1 .3% 3 .7% 0 .0%

女 4 5 8 1 25 9 2 0 6 3 1 9 6 4 3 0 0 3 4 1 1 5 5 1 6 6 4 0 4 3 3 1 7 1

54 .9% 150 .8% 45 .0% 69 .7% 14 .0% 65 .5% 7 .4% 25 .1% 11 .1% 14 .4% 8 .7% 9 .4% 0 .7% 3 .7% 0 .2%

２０代 8 9 2 4 6 2 0 5 3 2 2 6 8 7 2 3 1 4 1 0 1 1 1 3 1 4 0

10 .7% 29 .5% 22 .5% 59 .6% 24 .7% 76 .4% 7 .9% 25 .8% 15 .7% 11 .2% 12 .4% 14 .6% 1 .1% 4 .5% 0 .0%

３０代 1 0 2 2 8 4 4 5 6 8 2 2 7 7 5 2 1 6 1 7 1 1 5 2 5 0

12 .2% 34 .0% 44 .1% 66 .7% 21 .6% 75 .5% 4 .9% 20 .6% 5 .9% 16 .7% 10 .8% 4 .9% 2 .0% 4 .9% 0 .0%

４０代 1 7 4 4 9 9 8 3 1 1 8 4 9 1 2 6 1 2 3 3 1 4 2 3 1 2 2 5 2 2 0

20 .8% 59 .8% 47 .7% 67 .8% 28 .2% 72 .4% 6 .9% 19 .0% 8 .0% 13 .2% 6 .9% 14 .4% 1 .1% 1 .1% 0 .0%

５０代 2 0 7 5 7 6 1 1 1 1 2 4 4 4 1 2 8 1 5 5 3 2 0 2 7 1 9 2 2 2 1 0 1

24 .8% 69 .0% 53 .6% 59 .9% 21 .3% 61 .8% 7 .2% 25 .6% 9 .7% 13 .0% 9 .2% 10 .6% 1 .0% 4 .8% 0 .5%

６０～６４ 8 5 2 3 6 5 0 6 2 8 4 5 4 2 9 8 1 3 4 1 0 0 3 0

10 .2% 28 .3% 58 .8% 72 .9% 9 .4% 52 .9% 4 .7% 34 .1% 9 .4% 15 .3% 4 .7% 11 .8% 0 .0% 3 .5% 0 .0%

６５歳以上 1 7 6 4 6 8 1 1 0 1 2 4 1 8 7 9 1 3 5 5 1 1 2 8 1 0 1 2 1 7 0

21 .1% 56 .0% 62 .5% 70 .5% 10 .2% 44 .9% 7 .4% 31 .3% 6 .3% 15 .9% 5 .7% 6 .8% 0 .6% 4 .0% 0 .0%

東青地区 1 9 0 5 2 8 9 6 1 2 1 3 4 1 2 3 1 6 4 6 1 3 2 9 1 7 2 2 3 7 1

22 .8% 63 .2% 50 .5% 63 .7% 17 .9% 64 .7% 8 .4% 24 .2% 6 .8% 15 .3% 8 .9% 11 .6% 1 .6% 3 .7% 0 .5%

西北地区 1 0 1 2 6 7 4 9 6 5 1 7 6 2 5 2 7 9 1 2 8 1 0 1 2 0

12 .1% 32 .0% 48 .5% 64 .4% 16 .8% 61 .4% 5 .0% 26 .7% 8 .9% 11 .9% 7 .9% 9 .9% 1 .0% 2 .0% 0 .0%

中南地区 2 0 1 5 5 4 9 9 1 2 9 4 3 1 1 5 1 5 5 5 2 1 3 0 1 5 2 1 1 1 0 0

24 .1% 66 .3% 49 .3% 64 .2% 21 .4% 57 .2% 7 .5% 27 .4% 10 .4% 14 .9% 7 .5% 10 .4% 0 .5% 5 .0% 0 .0%

上北地区 1 0 7 3 0 3 5 3 6 8 3 2 7 2 5 2 3 8 1 5 1 1 9 2 5 0

12 .8% 36 .3% 49 .5% 63 .6% 29 .9% 67 .3% 4 .7% 21 .5% 7 .5% 14 .0% 10 .3% 8 .4% 1 .9% 4 .7% 0 .0%

下北地区 5 3 1 4 5 2 8 3 8 6 2 9 2 1 8 3 9 3 5 0 4 0

6 .3% 17 .4% 52 .8% 71 .7% 11 .3% 54 .7% 3 .8% 34 .0% 5 .7% 17 .0% 5 .7% 9 .4% 0 .0% 7 .5% 0 .0%

三八地区 1 8 3 5 1 6 9 5 1 2 9 3 2 1 2 3 1 3 4 5 1 9 2 3 1 3 2 0 1 3 0

21 .9% 61 .8% 51 .9% 70 .5% 17 .5% 67 .2% 7 .1% 24 .6% 10 .4% 12 .6% 7 .1% 10 .9% 0 .5% 1 .6% 0 .0%

三市 4 2 2 1 18 0 2 1 1 2 7 4 7 3 2 8 0 3 1 1 0 6 3 3 6 9 3 5 5 0 5 1 2 1

50 .5% 141 .3% 50 .0% 64 .9% 17 .3% 66 .4% 7 .3% 25 .1% 7 .8% 16 .4% 8 .3% 11 .8% 1 .2% 2 .8% 0 .2%

五市 1 3 6 3 7 7 6 8 9 5 3 2 8 1 7 3 0 8 2 2 9 1 4 3 8 0

16 .3% 45 .1% 50 .0% 69 .9% 23 .5% 59 .6% 5 .1% 22 .1% 5 .9% 16 .2% 6 .6% 10 .3% 2 .2% 5 .9% 0 .0%

郡部 2 7 7 7 5 6 1 4 1 1 8 1 5 9 1 6 3 1 8 7 8 3 2 2 7 2 3 2 3 0 1 1 0

33 .2% 90 .5% 50 .9% 65 .3% 21 .3% 58 .8% 6 .5% 28 .2% 11 .6% 9 .7% 8 .3% 8 .3% 0 .0% 4 .0% 0 .0%

自信がある 2 8 6 7 6 6 1 2 2 1 6 7 5 0 1 8 4 2 2 6 6 3 0 4 5 2 0 3 9 2 1 8 1

34 .3% 91 .7% 42 .7% 58 .4% 17 .5% 64 .3% 7 .7% 23 .1% 10 .5% 15 .7% 7 .0% 13 .6% 0 .7% 6 .3% 0 .3%

自信がない 1 7 3 4 8 6 1 0 1 1 2 5 3 3 1 0 9 5 5 1 1 3 2 2 9 1 4 2 2 0

20 .7% 58 .2% 58 .4% 72 .3% 19 .1% 63 .0% 2 .9% 29 .5% 7 .5% 12 .7% 5 .2% 8 .1% 1 .2% 1 .2% 0 .0%

どちらともいえない 3 7 5 1 05 8 1 9 6 2 5 7 8 1 2 3 1 2 9 9 6 3 0 5 1 3 8 3 4 4 1 1 0

44 .9% 126 .7% 52 .3% 68 .5% 21 .6% 61 .6% 7 .7% 25 .6% 8 .0% 13 .6% 10 .1% 9 .1% 1 .1% 2 .9% 0 .0%

問９　あなたは、ご自分の高齢期に不安を感じますか。（複数回答）
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一人暮らし 62 169 22 38 13 41 2 7 6 17 13 6 0 4 0

7.4% 20.2% 35.5% 61.3% 21.0% 66.1% 3.2% 11.3% 9.7% 27.4% 21.0% 9.7% 0.0% 6.5% 0.0%

夫婦 229 644 150 171 30 125 5 89 17 27 9 16 2 3 0

27.4% 77.1% 65.5% 74.7% 13.1% 54.6% 2.2% 38.9% 7.4% 11.8% 3.9% 7.0% 0.9% 1.3% 0.0%

二世代家族 342 931 162 206 72 222 34 74 33 44 28 36 4 15 1

41.0% 111.5% 47.4% 60.2% 21.1% 64.9% 9.9% 21.6% 9.6% 12.9% 8.2% 10.5% 1.2% 4.4% 0.3%

三世代家族 128 358 53 83 33 86 10 30 11 18 9 18 0 7 0

15.3% 42.9% 41.4% 64.8% 25.8% 67.2% 7.8% 23.4% 8.6% 14.1% 7.0% 14.1% 0.0% 5.5% 0.0%

その他 73 208 32 51 16 49 5 14 6 12 8 11 2 2 0

8.7% 24.9% 43.8% 69.9% 21.9% 67.1% 6.8% 19.2% 8.2% 16.4% 11.0% 15.1% 2.7% 2.7% 0.0%

６５歳以上と同居 339 947 186 235 68 199 18 100 28 50 19 31 1 12 0

40.6% 113.4% 54.9% 69.3% 20.1% 58.7% 5.3% 29.5% 8.3% 14.7% 5.6% 9.1% 0.3% 3.5% 0.0%

同居していない 490 1348 2 2 9 310 96 321 38 113 44 67 47 56 7 19 1

58.7% 161.4% 46.7% 63.3% 19.6% 65.5% 7.8% 23.1% 9.0% 13.7% 9.6% 11.4% 1.4% 3.9% 0.2%

農林漁業従事者 52 141 30 31 19 25 5 15 4 6 1 3 0 2 0

6.2% 16.9% 57.7% 59.6% 36.5% 48.1% 9.6% 28.8% 7.7% 11.5% 1.9% 5.8% 0.0% 3.8% 0.0%

企業経営者、個人事業主 69 191 41 35 22 39 3 17 4 8 7 12 0 3 0

8.3% 22.9% 59.4% 50.7% 31.9% 56.5% 4.3% 24.6% 5.8% 11.6% 10.1% 17.4% 0.0% 4.3% 0.0%

給与所得者 315 886 145 207 80 216 22 61 25 41 32 41 5 10 1

37.7% 106.1% 46.0% 65.7% 25.4% 68.6% 7.0% 19.4% 7.9% 13.0% 10.2% 13.0% 1.6% 3.2% 0.3%

専業主婦（夫） 105 296 57 84 5 63 7 38 12 15 1 8 2 4 0

12.6% 35.4% 54.3% 80.0% 4.8% 60.0% 6.7% 36.2% 11.4% 14.3% 1.0% 7.6% 1.9% 3.8% 0.0%

パート、アルバイ ト、日々雇用 90 248 36 50 19 71 6 27 7 9 9 10 0 4 0

10.8% 29.7% 40.0% 55.6% 21.1% 78.9% 6.7% 30.0% 7.8% 10.0% 10.0% 11.1% 0.0% 4.4% 0.0%

学生 16 43 4 9 4 11 1 1 2 3 5 2 0 1 0

1.9% 5.1% 25.0% 56.3% 25.0% 68.8% 6.3% 6.3% 12.5% 18.8% 31.3% 12.5% 0.0% 6.3% 0.0%

無職 157 421 94 112 9 78 10 50 17 27 9 8 1 6 0

18.8% 50.4% 59.9% 71.3% 5.7% 49.7% 6.4% 31.8% 10.8% 17.2% 5.7% 5.1% 0.6% 3.8% 0.0%

その他 30 84 12 21 6 21 2 5 2 8 3 3 0 1 0

3.6% 10.1% 40.0% 70.0% 20.0% 70.0% 6.7% 16.7% 6.7% 26.7% 10.0% 10.0% 0.0% 3.3% 0.0%

２０～４９ 365 1029 1 4 8 239 93 271 24 77 34 50 34 43 5 11 0

43.7% 123.2% 40.5% 65.5% 25.5% 74.2% 6.6% 21.1% 9.3% 13.7% 9.3% 11.8% 1.4% 3.0% 0.0%

５０～６４ 292 812 161 186 52 173 19 82 28 40 23 32 2 13 1

35.0% 97.2% 55.1% 63.7% 17.8% 59.2% 6.5% 28.1% 9.6% 13.7% 7.9% 11.0% 0.7% 4.5% 0.3%

６５～ 176 468 110 124 18 79 13 55 11 28 10 12 1 7 0

21.1% 56.0% 62.5% 70.5% 10.2% 44.9% 7.4% 31.3% 6.3% 15.9% 5.7% 6.8% 0.6% 4.0% 0.0%

社会参加経験有 409 1126 2 1 0 270 73 241 23 116 38 62 30 37 4 21 1

49.0% 134.9% 51.3% 66.0% 17.8% 58.9% 5.6% 28.4% 9.3% 15.2% 7.3% 9.0% 1.0% 5.1% 0.2%

社会参加経験無 402 1122 1 9 8 263 86 268 33 93 33 51 36 47 4 10 0

48.1% 134.4% 49.3% 65.4% 21.4% 66.7% 8.2% 23.1% 8.2% 12.7% 9.0% 11.7% 1.0% 2.5% 0.0%

問９　あなたは、ご自分の高齢期に不安を感じますか。（複数回答）
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問1０　あなたはどんなときに生きがいを感じますか。（単数回答）
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合計 83 5 2 2 5 2 8 4 0 1 2 2 2 9 1 1 4 7 1 2 4 2 2 3 4 0 5 4 2 1 9 6

100.0% 26 .9% 3 .4% 4 .8% 14 .6% 3 .5% 13 .7% 0 .8% 14 .9% 2 .6% 0 .4% 4 .8% 6 .5% 0 .2% 2 .3% 0 .7%

男 3 7 7 1 1 5 2 2 7 5 6 1 1 4 3 2 5 0 9 1 2 4 2 6 0 7 4

45.1% 30 .5% 0 .5% 7 .2% 14 .9% 2 .9% 11 .4% 0 .5% 13 .3% 2 .4% 0 .3% 6 .4% 6 .9% 0 .0% 1 .9% 1 .1%

女 4 5 8 1 1 0 2 6 1 3 6 6 1 8 7 1 5 7 4 1 3 2 1 6 2 8 2 1 2 2

54.9% 24 .0% 5 .7% 2 .8% 14 .4% 3 .9% 15 .5% 1 .1% 16 .2% 2 .8% 0 .4% 3 .5% 6 .1% 0 .4% 2 .6% 0 .4%

２０代 8 9 1 1 1 4 1 8 5 2 4 0 1 0 2 0 4 4 1 4 1

10.7% 12 .4% 1 .1% 4 .5% 20 .2% 5 .6% 27 .0% 0 .0% 11 .2% 2 .2% 0 .0% 4 .5% 4 .5% 1 .1% 4 .5% 1 .1%

３０代 1 0 2 1 8 1 3 1 6 5 1 6 1 2 6 3 0 1 7 0 5 0

12.2% 17 .6% 1 .0% 2 .9% 15 .7% 4 .9% 15 .7% 1 .0% 25 .5% 2 .9% 0 .0% 1 .0% 6 .9% 0 .0% 4 .9% 0 .0%

４０代 1 7 4 5 5 4 1 2 2 4 6 1 2 2 3 5 3 0 9 9 0 2 1

20.8% 31 .6% 2 .3% 6 .9% 13 .8% 3 .4% 6 .9% 1 .1% 20 .1% 1 .7% 0 .0% 5 .2% 5 .2% 0 .0% 1 .1% 0 .6%

５０代 2 0 7 6 9 6 1 0 2 8 4 1 6 2 2 7 3 1 1 5 2 2 0 3 1

24.8% 33 .3% 2 .9% 4 .8% 13 .5% 1 .9% 7 .7% 1 .0% 13 .0% 1 .4% 0 .5% 7 .2% 10 .6% 0 .0% 1 .4% 0 .5%

６０～６４ 8 5 2 4 4 4 1 3 4 1 2 0 1 0 6 2 4 0 0 1 1

10.2% 28 .2% 4 .7% 4 .7% 15 .3% 4 .7% 14 .1% 0 .0% 11 .8% 7 .1% 2 .4% 4 .7% 0 .0% 0 .0% 1 .2% 1 .2%

６５歳以上 1 7 6 4 6 1 2 7 2 3 5 3 4 2 1 6 5 0 7 1 2 1 4 2

21.1% 26 .1% 6 .8% 4 .0% 13 .1% 2 .8% 19 .3% 1 .1% 9 .1% 2 .8% 0 .0% 4 .0% 6 .8% 0 .6% 2 .3% 1 .1%

東青地区 1 9 0 4 5 9 9 3 1 1 0 3 0 3 2 6 6 0 9 6 1 1 4

22.8% 23 .7% 4 .7% 4 .7% 16 .3% 5 .3% 15 .8% 1 .6% 13 .7% 3 .2% 0 .0% 4 .7% 3 .2% 0 .5% 0 .5% 2 .1%

西北地区 1 0 1 2 7 2 2 9 0 2 1 2 1 8 4 0 4 1 1 0 1 0

12.1% 26 .7% 2 .0% 2 .0% 8 .9% 0 .0% 20 .8% 2 .0% 17 .8% 4 .0% 0 .0% 4 .0% 10 .9% 0 .0% 1 .0% 0 .0%

中南地区 2 0 1 4 9 5 1 0 3 0 8 2 6 1 2 6 7 0 1 5 1 4 1 8 1

24.1% 24 .4% 2 .5% 5 .0% 14 .9% 4 .0% 12 .9% 0 .5% 12 .9% 3 .5% 0 .0% 7 .5% 7 .0% 0 .5% 4 .0% 0 .5%

上北地区 1 0 7 3 0 3 5 1 7 2 1 1 1 2 1 1 0 4 9 0 3 0

12.8% 28 .0% 2 .8% 4 .7% 15 .9% 1 .9% 10 .3% 0 .9% 19 .6% 0 .9% 0 .0% 3 .7% 8 .4% 0 .0% 2 .8% 0 .0%

下北地区 5 3 1 7 4 3 1 0 3 4 0 6 1 0 2 2 0 1 0

6.3% 32 .1% 7 .5% 5 .7% 18 .9% 5 .7% 7 .5% 0 .0% 11 .3% 1 .9% 0 .0% 3 .8% 3 .8% 0 .0% 1 .9% 0 .0%

三八地区 1 8 3 5 7 5 1 1 2 5 6 2 2 0 2 7 3 3 6 1 2 0 5 1

21.9% 31 .1% 2 .7% 6 .0% 13 .7% 3 .3% 12 .0% 0 .0% 14 .8% 1 .6% 1 .6% 3 .3% 6 .6% 0 .0% 2 .7% 0 .5%

三市 4 2 2 1 0 6 1 6 2 5 6 7 1 9 5 8 2 6 1 1 3 1 1 9 2 3 1 6 5

50.5% 25 .1% 3 .8% 5 .9% 15 .9% 4 .5% 13 .7% 0 .5% 14 .5% 3 .1% 0 .2% 4 .5% 5 .5% 0 .2% 1 .4% 1 .2%

五市 1 3 6 4 3 6 5 2 0 3 1 6 1 1 8 4 0 8 7 1 4 0

16.3% 31 .6% 4 .4% 3 .7% 14 .7% 2 .2% 11 .8% 0 .7% 13 .2% 2 .9% 0 .0% 5 .9% 5 .1% 0 .7% 2 .9% 0 .0%

郡部 2 7 7 7 6 6 1 0 3 5 7 4 0 4 4 5 5 2 1 3 2 4 0 9 1

33.2% 27 .4% 2 .2% 3 .6% 12 .6% 2 .5% 14 .4% 1 .4% 16 .2% 1 .8% 0 .7% 4 .7% 8 .7% 0 .0% 3 .2% 0 .4%

自信がある 2 8 6 8 9 6 2 1 5 1 1 2 3 9 3 3 1 6 0 7 1 6 0 2 3

34.3% 31 .1% 2 .1% 7 .3% 17 .8% 4 .2% 13 .6% 1 .0% 10 .8% 2 .1% 0 .0% 2 .4% 5 .6% 0 .0% 0 .7% 1 .0%

自信がない 1 7 3 4 2 3 8 2 6 8 2 7 1 2 1 5 2 1 1 1 1 1 6 1

20.7% 24 .3% 1 .7% 4 .6% 15 .0% 4 .6% 15 .6% 0 .6% 12 .1% 2 .9% 1 .2% 6 .4% 6 .4% 0 .6% 3 .5% 0 .6%

どちらともいえない 3 7 5 9 3 1 9 1 1 4 5 9 4 8 3 7 2 1 1 1 2 2 2 7 1 1 1 2

44.9% 24 .8% 5 .1% 2 .9% 12 .0% 2 .4% 12 .8% 0 .8% 19 .2% 2 .9% 0 .3% 5 .9% 7 .2% 0 .3% 2 .9% 0 .5%
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問1０　あなたはどんなときに生きがいを感じますか。（単数回答）
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一人暮らし 62 17 0 3 10 5 10 1 3 2 0 4 5 0 2 0

7.4% 27.4% 0.0% 4.8% 16.1% 8.1% 16.1% 1.6% 4.8% 3.2% 0.0% 6.5% 8.1% 0.0% 3.2% 0.0%

夫婦 229 72 9 14 38 7 28 3 30 4 2 7 13 0 2 0

27.4% 31.4% 3.9% 6.1% 16.6% 3.1% 12.2% 1.3% 13.1% 1.7% 0.9% 3.1% 5.7% 0.0% 0.9% 0.0%

二世代家族 342 79 15 16 45 8 47 2 64 12 1 23 21 0 7 2

41.0% 23.1% 4.4% 4.7% 13.2% 2.3% 13.7% 0.6% 18.7% 3.5% 0.3% 6.7% 6.1% 0.0% 2.0% 0.6%

三世代家族 128 35 1 3 19 7 14 1 21 4 0 6 9 1 5 2

15.3% 27.3% 0.8% 2.3% 14.8% 5.5% 10.9% 0.8% 16.4% 3.1% 0.0% 4.7% 7.0% 0.8% 3.9% 1.6%

その他 73 21 3 4 10 2 15 0 6 0 0 0 6 1 3 2

8.7% 28.8% 4.1% 5.5% 13.7% 2.7% 20.5% 0.0% 8.2% 0.0% 0.0% 0.0% 8.2% 1.4% 4.1% 2.7%

６５歳以上と同居 339 100 13 11 51 9 46 1 44 7 1 17 27 1 7 4

40.6% 29.5% 3.8% 3.2% 15.0% 2.7% 13.6% 0.3% 13.0% 2.1% 0.3% 5.0% 8.0% 0.3% 2.1% 1.2%

同居していない 490 123 15 29 69 20 68 6 80 14 2 22 27 1 12 2

58.7% 25.1% 3.1% 5.9% 14.1% 4.1% 13.9% 1.2% 16.3% 2.9% 0.4% 4.5% 5.5% 0.2% 2.4% 0.4%

農林漁業従事者 52 30 1 0 1 0 3 1 8 1 0 2 3 0 1 1

6.2% 57.7% 1.9% 0.0% 1.9% 0.0% 5.8% 1.9% 15.4% 1.9% 0.0% 3.8% 5.8% 0.0% 1.9% 1.9%

企業経営者、個人事業主 69 39 1 1 9 1 4 0 4 0 0 5 5 0 0 0

8.3% 56.5% 1.4% 1.4% 13.0% 1.4% 5.8% 0.0% 5.8% 0.0% 0.0% 7.2% 7.2% 0.0% 0.0% 0.0%

給与所得者 315 97 1 22 48 7 33 2 49 4 0 18 24 0 7 3

37.7% 30.8% 0.3% 7.0% 15.2% 2.2% 10.5% 0.6% 15.6% 1.3% 0.0% 5.7% 7.6% 0.0% 2.2% 1.0%

専業主婦（夫） 105 5 13 3 24 4 10 2 28 5 0 4 4 0 3 0

12.6% 4.8% 12.4% 2.9% 22.9% 3.8% 9.5% 1.9% 26.7% 4.8% 0.0% 3.8% 3.8% 0.0% 2.9% 0.0%

パート、アルバイト、日々雇用 90 28 2 2 9 3 19 0 16 1 0 3 7 0 0 0

10.8% 31.1% 2.2% 2.2% 10.0% 3.3% 21.1% 0.0% 17.8% 1.1% 0.0% 3.3% 7.8% 0.0% 0.0% 0.0%

学生 16 3 0 0 5 5 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0

1.9% 18.8% 0.0% 0.0% 31.3% 31.3% 12.5% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無職 157 16 9 12 22 7 38 1 15 9 3 6 9 2 6 2

18.8% 10.2% 5.7% 7.6% 14.0% 4.5% 24.2% 0.6% 9.6% 5.7% 1.9% 3.8% 5.7% 1.3% 3.8% 1.3%

その他 30 7 1 0 4 1 5 1 4 1 0 2 2 0 2 0

3.6% 23.3% 3.3% 0.0% 13.3% 3.3% 16.7% 3.3% 13.3% 3.3% 0.0% 6.7% 6.7% 0.0% 6.7% 0.0%

２０～４９ 365 84 6 19 58 16 52 3 71 8 0 14 20 1 11 2

43.7% 23.0% 1.6% 5.2% 15.9% 4.4% 14.2% 0.8% 19.5% 2.2% 0.0% 3.8% 5.5% 0.3% 3.0% 0.5%

５０～６４ 292 93 10 14 41 8 28 2 37 9 3 19 22 0 4 2

35.0% 31.8% 3.4% 4.8% 14.0% 2.7% 9.6% 0.7% 12.7% 3.1% 1.0% 6.5% 7.5% 0.0% 1.4% 0.7%

６５～ 176 46 12 7 23 5 34 2 16 5 0 7 12 1 4 2

21.1% 26.1% 6.8% 4.0% 13.1% 2.8% 19.3% 1.1% 9.1% 2.8% 0.0% 4.0% 6.8% 0.6% 2.3% 1.1%

社会参加経験有 409 122 19 24 66 18 49 6 59 7 0 13 24 1 0 1

49.0% 29.8% 4.6% 5.9% 16.1% 4.4% 12.0% 1.5% 14.4% 1.7% 0.0% 3.2% 5.9% 0.2% 0.0% 0.2%

社会参加経験無 402 94 8 15 53 11 62 1 62 14 3 26 30 1 17 5

48.1% 23.4% 2.0% 3.7% 13.2% 2.7% 15.4% 0.2% 15.4% 3.5% 0.7% 6.5% 7.5% 0.2% 4.2% 1.2%
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（６５歳未満の方のみ回答）

Ｎ

仕
事
を
続
け
る

家
事
に
専
念
す
る

旅
行

、
レ
ク
リ
エ
ー

シ

ョ

ン

、
ス
ポ
ー

ツ
な
ど

趣
味
活
動

教
養
を
高
め
る

友
人
や
隣
人
な
ど
と
の
付
き

合
い

地
域
活
動
や
ボ
ラ
ン
テ

ィ
ア

活
動
へ
の
参
加

家
族
と
の
だ
ん
ら
ん

子
ど
も
や
孫
の
成
長

親
や
配
偶
者
が
健
康
で
い
る

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

合計 553 7 6 5 1 4 1 1 5 3 1 7 2 7 1 2 3 1 2 8 5 4 2 7 1 0 4

100.0% 13.7% 0.9% 25.5% 27.7% 3.1% 4.9% 2.2% 5.6% 5.1% 9.8% 0.4% 1.3% 18.8%

男 25 1 4 4 2 6 2 7 6 6 9 9 1 4 8 1 8 1 2 4 1

44.4% 17.5% 0.8% 24.7% 30.3% 2.4% 3.6% 3.6% 5.6% 3.2% 7.2% 0.4% 0.8% 16.3%

女 30 2 3 2 3 7 9 7 7 1 1 1 8 3 1 7 2 0 3 6 1 5 6 3

54.6% 10.6% 1.0% 26.2% 25.5% 3.6% 6.0% 1.0% 5.6% 6.6% 11.9% 0.3% 1.7% 20.9%

２０代 72 6 1 2 5 2 3 1 4 0 3 4 4 1 0 1 7

13.0% 8.3% 1.4% 34.7% 31.9% 1.4% 5.6% 0.0% 4.2% 5.6% 5.6% 1.4% 0.0% 23.6%

３０代 91 2 0 2 0 3 2 3 4 3 4 8 1 4 0 1 1 1

16.5% 2.2% 0.0% 22.0% 35.2% 3.3% 4.4% 3.3% 4.4% 8.8% 15.4% 0.0% 1.1% 12.1%

４０代 148 2 8 1 3 7 4 4 4 4 2 7 3 1 6 0 2 2 6

26.8% 18.9% 0.7% 25.0% 29.7% 2.7% 2.7% 1.4% 4.7% 2.0% 10.8% 0.0% 1.4% 17.6%

５０代 167 2 7 2 3 6 4 2 7 8 6 1 4 7 1 4 1 3 4 0

30.2% 16.2% 1.2% 21.6% 25.1% 4.2% 4.8% 3.6% 8.4% 4.2% 8.4% 0.6% 1.8% 24.0%

６０～６４ 75 1 3 1 2 3 1 2 2 7 1 3 6 6 0 1 1 0

13.6% 17.3% 1.3% 30.7% 16.0% 2.7% 9.3% 1.3% 4.0% 8.0% 8.0% 0.0% 1.3% 13.3%

東青地区 125 1 4 1 3 7 3 9 2 8 6 6 3 9 0 0 2 5

22.6% 11.2% 0.8% 29.6% 31.2% 1.6% 6.4% 4.8% 4.8% 2.4% 7.2% 0.0% 0.0% 20.0%

西北地区 57 7 0 1 7 1 6 0 3 2 2 2 6 0 2 1 5

10.3% 12.3% 0.0% 29.8% 28.1% 0.0% 5.3% 3.5% 3.5% 3.5% 10.5% 0.0% 3.5% 26.3%

中南地区 127 1 8 3 2 8 3 7 4 5 1 5 9 1 3 2 2 2 5

23.0% 14.2% 2.4% 22.0% 29.1% 3.1% 3.9% 0.8% 3.9% 7.1% 10.2% 1.6% 1.6% 19.7%

上北地区 74 9 0 2 3 1 3 4 5 2 4 5 9 0 0 2 0

13.4% 12.2% 0.0% 31.1% 17.6% 5.4% 6.8% 2.7% 5.4% 6.8% 12.2% 0.0% 0.0% 27.0%

下北地区 25 8 0 8 9 2 2 0 1 2 2 0 1 1 6

4.5% 32.0% 0.0% 32.0% 36.0% 8.0% 8.0% 0.0% 4.0% 8.0% 8.0% 0.0% 4.0% 64.0%

三八地区 135 2 0 1 2 8 3 9 5 4 1 1 3 7 1 5 0 2 1 3

24.4% 14.8% 0.7% 20.7% 28.9% 3.7% 3.0% 0.7% 9.6% 5.2% 11.1% 0.0% 1.5% 9.6%

三市 280 3 4 1 7 0 9 1 9 1 3 7 1 5 1 4 2 4 0 2 4 5

50.6% 12.1% 0.4% 25.0% 32.5% 3.2% 4.6% 2.5% 5.4% 5.0% 8.6% 0.0% 0.7% 16.1%

五市 86 1 3 0 1 6 2 6 4 5 2 4 7 7 1 1 2 0

15.6% 15.1% 0.0% 18.6% 30.2% 4.7% 5.8% 2.3% 4.7% 8.1% 8.1% 1.2% 1.2% 23.3%

郡部 187 2 9 4 5 5 3 6 4 9 3 1 2 7 2 3 1 4 3 9

33.8% 15.5% 2.1% 29.4% 19.3% 2.1% 4.8% 1.6% 6.4% 3.7% 12.3% 0.5% 2.1% 20.9%

自信がある 197 3 1 0 5 6 5 7 1 1 7 4 9 5 1 4 0 3 3 5

35.6% 15.7% 0.0% 28.4% 28.9% 5.6% 3.6% 2.0% 4.6% 2.5% 7.1% 0.0% 1.5% 17.8%

自信がない 111 1 5 3 3 2 2 2 2 7 1 8 6 1 2 2 1 2 4

20.1% 13.5% 2.7% 28.8% 19.8% 1.8% 6.3% 0.9% 7.2% 5.4% 10.8% 1.8% 0.9% 21.6%

どちらともいえない 245 3 0 2 5 3 7 4 4 1 3 7 1 4 1 7 2 8 0 3 4 5

44.3% 12.2% 0.8% 21.6% 30.2% 1.6% 5.3% 2.9% 5.7% 6.9% 11.4% 0.0% 1.2% 18.4%

問1１　あなたが高齢期になったとき何に生きがいを求めたいと思いますか。（単数回答）
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（６５歳未満の方のみ回答）

Ｎ

仕
事
を
続
け
る

家
事
に
専
念
す
る

旅
行

、
レ
ク
リ
エ
ー

シ

ョ

ン

、
ス
ポ
ー

ツ
な
ど

趣
味
活
動

教
養
を
高
め
る

友
人
や
隣
人
な
ど
と
の
付
き

合
い

地
域
活
動
や
ボ
ラ
ン
テ

ィ
ア

活
動
へ
の
参
加

家
族
と
の
だ
ん
ら
ん

子
ど
も
や
孫
の
成
長

親
や
配
偶
者
が
健
康
で
い
る

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

一人暮らし 36 4 0 12 13 1 2 0 0 2 1 0 1 3

5.9% 10.3% 0.0% 30.8% 33.3% 2.6% 5.1% 0.0% 0.0% 5.1% 2.6% 0.0% 2.6% 7.7%

夫婦 122 24 0 28 34 5 4 4 4 7 12 0 0 24

22.2% 16.4% 0.0% 19.2% 23.3% 3.4% 2.7% 2.7% 2.7% 4.8% 8.2% 0.0% 0.0% 16.4%

二世代家族 252 29 3 75 63 8 13 4 15 12 24 1 5 53

46.4% 9.5% 1.0% 24.6% 20.7% 2.6% 4.3% 1.3% 4.9% 3.9% 7.9% 0.3% 1.6% 17.4%

三世代家族 97 12 1 17 33 2 1 3 9 6 11 1 1 15

17.0% 10.7% 0.9% 15.2% 29.5% 1.8% 0.9% 2.7% 8.0% 5.4% 9.8% 0.9% 0.9% 13.4%

その他 45 7 1 9 10 1 6 1 3 1 6 0 0 9

17.0% 10.7% 0.9% 15.2% 29.5% 1.8% 0.9% 2.7% 8.0% 5.4% 9.8% 0.9% 0.9% 13.4%

６５歳以上と同居 203 27 1 50 55 4 8 5 16 9 23 2 3 32

35.8% 11.5% 0.4% 21.3% 23.4% 1.7% 3.4% 2.1% 6.8% 3.8% 9.8% 0.9% 1.3% 13.6%

同居していない 347 49 4 89 97 13 18 7 15 19 31 0 4 71

62.7% 14.1% 1.2% 25.6% 28.0% 3.7% 5.2% 2.0% 4.3% 5.5% 8.9% 0.0% 1.2% 20.5%

農林漁業従事者 27 7 1 3 5 1 2 1 1 0 4 1 1 7

5.2% 20.6% 2.9% 8.8% 14.7% 2.9% 5.9% 2.9% 2.9% 0.0% 11.8% 2.9% 2.9% 20.6%

企業経営者、個人事業主 44 15 0 11 6 4 1 2 1 0 4 0 0 9

8.1% 28.3% 0.0% 20.8% 11.3% 7.5% 1.9% 3.8% 1.9% 0.0% 7.5% 0.0% 0.0% 17.0%

給与所得者 266 32 0 70 90 8 10 6 14 13 20 0 3 38

46.3% 10.5% 0.0% 23.0% 29.6% 2.6% 3.3% 2.0% 4.6% 4.3% 6.6% 0.0% 1.0% 12.5%

専業主婦（夫） 70 3 2 23 15 2 5 0 5 5 9 0 1 15

12.9% 3.5% 2.4% 27.1% 17.6% 2.4% 5.9% 0.0% 5.9% 5.9% 10.6% 0.0% 1.2% 17.6%

パート、アルバイト、日々雇用 68 9 1 16 17 1 1 1 8 4 9 0 1 15

12.6% 10.8% 1.2% 19.3% 20.5% 1.2% 1.2% 1.2% 9.6% 4.8% 10.8% 0.0% 1.2% 18.1%

学生 11 1 1 1 5 0 2 0 0 1 0 0 0 4

2.3% 6.7% 6.7% 6.7% 33.3% 0.0% 13.3% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 0.0% 0.0% 26.7%

無職 46 5 0 12 11 1 6 1 1 2 5 1 1 12

8.8% 8.6% 0.0% 20.7% 19.0% 1.7% 10.3% 1.7% 1.7% 3.4% 8.6% 1.7% 1.7% 20.7%

その他 20 4 0 5 4 0 0 1 1 2 3 0 0 4

3.6% 20.0% 0.0% 25.0% 20.0% 0.0% 0.0% 5.0% 5.0% 10.0% 15.0% 0.0% 0.0% 20.0%

２０～４９ 311 36 2 82 99 8 12 5 14 15 34 1 3 54

56.2% 11.6% 0.6% 26.4% 31.8% 2.6% 3.9% 1.6% 4.5% 4.8% 10.9% 0.3% 1.0% 17.4%

５０～６４ 242 40 3 59 54 9 15 7 17 13 20 1 4 50

43.8% 16.5% 1.2% 24.4% 22.3% 3.7% 6.2% 2.9% 7.0% 5.4% 8.3% 0.4% 1.7% 20.7%

社会参加経験有 251 35 3 68 64 8 16 9 14 11 19 2 2 60

45.4% 13.9% 1.2% 27.1% 25.5% 3.2% 6.4% 3.6% 5.6% 4.4% 7.6% 0.8% 0.8% 23.9%

社会参加経験無 294 38 2 72 87 9 11 3 16 17 33 0 5 41

53.2% 12.9% 0.7% 24.5% 29.6% 3.1% 3.7% 1.0% 5.4% 5.8% 11.2% 0.0% 1.7% 13.9%

問1１　あなたが高齢期になったとき何に生きがいを求めたいと思いますか。（単数回答）
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Ｎ

親
し
く
付
き
合

っ
て
い
る

世
間
話
を
し
た
り
す
る

ほ
ん
の
あ
い
さ
つ
程
度

ほ
と
ん
ど
付
き
合
い
は
な
い

無
回
答

合計 8 3 5 1 9 8 2 6 7 3 1 6 4 9 5

100 .0% 23 .7% 32 .0% 37 .8% 5 .9% 0 .6%

男 3 7 7 8 8 1 1 4 1 4 6 2 8 1

45 .1% 23 .3% 30 .2% 38 .7% 7 .4% 0 .3%

女 4 5 8 1 1 0 1 5 3 1 7 0 2 1 4

54 .9% 24 .0% 33 .4% 37 .1% 4 .6% 0 .9%

２０代 8 9 5 1 3 5 2 1 9 0

10 .7% 5 .6% 14 .6% 58 .4% 21 .3% 0 .0%

３０代 1 0 2 9 3 2 5 4 7 0

12 .2% 8 .8% 31 .4% 52 .9% 6 .9% 0 .0%

４０代 1 7 4 2 2 6 5 7 5 1 0 2

20 .8% 12 .6% 37 .4% 43 .1% 5 .7% 1 .1%

５０代 2 0 7 4 5 7 2 8 0 1 0 0

24 .8% 21 .7% 34 .8% 38 .6% 4 .8% 0 .0%

６０～６４ 8 5 3 7 2 6 2 1 1 0

10 .2% 43 .5% 30 .6% 24 .7% 1 .2% 0 .0%

６５歳以上 1 7 6 7 9 5 9 3 3 2 3

21 .1% 44 .9% 33 .5% 18 .8% 1 .1% 1 .7%

東青地区 1 9 0 3 5 6 2 8 0 1 1 2

22 .8% 18 .4% 32 .6% 42 .1% 5 .8% 1 .1%

西北地区 1 0 1 3 7 3 2 2 8 4 0

12 .1% 36 .6% 31 .7% 27 .7% 4 .0% 0 .0%

中南地区 2 0 1 5 3 6 5 7 6 6 1

24 .1% 26 .4% 32 .3% 37 .8% 3 .0% 0 .5%

上北地区 1 0 7 2 4 3 5 4 1 7 0

12 .8% 22 .4% 32 .7% 38 .3% 6 .5% 0 .0%

下北地区 5 3 1 8 1 9 1 1 5 0

6 .3% 34 .0% 35 .8% 20 .8% 9 .4% 0 .0%

三八地区 1 8 3 3 1 5 4 8 0 1 6 2

21 .9% 16 .9% 29 .5% 43 .7% 8 .7% 1 .1%

三市 4 2 2 6 4 1 2 9 1 9 6 2 9 4

50 .5% 15 .2% 30 .6% 46 .4% 6 .9% 0 .9%

五市 1 3 6 3 8 4 4 4 2 1 2 0

16 .3% 27 .9% 32 .4% 30 .9% 8 .8% 0 .0%

郡部 2 7 7 9 6 9 4 7 8 8 1

33 .2% 34 .7% 33 .9% 28 .2% 2 .9% 0 .4%

自信がある 2 8 6 6 2 8 9 1 1 3 2 1 1

34 .3% 21 .7% 31 .1% 39 .5% 7 .3% 0 .3%

自信がない 1 7 3 4 4 5 7 6 0 1 0 2

20 .7% 25 .4% 32 .9% 34 .7% 5 .8% 1 .2%

どちらともいえない 3 7 5 9 2 1 2 1 1 4 2 1 8 2

44 .9% 24 .5% 32 .3% 37 .9% 4 .8% 0 .5%

問1２　ご近所の方々と、これまでどの程度のお付き合いをしてきていますか。（単数回答）
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Ｎ

親
し
く
付
き
合

っ
て
い
る

世
間
話
を
し
た
り
す
る

ほ
ん
の
あ
い
さ
つ
程
度

ほ
と
ん
ど
付
き
合
い
は
な
い

無
回
答

一人暮らし 62 13 1 6 2 1 1 1 1

7.4% 21.0% 25.8% 33.9% 17.7% 1.6%

夫婦 229 7 2 7 6 7 2 8 1

27.4% 31.4% 33.2% 31.4% 3.5% 0.4%

二世代家族 342 69 1 1 3 1 3 9 2 0 1

41.0% 20.2% 33.0% 40.6% 5.8% 0.3%

三世代家族 128 27 4 2 5 3 5 1

15.3% 21.1% 32.8% 41.4% 3.9% 0.8%

その他 73 17 1 9 3 1 5 1

8.7% 23.3% 26.0% 42.5% 6.8% 1.4%

６５歳以上と同居 339 10 6 1 1 6 1 0 6 9 2

40.6% 31.3% 34.2% 31.3% 2.7% 0.6%

同居していない 490 89 1 4 8 2 1 0 4 0 3

58.7% 18.2% 30.2% 42.9% 8.2% 0.6%

農林漁業従事者 52 26 1 7 8 0 1

6.2% 50.0% 32.7% 15.4% 0.0% 1.9%

企業経営者、個人事業主 69 19 2 6 2 3 1 0

8.3% 27.5% 37.7% 33.3% 1.4% 0.0%

給与所得者 315 41 8 4 1 6 1 2 9 0

37.7% 13.0% 26.7% 51.1% 9.2% 0.0%

専業主婦（夫） 105 2 5 4 1 3 6 3 0

12.6% 23.8% 39.0% 34.3% 2.9% 0.0%

パート、アルバイト、日々雇用 90 22 3 3 2 7 7 1

10.8% 24.4% 36.7% 30.0% 7.8% 1.1%

学生 16 0 4 1 0 2 0

1.9% 0.0% 25.0% 62.5% 12.5% 0.0%

無職 157 5 7 5 1 4 1 5 3

18.8% 36.3% 32.5% 26.1% 3.2% 1.9%

その他 30 7 11 1 0 2 0

3.6% 23.3% 36.7% 33.3% 6.7% 0.0%

２０～４９ 365 3 6 1 1 0 1 8 1 3 6 2

43.7% 9.9% 30.1% 49.6% 9.9% 0.5%

５０～６４ 292 8 2 9 8 1 0 1 1 1 0

35.0% 28.1% 33.6% 34.6% 3.8% 0.0%

６５～ 176 7 9 5 9 3 3 2 3

21.1% 44.9% 33.5% 18.8% 1.1% 1.7%

社会参加経験有 409 14 0 1 5 2 1 0 7 9 1

49.0% 34.2% 37.2% 26.2% 2.2% 0.2%

社会参加経験無 402 52 1 0 5 2 0 4 4 0 1

48.1% 12.9% 26.1% 50.7% 10.0% 0.2%

問1２　ご近所の方々と、これまでどの程度のお付き合いをしてきていますか。（単数回答）
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Ｎ

学
習
グ
ル
ー

プ
の
指
導

郷
土
芸
能
の
伝
承

青
少
年
の
育
成
活
動

生
活
環
境
の
保
護
活
動

環
境
美
化

緑
化
運
動

ま
ち
づ
く
り
運
動

交
通
安
全
運
動

防
犯
・
防
災
活
動

高
齢
者
・
障
害
者
等
の
介

護
・
介
助

施
設
訪
問

食
生
活
改
善
活
動

自
治
会
等
の
役
員

祭
り
な
ど
の
世
話
役
等

そ
の
他

参
加
し
た
こ
と
が
な
い

無
回
答

合計 8 3 5 2 4 1 4 3 3 1 0 9 4 1 7 2 1 2 0 1 6 2 4 1 4 6 7 5 2 5 1 6 4 0 2 2 4

100 .0% 2 .9% 1 .7% 4 .0% 1 .2% 11 .3% 2 .0% 2 .5% 2 .4% 1 .9% 2 .9% 1 .7% 0 .7% 9 .0% 3 .0% 1 .9% 48 .1% 2 .9%

男 3 7 7 8 6 1 6 7 4 2 6 1 4 1 0 1 5 8 2 0 4 8 1 0 1 0 1 6 7 8

45 .1% 2 .1% 1 .6% 4 .2% 1 .9% 11 .1% 1 .6% 3 .7% 2 .7% 4 .0% 2 .1% 0 .5% 0 .0% 12 .7% 2 .7% 2 .7% 44 .3% 2 .1%

女 4 5 8 1 6 8 1 7 3 5 2 1 1 7 1 0 1 1 6 1 2 6 2 7 1 5 6 2 3 5 1 6

54 .9% 3 .5% 1 .7% 3 .7% 0 .7% 11 .4% 2 .4% 1 .5% 2 .2% 0 .2% 3 .5% 2 .6% 1 .3% 5 .9% 3 .3% 1 .3% 51 .3% 3 .5%

２０代 8 9 1 3 1 1 4 0 2 1 3 5 0 0 0 2 0 6 6 0

10 .7% 1 .1% 3 .4% 1 .1% 1 .1% 4 .5% 0 .0% 2 .2% 1 .1% 3 .4% 5 .6% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 2 .2% 0 .0% 74 .2% 0 .0%

３０代 1 0 2 1 1 6 1 1 3 1 1 3 2 4 0 0 6 5 4 5 4 0

12 .2% 1 .0% 1 .0% 5 .9% 1 .0% 12 .7% 1 .0% 1 .0% 2 .9% 2 .0% 3 .9% 0 .0% 0 .0% 5 .9% 4 .9% 3 .9% 52 .9% 0 .0%

４０代 1 7 4 4 2 1 3 1 2 2 0 3 2 5 6 3 1 1 2 7 2 8 8 3

20 .8% 2 .3% 1 .1% 7 .5% 0 .6% 12 .6% 0 .0% 1 .7% 1 .1% 2 .9% 3 .4% 1 .7% 0 .6% 6 .9% 4 .0% 1 .1% 50 .6% 1 .7%

５０代 2 0 7 7 5 8 2 2 7 3 7 5 3 5 2 3 2 0 4 4 9 8 4

24 .8% 3 .4% 2 .4% 3 .9% 1 .0% 13 .0% 1 .4% 3 .4% 2 .4% 1 .4% 2 .4% 1 .0% 1 .4% 9 .7% 1 .9% 1 .9% 47 .3% 1 .9%

６０～６４ 8 5 3 1 1 2 1 0 6 2 4 1 1 4 0 1 1 4 2 2 9 4

10 .2% 3 .5% 1 .2% 1 .2% 2 .4% 11 .8% 7 .1% 2 .4% 4 .7% 1 .2% 1 .2% 4 .7% 0 .0% 12 .9% 4 .7% 2 .4% 34 .1% 4 .7%

６５歳以上 1 7 6 8 2 3 3 1 8 7 6 5 2 3 5 2 2 6 3 4 6 6 1 3

21 .1% 4 .5% 1 .1% 1 .7% 1 .7% 10 .2% 4 .0% 3 .4% 2 .8% 1 .1% 1 .7% 2 .8% 1 .1% 14 .8% 1 .7% 2 .3% 37 .5% 7 .4%

東青地区 1 9 0 7 1 9 2 2 0 7 6 1 0 3 3 2 1 5 2 4 1 0 2 6

22 .8% 3 .7% 0 .5% 4 .7% 1 .1% 10 .5% 3 .7% 3 .2% 0 .5% 0 .0% 1 .6% 1 .6% 1 .1% 7 .9% 1 .1% 2 .1% 53 .7% 3 .2%

西北地区 1 0 1 2 3 6 1 1 1 1 4 3 4 4 2 1 1 0 3 2 4 2 2

12 .1% 2 .0% 3 .0% 5 .9% 1 .0% 10 .9% 1 .0% 4 .0% 3 .0% 4 .0% 4 .0% 2 .0% 1 .0% 9 .9% 3 .0% 2 .0% 41 .6% 2 .0%

中南地区 2 0 1 5 3 4 2 1 7 6 4 1 0 3 1 1 3 2 2 5 5 3 9 0 8

24 .1% 2 .5% 1 .5% 2 .0% 1 .0% 8 .5% 3 .0% 2 .0% 5 .0% 1 .5% 5 .5% 1 .5% 1 .0% 12 .4% 2 .5% 1 .5% 44 .8% 4 .0%

上北地区 1 0 7 1 2 7 2 1 3 1 3 3 3 2 1 1 1 5 3 2 4 8 0

12 .8% 0 .9% 1 .9% 6 .5% 1 .9% 12 .1% 0 .9% 2 .8% 2 .8% 2 .8% 1 .9% 0 .9% 0 .9% 14 .0% 2 .8% 1 .9% 44 .9% 0 .0%

下北地区 5 3 2 3 1 1 9 0 1 1 3 0 1 0 1 3 2 2 2 3

6 .3% 3 .8% 5 .7% 1 .9% 1 .9% 17 .0% 0 .0% 1 .9% 1 .9% 5 .7% 0 .0% 1 .9% 0 .0% 1 .9% 5 .7% 3 .8% 41 .5% 5 .7%

三八地区 1 8 3 7 2 6 2 2 4 2 3 2 3 4 4 0 9 9 3 9 8 5

21 .9% 3 .8% 1 .1% 3 .3% 1 .1% 13 .1% 1 .1% 1 .6% 1 .1% 1 .6% 2 .2% 2 .2% 0 .0% 4 .9% 4 .9% 1 .6% 53 .6% 2 .7%

三市 4 2 2 1 2 4 1 3 3 4 1 1 1 1 0 5 2 9 9 3 3 2 1 0 1 0 2 3 3 1 5

50 .5% 2 .8% 0 .9% 3 .1% 0 .7% 9 .7% 2 .6% 2 .4% 1 .2% 0 .5% 2 .1% 2 .1% 0 .7% 7 .6% 2 .4% 2 .4% 55 .2% 3 .6%

五市 1 3 6 4 2 5 3 1 1 2 3 4 5 2 1 1 1 7 2 3 6 9 2

16 .3% 2 .9% 1 .5% 3 .7% 2 .2% 8 .1% 1 .5% 2 .2% 2 .9% 3 .7% 1 .5% 0 .7% 0 .7% 12 .5% 1 .5% 2 .2% 50 .7% 1 .5%

郡部 2 7 7 8 8 1 5 4 4 2 4 8 1 1 9 1 3 4 2 2 6 1 3 3 1 0 0 7

33 .2% 2 .9% 2 .9% 5 .4% 1 .4% 15 .2% 1 .4% 2 .9% 4 .0% 3 .2% 4 .7% 1 .4% 0 .7% 9 .4% 4 .7% 1 .1% 36 .1% 2 .5%

自信がある 2 8 6 1 1 3 1 9 4 3 0 9 8 9 6 1 0 6 1 2 2 8 3 1 2 9 8

34 .3% 3 .8% 1 .0% 6 .6% 1 .4% 10 .5% 3 .1% 2 .8% 3 .1% 2 .1% 3 .5% 2 .1% 0 .3% 7 .7% 2 .8% 1 .0% 45 .1% 2 .8%

自信がない 1 7 3 5 2 2 2 1 8 2 2 4 2 5 3 2 1 5 4 4 9 3 8

20 .7% 2 .9% 1 .2% 1 .2% 1 .2% 10 .4% 1 .2% 1 .2% 2 .3% 1 .2% 2 .9% 1 .7% 1 .2% 8 .7% 2 .3% 2 .3% 53 .8% 4 .6%

どちらともいえない 3 7 5 8 9 1 2 4 4 6 6 1 0 7 8 9 5 3 3 8 1 3 9 1 8 0 8

44 .9% 2 .1% 2 .4% 3 .2% 1 .1% 12 .3% 1 .6% 2 .7% 1 .9% 2 .1% 2 .4% 1 .3% 0 .8% 10 .1% 3 .5% 2 .4% 48 .0% 2 .1%

問1３　あなたは、この１年間に社会参加活動をしたことがありますか。（単数回答）
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一人暮らし 6 2 2 0 0 0 7 3 1 1 0 0 0 0 4 1 1 4 0 2

7 .4% 3 .2% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 11 .3% 4 .8% 1 .6% 1 .6% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 6 .5% 1 .6% 1 .6% 64 .5% 3 .2%

夫婦 2 2 9 9 2 6 3 2 4 7 8 9 2 5 8 3 2 9 4 4 9 6 1 0

27 .4% 3 .9% 0 .9% 2 .6% 1 .3% 10 .5% 3 .1% 3 .5% 3 .9% 0 .9% 2 .2% 3 .5% 1 .3% 12 .7% 1 .7% 1 .7% 41 .9% 4 .4%

二世代家族 3 4 2 9 8 1 9 5 4 3 6 6 3 8 1 1 4 3 2 9 1 1 6 1 6 7 4

41 .0% 2 .6% 2 .3% 5 .6% 1 .5% 12 .6% 1 .8% 1 .8% 0 .9% 2 .3% 3 .2% 1 .2% 0 .9% 8 .5% 3 .2% 1 .8% 48 .8% 1 .2%

三世代家族 1 2 8 2 2 6 1 1 4 0 6 4 2 5 1 0 9 6 1 6 3 6

15 .3% 1 .6% 1 .6% 4 .7% 0 .8% 10 .9% 0 .0% 4 .7% 3 .1% 1 .6% 3 .9% 0 .8% 0 .0% 7 .0% 4 .7% 0 .8% 49 .2% 4 .7%

その他 7 3 1 2 2 1 6 1 0 3 4 3 1 0 4 3 4 3 6 2

8 .7% 1 .4% 2 .7% 2 .7% 1 .4% 8 .2% 1 .4% 0 .0% 4 .1% 5 .5% 4 .1% 1 .4% 0 .0% 5 .5% 4 .1% 5 .5% 49 .3% 2 .7%

６５歳以上と同居 3 3 9 1 0 7 8 4 3 5 9 8 1 1 9 1 0 9 3 3 9 1 0 6 1 4 5 1 6

40 .6% 2 .9% 2 .1% 2 .4% 1 .2% 10 .3% 2 .7% 2 .4% 3 .2% 2 .7% 2 .9% 2 .7% 0 .9% 11 .5% 2 .9% 1 .8% 42 .8% 4 .7%

同居していない 4 9 0 1 2 7 2 5 6 5 9 8 1 3 9 7 1 3 4 3 3 4 1 5 1 0 2 5 7 8

58 .7% 2 .4% 1 .4% 5 .1% 1 .2% 12 .0% 1 .6% 2 .7% 1 .8% 1 .4% 2 .7% 0 .8% 0 .6% 6 .9% 3 .1% 2 .0% 52 .4% 1 .6%

農林漁業従事者 5 2 1 2 1 3 4 0 1 2 3 4 1 1 9 3 0 1 4 3

6 .2% 1 .9% 3 .8% 1 .9% 5 .8% 7 .7% 0 .0% 1 .9% 3 .8% 5 .8% 7 .7% 1 .9% 1 .9% 17 .3% 5 .8% 0 .0% 26 .9% 5 .8%

企業経営者、個人事業主 6 9 3 0 4 0 5 1 5 3 3 1 3 1 8 3 4 2 2 3

8 .3% 4 .3% 0 .0% 5 .8% 0 .0% 7 .2% 1 .4% 7 .2% 4 .3% 4 .3% 1 .4% 4 .3% 1 .4% 11 .6% 4 .3% 5 .8% 31 .9% 4 .3%

給与所得者 3 1 5 8 8 1 3 4 4 4 4 8 3 8 1 1 3 0 1 8 6 6 1 6 9 2

37 .7% 2 .5% 2 .5% 4 .1% 1 .3% 14 .0% 1 .3% 2 .5% 1 .0% 2 .5% 3 .5% 1 .0% 0 .0% 5 .7% 1 .9% 1 .9% 53 .7% 0 .6%

専業主婦（夫） 1 0 5 2 0 4 1 1 1 6 0 3 0 3 1 2 1 3 3 1 5 2 3

12 .6% 1 .9% 0 .0% 3 .8% 1 .0% 10 .5% 5 .7% 0 .0% 2 .9% 0 .0% 2 .9% 1 .0% 1 .9% 12 .4% 2 .9% 1 .0% 49 .5% 2 .9%

パート、アルバイ ト、日々雇用 9 0 3 2 6 0 5 0 4 2 1 3 1 0 6 4 1 4 9 3

10 .8% 3 .3% 2 .2% 6 .7% 0 .0% 5 .6% 0 .0% 4 .4% 2 .2% 1 .1% 3 .3% 1 .1% 0 .0% 6 .7% 4 .4% 1 .1% 54 .4% 3 .3%

学生 1 6 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 2 0

1 .9% 6 .3% 0 .0% 6 .3% 0 .0% 0 .0% 6 .3% 0 .0% 0 .0% 6 .3% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 75 .0% 0 .0%

無職 1 5 7 6 2 3 1 1 9 4 3 6 0 2 4 2 2 0 5 4 6 7 9

18 .8% 3 .8% 1 .3% 1 .9% 0 .6% 12 .1% 2 .5% 1 .9% 3 .8% 0 .0% 1 .3% 2 .5% 1 .3% 12 .7% 3 .2% 2 .5% 42 .7% 5 .7%

その他 3 0 0 0 1 1 6 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 7 1

3 .6% 0 .0% 0 .0% 3 .3% 3 .3% 20 .0% 3 .3% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 3 .3% 0 .0% 3 .3% 3 .3% 0 .0% 56 .7% 3 .3%

親しく付き合っている 1 9 8 9 3 6 3 2 4 9 1 1 9 5 6 8 1 3 3 1 0 3 5 2 6

23 .7% 4 .5% 1 .5% 3 .0% 1 .5% 12 .1% 4 .5% 5 .6% 4 .5% 2 .5% 3 .0% 4 .0% 0 .5% 16 .7% 5 .1% 1 .5% 26 .3% 3 .0%

世間話をしたりする 2 6 7 1 1 5 1 3 5 3 5 5 6 7 6 1 1 4 2 3 0 8 4 1 0 5 1 0

32 .0% 5 .6% 2 .5% 6 .6% 2 .5% 17 .7% 2 .5% 3 .0% 3 .5% 3 .0% 5 .6% 2 .0% 1 .0% 15 .2% 4 .0% 2 .0% 53 .0% 5 .1%

ほんのあいさつ程度 3 1 6 4 6 1 3 1 3 4 3 3 3 5 6 2 2 1 2 6 7 2 0 4 5

37 .8% 2 .0% 3 .0% 6 .6% 0 .5% 17 .2% 1 .5% 1 .5% 1 .5% 2 .5% 3 .0% 1 .0% 1 .0% 6 .1% 3 .0% 3 .5% 103 .0% 2 .5%

ほとんど付き合いはない 4 9 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 1 2 4 0 0

5 .9% 0 .0% 0 .0% 0 .5% 0 .5% 0 .5% 0 .0% 0 .5% 0 .5% 0 .0% 0 .5% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 0 .5% 1 .0% 20 .2% 0 .0%

２０～４９ 3 6 5 6 6 2 0 3 3 9 1 6 6 1 0 1 5 3 1 1 8 1 4 6 2 0 8 3

43 .7% 1 .6% 1 .6% 5 .5% 0 .8% 10 .7% 0 .3% 1 .6% 1 .6% 2 .7% 4 .1% 0 .8% 0 .3% 4 .9% 3 .8% 1 .6% 57 .0% 0 .8%

５０～６４ 2 9 2 1 0 6 9 4 3 7 9 9 9 4 6 6 3 3 1 8 6 1 2 7 8

35 .0% 3 .4% 2 .1% 3 .1% 1 .4% 12 .7% 3 .1% 3 .1% 3 .1% 1 .4% 2 .1% 2 .1% 1 .0% 10 .6% 2 .7% 2 .1% 43 .5% 2 .7%

６５～ 1 7 6 8 2 3 3 1 8 7 6 5 2 3 5 2 2 6 3 4 6 6 1 3

21 .1% 4 .5% 1 .1% 1 .7% 1 .7% 10 .2% 4 .0% 3 .4% 2 .8% 1 .1% 1 .7% 2 .8% 1 .1% 14 .8% 1 .7% 2 .3% 37 .5% 7 .4%

問1３　あなたは、この１年間に社会参加活動をしたことがありますか。（単数回答）
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合計 83 5 5 3 7 7 1 4 6 8 5 1 0 0 2 5 7 3 1 5 1 7 6 2 1 1 1 5 3 9 1 3 7 7 7 2 0

100.0% 6.3% 9.2% 17.5% 10.2% 12.0% 3.0% 8.7% 1.8% 2.0% 7.4% 1.3% 1.8% 4.7% 1.6% 0.8% 9.2% 2.4%

男 3 7 7 2 6 2 6 6 8 4 3 4 2 1 2 4 1 9 1 1 1 7 0 2 2 4 7 2 3 9 8

45.1% 6.9% 6.9% 18.0% 11.4% 11.1% 3.2% 10.9% 2.4% 2.9% 4.5% 0.0% 0.5% 6.4% 1.9% 0.5% 10.3% 2.1%

女 4 5 8 2 7 5 1 7 8 4 2 5 8 1 3 3 2 6 6 4 5 1 1 1 3 1 5 6 5 3 8 1 2

54.9% 5.9% 11.1% 17.0% 9.2% 12.7% 2.8% 7.0% 1.3% 1.3% 9.8% 2.4% 2.8% 3.3% 1.3% 1.1% 8.3% 2.6%

２０代 8 9 2 2 8 1 0 7 5 2 9 2 2 8 2 0 1 1 1 9 0

10.7% 2.2% 31.5% 11.2% 7.9% 5.6% 2.2% 10.1% 2.2% 2.2% 9.0% 2.2% 0.0% 1.1% 1.1% 1.1% 10.1% 0.0%

３０代 1 0 2 5 1 9 2 1 9 9 2 9 1 2 1 0 0 1 3 5 1 4 1

12.2% 4.9% 18.6% 20.6% 8.8% 8.8% 2.0% 8.8% 1.0% 2.0% 9.8% 0.0% 1.0% 2.9% 4.9% 1.0% 3.9% 1.0%

４０代 1 7 4 1 7 1 0 4 1 1 8 1 9 5 1 6 0 3 1 3 3 4 7 2 2 1 1 3

20.8% 9.8% 5.7% 23.6% 10.3% 10.9% 2.9% 9.2% 0.0% 1.7% 7.5% 1.7% 2.3% 4.0% 1.1% 1.1% 6.3% 1.7%

５０代 2 0 7 1 5 9 3 9 3 0 3 0 5 1 7 3 4 1 4 2 6 1 1 2 2 1 3 5

24.8% 7.2% 4.3% 18.8% 14.5% 14.5% 2.4% 8.2% 1.4% 1.9% 6.8% 1.0% 2.9% 5.3% 1.0% 1.0% 6.3% 2.4%

６０～６４ 8 5 5 6 1 1 5 1 4 5 5 3 0 8 3 1 4 3 1 1 0 1

10.2% 5.9% 7.1% 12.9% 5.9% 16.5% 5.9% 5.9% 3.5% 0.0% 9.4% 3.5% 1.2% 4.7% 3.5% 1.2% 11.8% 1.2%

６５歳以上 17 6 9 5 2 3 1 6 2 2 6 1 7 6 6 9 1 3 1 3 0 0 3 0 1 0

21.1% 5.1% 2.8% 13.1% 9.1% 12.5% 3.4% 9.7% 3.4% 3.4% 5.1% 0.6% 1.7% 7.4% 0.0% 0.0% 17.0% 5.7%

東青地区 19 0 1 1 1 0 3 9 2 0 2 8 9 1 8 2 3 1 6 1 3 9 1 3 1 3 4

22.8% 5.8% 5.3% 20.5% 10.5% 14.7% 4.7% 9.5% 1.1% 1.6% 8.4% 0.5% 1.6% 4.7% 0.5% 1.6% 6.8% 2.1%

西北地区 10 1 7 1 1 1 6 1 4 1 4 3 6 1 5 2 3 4 5 1 1 6 2

12.1% 6.9% 10.9% 15.8% 13.9% 13.9% 3.0% 5.9% 1.0% 5.0% 2.0% 3.0% 4.0% 5.0% 1.0% 1.0% 5.9% 2.0%

中南地区 20 1 1 7 1 8 3 1 2 0 1 5 5 1 7 7 5 1 1 1 3 1 4 4 2 2 5 6

24.1% 8.5% 9.0% 15.4% 10.0% 7.5% 2.5% 8.5% 3.5% 2.5% 5.5% 0.5% 1.5% 7.0% 2.0% 1.0% 12.4% 3.0%

上北地区 10 7 9 1 1 2 3 8 1 7 2 9 1 1 1 0 2 0 4 2 0 8 0

12.8% 8.4% 10.3% 21.5% 7.5% 15.9% 1.9% 8.4% 0.9% 0.9% 9.3% 1.9% 0.0% 3.7% 1.9% 0.0% 7.5% 0.0%

下北地区 53 4 6 7 5 1 1 5 0 2 6 1 2 2 2 0 7 2

6.3% 7.5% 11.3% 13.2% 9.4% 1.9% 1.9% 9.4% 0.0% 3.8% 11.3% 1.9% 3.8% 3.8% 3.8% 0.0% 13.2% 3.8%

三八地区 18 3 5 2 1 3 0 1 8 2 5 5 1 8 4 1 1 7 3 3 5 3 1 1 8 6

21.9% 2.7% 11.5% 16.4% 9.8% 13.7% 2.7% 9.8% 2.2% 0.5% 9.3% 1.6% 1.6% 2.7% 1.6% 0.5% 9.8% 3.3%

三市 42 2 2 0 3 8 7 6 4 5 5 6 1 5 3 6 7 7 3 3 4 6 2 3 2 4 4 0 1 0

50.5% 4.7% 9.0% 18.0% 10.7% 13.3% 3.6% 8.5% 1.7% 1.7% 7.8% 0.9% 1.4% 5.5% 0.5% 0.9% 9.5% 2.4%

五市 13 6 7 1 0 2 5 1 7 1 9 2 9 3 4 7 2 2 7 4 1 1 4 3

16.3% 5.1% 7.4% 18.4% 12.5% 14.0% 1.5% 6.6% 2.2% 2.9% 5.1% 1.5% 1.5% 5.1% 2.9% 0.7% 10.3% 2.2%

郡部 27 7 2 6 2 9 4 5 2 3 2 5 8 2 8 5 6 2 2 5 7 9 7 2 2 3 7

33.2% 9.4% 10.5% 16.2% 8.3% 9.0% 2.9% 10.1% 1.8% 2.2% 7.9% 1.8% 2.5% 3.2% 2.5% 0.7% 8.3% 2.5%

自信がある 28 6 2 1 2 8 6 2 1 9 4 0 7 3 3 6 5 2 0 3 5 7 3 1 2 2 4

34.3% 7.3% 9.8% 21.7% 6.6% 14.0% 2.4% 11.5% 2.1% 1.7% 7.0% 1.0% 1.7% 2.4% 1.0% 0.3% 7.7% 1.4%

自信がない 17 3 1 1 1 8 2 0 1 7 2 4 4 1 1 3 5 1 4 4 3 1 0 1 2 2 1 5

20.7% 6.4% 10.4% 11.6% 9.8% 13.9% 2.3% 6.4% 1.7% 2.9% 8.1% 2.3% 1.7% 5.8% 0.6% 1.2% 12.1% 2.9%

どちらともいえない 37 5 2 1 3 0 6 4 4 9 3 6 1 4 2 9 6 7 2 8 4 7 2 2 9 4 3 4 1 1

44.9% 5.6% 8.0% 17.1% 13.1% 9.6% 3.7% 7.7% 1.6% 1.9% 7.5% 1.1% 1.9% 5.9% 2.4% 1.1% 9.1% 2.9%

問1４　地域を支える大切な人材として社会参加活動するためには、高齢者としてどのようなことをするべきだと
思いますか。（単数回答）
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一人暮らし 6 2 6 4 1 2 6 6 4 5 0 1 6 1 1 1 1 0 5 3

7 .4% 9 .7% 6 .5% 19 .4% 9 .7% 9 .7% 6 .5% 8 .1% 0 .0% 1 .6% 9 .7% 1 .6% 1 .6% 1 .6% 1 .6% 0 .0% 8 .1% 4 .8%

夫婦 2 2 9 1 7 1 1 3 8 1 9 3 0 7 2 0 6 3 1 5 2 5 1 5 5 4 2 5 7

27 .4% 7 .4% 4 .8% 16 .6% 8 .3% 13 .1% 3 .1% 8 .7% 2 .6% 1 .3% 6 .6% 0 .9% 2 .2% 6 .6% 2 .2% 1 .7% 10 .9% 3 .1%

二世代家族 3 4 2 1 8 3 8 6 6 3 6 4 0 1 0 3 0 8 9 2 6 6 6 1 3 4 3 2 6 3

41 .0% 5 .3% 11 .1% 19 .3% 10 .5% 11 .7% 2 .9% 8 .8% 2 .3% 2 .6% 7 .6% 1 .8% 1 .8% 3 .8% 1 .2% 0 .9% 7 .6% 0 .9%

三世代家族 1 2 8 9 1 9 1 6 1 4 1 9 1 1 4 0 1 9 1 1 8 2 0 1 1 3

15 .3% 7 .0% 14 .8% 12 .5% 10 .9% 14 .8% 0 .8% 10 .9% 0 .0% 0 .8% 7 .0% 0 .8% 0 .8% 6 .3% 1 .6% 0 .0% 8 .6% 2 .3%

その他 7 3 2 5 1 4 1 0 5 3 4 1 3 6 1 2 2 1 0 1 0 4

8 .7% 2 .7% 6 .8% 19 .2% 13 .7% 6 .8% 4 .1% 5 .5% 1 .4% 4 .1% 8 .2% 1 .4% 2 .7% 2 .7% 1 .4% 0 .0% 13 .7% 5 .5%

６５歳以上と同居 3 3 9 1 9 2 6 4 7 3 9 4 1 9 3 0 8 6 2 3 4 9 2 3 5 1 3 9 1 0

40 .6% 5 .6% 7 .7% 13 .9% 11 .5% 12 .1% 2 .7% 8 .8% 2 .4% 1 .8% 6 .8% 1 .2% 2 .7% 6 .8% 1 .5% 0 .3% 11 .5% 2 .9%

同居していない 4 9 0 3 3 5 1 9 9 4 6 5 8 1 6 4 2 7 1 1 3 6 7 6 1 6 8 6 3 8 1 0

58 .7% 6 .7% 10 .4% 20 .2% 9 .4% 11 .8% 3 .3% 8 .6% 1 .4% 2 .2% 7 .3% 1 .4% 1 .2% 3 .3% 1 .6% 1 .2% 7 .8% 2 .0%

農林漁業従事者 5 2 4 1 6 1 0 5 2 1 2 3 4 0 2 3 1 0 5 3

6 .2% 7 .7% 1 .9% 11 .5% 19 .2% 9 .6% 3 .8% 1 .9% 3 .8% 5 .8% 7 .7% 0 .0% 3 .8% 5 .8% 1 .9% 0 .0% 9 .6% 5 .8%

企業経営者、個人事業主 6 9 5 4 1 6 9 8 1 7 0 2 4 1 2 6 0 0 3 1

8 .3% 7 .2% 5 .8% 23 .2% 13 .0% 11 .6% 1 .4% 10 .1% 0 .0% 2 .9% 5 .8% 1 .4% 2 .9% 8 .7% 0 .0% 0 .0% 4 .3% 1 .4%

給与所得者 3 1 5 2 6 3 2 6 0 3 3 4 2 1 1 2 9 5 4 1 5 4 3 1 1 6 5 2 4 5

37 .7% 8 .3% 10 .2% 19 .0% 10 .5% 13 .3% 3 .5% 9 .2% 1 .6% 1 .3% 4 .8% 1 .3% 1 .0% 3 .5% 1 .9% 1 .6% 7 .6% 1 .6%

専業主婦（夫） 1 0 5 3 1 2 1 6 1 0 1 9 1 6 0 1 1 4 3 3 3 1 2 1 0 1

12 .6% 2 .9% 11 .4% 15 .2% 9 .5% 18 .1% 1 .0% 5 .7% 0 .0% 1 .0% 13 .3% 2 .9% 2 .9% 2 .9% 1 .0% 1 .9% 9 .5% 1 .0%

パート、アルバイ ト、日々雇用 9 0 5 1 1 1 6 8 8 6 8 1 1 9 0 3 5 2 0 6 1

10 .8% 5 .6% 12 .2% 17 .8% 8 .9% 8 .9% 6 .7% 8 .9% 1 .1% 1 .1% 10 .0% 0 .0% 3 .3% 5 .6% 2 .2% 0 .0% 6 .7% 1 .1%

学生 1 6 0 5 3 0 1 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 2 0

1 .9% 0 .0% 31 .3% 18 .8% 0 .0% 6 .3% 0 .0% 6 .3% 6 .3% 6 .3% 6 .3% 0 .0% 0 .0% 6 .3% 0 .0% 0 .0% 12 .5% 0 .0%

無職 1 5 7 8 8 2 1 1 1 1 3 3 1 9 6 5 1 2 3 1 1 0 2 0 2 6 9

18 .8% 5 .1% 5 .1% 13 .4% 7 .0% 8 .3% 1 .9% 12 .1% 3 .8% 3 .2% 7 .6% 1 .9% 0 .6% 6 .4% 1 .3% 0 .0% 16 .6% 5 .7%

その他 3 0 2 4 8 4 4 1 2 0 0 2 0 1 0 1 0 1 0

3 .6% 6 .7% 13 .3% 26 .7% 13 .3% 13 .3% 3 .3% 6 .7% 0 .0% 0 .0% 6 .7% 0 .0% 3 .3% 0 .0% 3 .3% 0 .0% 3 .3% 0 .0%

親しく付き合っている 1 9 8 1 1 1 1 2 9 2 3 2 2 6 2 3 6 3 1 6 3 4 1 8 2 1 1 9 1

23 .7% 5 .6% 5 .6% 14 .6% 11 .6% 11 .1% 3 .0% 11 .6% 3 .0% 1 .5% 8 .1% 1 .5% 2 .0% 9 .1% 1 .0% 0 .5% 9 .6% 0 .5%

世間話をしたりする 2 6 7 2 1 2 0 5 7 2 1 3 5 9 2 4 4 4 1 8 5 5 1 3 6 0 1 8 7

32 .0% 10 .6% 10 .1% 28 .8% 10 .6% 17 .7% 4 .5% 12 .1% 2 .0% 2 .0% 9 .1% 2 .5% 2 .5% 6 .6% 3 .0% 0 .0% 9 .1% 3 .5%

ほんのあいさつ程度 3 1 6 1 8 3 6 5 2 3 6 3 8 7 2 4 4 1 0 2 3 3 6 8 5 5 3 2 9

37 .8% 9 .1% 18 .2% 26 .3% 18 .2% 19 .2% 3 .5% 12 .1% 2 .0% 5 .1% 11 .6% 1 .5% 3 .0% 4 .0% 2 .5% 2 .5% 16 .2% 4 .5%

ほとんど付き合いはない 4 9 3 1 0 7 5 5 3 2 1 0 4 0 0 0 0 1 8 0

5 .9% 1 .5% 5 .1% 3 .5% 2 .5% 2 .5% 1 .5% 1 .0% 0 .5% 0 .0% 2 .0% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 0 .0% 0 .5% 4 .0% 0 .0%

２０～４９ 3 6 5 2 4 5 7 7 2 3 4 3 3 9 3 4 3 7 3 1 5 5 1 1 8 4 2 4 4

43 .7% 6 .6% 15 .6% 19 .7% 9 .3% 9 .0% 2 .5% 9 .3% 0 .8% 1 .9% 8 .5% 1 .4% 1 .4% 3 .0% 2 .2% 1 .1% 6 .6% 1 .1%

５０～６４ 2 9 2 2 0 1 5 5 0 3 5 4 4 1 0 2 2 6 4 2 2 5 7 1 5 5 3 2 3 6

35 .0% 6 .8% 5 .1% 17 .1% 12 .0% 15 .1% 3 .4% 7 .5% 2 .1% 1 .4% 7 .5% 1 .7% 2 .4% 5 .1% 1 .7% 1 .0% 7 .9% 2 .1%

６５～ 1 7 6 9 5 2 3 1 6 2 2 6 1 7 6 6 9 1 3 1 3 0 0 3 0 1 0

21 .1% 5 .1% 2 .8% 13 .1% 9 .1% 12 .5% 3 .4% 9 .7% 3 .4% 3 .4% 5 .1% 0 .6% 1 .7% 7 .4% 0 .0% 0 .0% 17 .0% 5 .7%

社会参加経験有 4 0 9 3 5 3 5 8 0 3 4 4 8 1 1 5 0 1 0 9 3 3 6 6 2 8 7 2 1 1 4

49 .0% 8 .6% 8 .6% 19 .6% 8 .3% 11 .7% 2 .7% 12 .2% 2 .4% 2 .2% 8 .1% 1 .5% 1 .5% 6 .8% 1 .7% 0 .5% 2 .7% 1 .0%

社会参加経験無 4 0 2 1 8 4 2 6 4 4 7 4 7 1 4 2 3 5 6 2 9 5 9 1 1 5 5 6 2 1 0

48 .1% 4 .5% 10 .4% 15 .9% 11 .7% 11 .7% 3 .5% 5 .7% 1 .2% 1 .5% 7 .2% 1 .2% 2 .2% 2 .7% 1 .2% 1 .2% 15 .4% 2 .5%

問1４　地域を支える大切な人材として社会参加活動するためには、高齢者としてどのようなことをするべきだと
思いますか。（単数回答）
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合計 835 3 6 6 3 0 7 5 4 9 4 6 3 8 1 3 3 1 2 4 3 5 2 5 4 6 3 4 1 4

100.0% 43.8% 3.6% 9.0% 5.9% 5.5% 4.6% 1.6% 3.7% 2.9% 0.4% 6.2% 6.5% 0.7% 4.1% 1.7%

男 37 7 1 3 5 1 8 3 4 2 8 2 1 1 3 9 1 9 1 4 2 2 1 3 4 4 1 8 7

45.1% 35.8% 4.8% 9.0% 7.4% 5.6% 3.4% 2.4% 5.0% 3.7% 0.5% 5.6% 9.0% 1.1% 4.8% 1.9%

女 45 8 2 3 1 1 2 4 1 2 1 2 5 2 5 4 1 2 1 0 1 3 1 2 0 2 1 6 7

54.9% 50.4% 2.6% 9.0% 4.6% 5.5% 5.5% 0.9% 2.6% 2.2% 0.2% 6.8% 4.4% 0.4% 3.5% 1.5%

２０代 89 3 0 2 1 0 8 1 0 0 3 3 2 1 7 1 0 0 2 1

10.7% 33.7% 2.2% 11.2% 9.0% 11.2% 0.0% 3.4% 3.4% 2.2% 1.1% 7.9% 11.2% 0.0% 2.2% 1.1%

３０代 102 4 6 2 4 3 5 3 1 5 5 0 1 0 1 4 1 3 0

12.2% 45.1% 2.0% 3.9% 2.9% 4.9% 2.9% 1.0% 4.9% 4.9% 0.0% 9.8% 13.7% 1.0% 2.9% 0.0%

４０代 174 7 8 9 1 8 8 1 2 1 3 2 9 4 0 8 6 2 3 2

20.8% 44.8% 5.2% 10.3% 4.6% 6.9% 7.5% 1.1% 5.2% 2.3% 0.0% 4.6% 3.4% 1.1% 1.7% 1.1%

５０代 207 8 4 1 0 2 0 9 1 2 1 0 3 9 5 1 1 6 1 7 0 6 5

24.8% 40.6% 4.8% 9.7% 4.3% 5.8% 4.8% 1.4% 4.3% 2.4% 0.5% 7.7% 8.2% 0.0% 2.9% 2.4%

６０～６４ 85 3 7 3 7 7 3 7 2 3 3 0 3 3 2 4 1

10.2% 43.5% 3.5% 8.2% 8.2% 3.5% 8.2% 2.4% 3.5% 3.5% 0.0% 3.5% 3.5% 2.4% 4.7% 1.2%

６５歳以上 176 9 1 3 1 5 1 4 4 5 2 2 5 1 8 4 1 1 6 5

21.1% 51.7% 1.7% 8.5% 8.0% 2.3% 2.8% 1.1% 1.1% 2.8% 0.6% 4.5% 2.3% 0.6% 9.1% 2.8%

東青地区 190 9 7 1 0 1 2 1 0 1 2 9 3 8 6 0 1 2 5 3 1 2

22.8% 51.1% 5.3% 6.3% 5.3% 6.3% 4.7% 1.6% 4.2% 3.2% 0.0% 6.3% 2.6% 1.6% 0.5% 1.1%

西北地区 101 4 9 2 1 2 4 2 5 2 4 2 2 3 9 0 4 1

12.1% 48.5% 2.0% 11.9% 4.0% 2.0% 5.0% 2.0% 4.0% 2.0% 2.0% 3.0% 8.9% 0.0% 4.0% 1.0%

中南地区 201 7 7 7 1 7 1 0 1 0 7 5 1 1 6 0 1 4 1 6 0 1 4 7

24.1% 38.3% 3.5% 8.5% 5.0% 5.0% 3.5% 2.5% 5.5% 3.0% 0.0% 7.0% 8.0% 0.0% 7.0% 3.5%

上北地区 107 4 7 5 1 1 8 7 4 2 1 2 0 1 1 7 1 1 0

12.8% 43.9% 4.7% 10.3% 7.5% 6.5% 3.7% 1.9% 0.9% 1.9% 0.0% 10.3% 6.5% 0.9% 0.9% 0.0%

下北地区 53 1 9 3 8 5 0 5 1 2 0 0 2 2 2 2 2

6.3% 35.8% 5.7% 15.1% 9.4% 0.0% 9.4% 1.9% 3.8% 0.0% 0.0% 3.8% 3.8% 3.8% 3.8% 3.8%

三八地区 183 7 7 3 1 5 1 2 1 5 8 0 5 8 1 1 0 1 5 0 1 2 2

21.9% 42.1% 1.6% 8.2% 6.6% 8.2% 4.4% 0.0% 2.7% 4.4% 0.5% 5.5% 8.2% 0.0% 6.6% 1.1%

三市 422 1 9 4 1 4 3 2 2 2 3 0 2 0 5 1 8 1 3 1 2 5 2 7 2 1 4 5

50.5% 46.0% 3.3% 7.6% 5.2% 7.1% 4.7% 1.2% 4.3% 3.1% 0.2% 5.9% 6.4% 0.5% 3.3% 1.2%

五市 136 5 7 6 1 7 1 0 5 3 2 6 2 0 7 1 0 1 6 4

16.3% 41.9% 4.4% 12.5% 7.4% 3.7% 2.2% 1.5% 4.4% 1.5% 0.0% 5.1% 7.4% 0.7% 4.4% 2.9%

郡部 277 1 1 5 1 0 2 6 1 7 1 1 1 5 6 7 9 2 2 0 1 7 3 1 4 5

33.2% 41.5% 3.6% 9.4% 6.1% 4.0% 5.4% 2.2% 2.5% 3.2% 0.7% 7.2% 6.1% 1.1% 5.1% 1.8%

自信がある 286 1 3 1 1 2 2 2 1 7 1 7 1 3 6 1 3 1 0 2 1 4 1 9 1 5 4

34.3% 45.8% 4.2% 7.7% 5.9% 5.9% 4.5% 2.1% 4.5% 3.5% 0.7% 4.9% 6.6% 0.3% 1.7% 1.4%

自信がない 173 8 5 2 1 6 7 9 5 3 3 6 0 1 2 9 1 1 0 5

20.7% 49.1% 1.2% 9.2% 4.0% 5.2% 2.9% 1.7% 1.7% 3.5% 0.0% 6.9% 5.2% 0.6% 5.8% 2.9%

どちらともいえない 375 1 5 0 1 6 3 7 2 4 2 0 2 0 4 1 5 8 1 2 6 2 6 4 1 9 5

44.9% 40.0% 4.3% 9.9% 6.4% 5.3% 5.3% 1.1% 4.0% 2.1% 0.3% 6.9% 6.9% 1.1% 5.1% 1.3%

問1５　高齢者が重要な人材として社会参加活動するためには、どのような条件整備が必要だと思いますか。（単
数回答）
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一人暮らし 6 2 2 3 0 4 7 3 4 3 2 2 0 6 3 0 3 2

7 .4% 37 .1% 0 .0% 6 .5% 11 .3% 4 .8% 6 .5% 4 .8% 3 .2% 3 .2% 0 .0% 9 .7% 4 .8% 0 .0% 4 .8% 3 .2%

夫婦 2 2 9 1 1 0 1 0 2 1 1 5 7 8 5 5 9 2 1 0 1 2 1 1 0 4

27 .4% 48 .0% 4 .4% 9 .2% 6 .6% 3 .1% 3 .5% 2 .2% 2 .2% 3 .9% 0 .9% 4 .4% 5 .2% 0 .4% 4 .4% 1 .7%

二世代家族 3 4 2 1 4 1 1 2 3 1 1 8 2 6 1 9 5 1 6 9 0 2 3 2 1 5 1 2 4

41 .0% 41 .2% 3 .5% 9 .1% 5 .3% 7 .6% 5 .6% 1 .5% 4 .7% 2 .6% 0 .0% 6 .7% 6 .1% 1 .5% 3 .5% 1 .2%

三世代家族 1 2 8 5 8 6 1 2 6 9 4 0 8 1 0 8 1 0 0 4 2

15 .3% 45 .3% 4 .7% 9 .4% 4 .7% 7 .0% 3 .1% 0 .0% 6 .3% 0 .8% 0 .0% 6 .3% 7 .8% 0 .0% 3 .1% 1 .6%

その他 7 3 3 4 2 7 3 1 3 0 0 3 1 5 8 0 5 1

8 .7% 46 .6% 2 .7% 9 .6% 4 .1% 1 .4% 4 .1% 0 .0% 0 .0% 4 .1% 1 .4% 6 .8% 11 .0% 0 .0% 6 .8% 1 .4%

６５歳以上と同居 3 3 9 1 5 6 8 3 0 2 0 1 8 1 4 1 1 2 9 1 2 2 2 1 2 2 0 5

40 .6% 46 .0% 2 .4% 8 .8% 5 .9% 5 .3% 4 .1% 0 .3% 3 .5% 2 .7% 0 .3% 6 .5% 6 .2% 0 .6% 5 .9% 1 .5%

同居していない 4 9 0 2 0 7 2 2 4 5 2 9 2 8 2 3 1 2 1 9 1 5 2 2 9 3 3 4 1 4 8

58 .7% 42 .2% 4 .5% 9 .2% 5 .9% 5 .7% 4 .7% 2 .4% 3 .9% 3 .1% 0 .4% 5 .9% 6 .7% 0 .8% 2 .9% 1 .6%

農林漁業従事者 5 2 2 1 0 5 4 3 4 1 0 1 0 4 4 0 3 2

6 .2% 40 .4% 0 .0% 9 .6% 7 .7% 5 .8% 7 .7% 1 .9% 0 .0% 1 .9% 0 .0% 7 .7% 7 .7% 0 .0% 5 .8% 3 .8%

企業経営者、個人事業主 6 9 3 3 6 4 8 3 1 1 2 3 0 0 6 0 2 0

8 .3% 47 .8% 8 .7% 5 .8% 11 .6% 4 .3% 1 .4% 1 .4% 2 .9% 4 .3% 0 .0% 0 .0% 8 .7% 0 .0% 2 .9% 0 .0%

給与所得者 3 1 5 1 2 4 1 4 2 7 1 3 2 3 1 4 6 2 0 8 2 1 9 2 7 4 9 5

37 .7% 39 .4% 4 .4% 8 .6% 4 .1% 7 .3% 4 .4% 1 .9% 6 .3% 2 .5% 0 .6% 6 .0% 8 .6% 1 .3% 2 .9% 1 .6%

専業主婦（夫） 1 0 5 5 8 3 1 0 4 5 7 1 3 3 0 5 2 1 3 0

12 .6% 55 .2% 2 .9% 9 .5% 3 .8% 4 .8% 6 .7% 1 .0% 2 .9% 2 .9% 0 .0% 4 .8% 1 .9% 1 .0% 2 .9% 0 .0%

パート、アルバイト、日々雇用 9 0 4 5 4 1 0 5 3 2 0 4 3 0 7 5 0 2 0

10 .8% 50 .0% 4 .4% 11 .1% 5 .6% 3 .3% 2 .2% 0 .0% 4 .4% 3 .3% 0 .0% 7 .8% 5 .6% 0 .0% 2 .2% 0 .0%

学生 1 6 4 0 1 1 2 0 2 1 0 0 3 2 0 0 0

1 .9% 25 .0% 0 .0% 6 .3% 6 .3% 12 .5% 0 .0% 12 .5% 6 .3% 0 .0% 0 .0% 18 .8% 12 .5% 0 .0% 0 .0% 0 .0%

無職 1 5 7 7 1 2 1 5 1 0 5 9 2 1 5 1 1 1 4 1 1 4 6

18 .8% 45 .2% 1 .3% 9 .6% 6 .4% 3 .2% 5 .7% 1 .3% 0 .6% 3 .2% 0 .6% 7 .0% 2 .5% 0 .6% 8 .9% 3 .8%

その他 3 0 1 0 1 3 4 2 1 0 0 1 0 3 3 0 1 1

3 .6% 33 .3% 3 .3% 10 .0% 13 .3% 6 .7% 3 .3% 0 .0% 0 .0% 3 .3% 0 .0% 10 .0% 10 .0% 0 .0% 3 .3% 3 .3%

親しく付き合っている 1 9 8 1 0 2 8 1 6 1 4 5 8 3 9 5 1 8 6 1 1 2 0

23 .7% 51 .5% 4 .0% 8 .1% 7 .1% 2 .5% 4 .0% 1 .5% 4 .5% 2 .5% 0 .5% 4 .0% 3 .0% 0 .5% 6 .1% 0 .0%

世間話をしたりする 2 6 7 1 2 4 7 1 9 1 6 1 3 1 6 6 9 9 0 1 4 2 0 2 6 6

32 .0% 62 .6% 3 .5% 9 .6% 8 .1% 6 .6% 8 .1% 3 .0% 4 .5% 4 .5% 0 .0% 7 .1% 10 .1% 1 .0% 3 .0% 3 .0%

ほんのあいさつ程度 3 1 6 1 2 3 1 4 3 4 1 5 2 3 1 4 4 1 1 9 1 2 4 2 4 2 1 3 5

37 .8% 62 .1% 7 .1% 17 .2% 7 .6% 11 .6% 7 .1% 2 .0% 5 .6% 4 .5% 0 .5% 12 .1% 12 .1% 1 .0% 6 .6% 2 .5%

ほとんど付き合いはない 4 9 1 7 1 4 4 5 0 0 2 1 1 6 4 1 3 0

5 .9% 8 .6% 0 .5% 2 .0% 2 .0% 2 .5% 0 .0% 0 .0% 1 .0% 0 .5% 0 .5% 3 .0% 2 .0% 0 .5% 1 .5% 0 .0%

２０～４９ 3 6 5 1 5 4 1 3 3 2 1 9 2 7 1 6 6 1 7 1 1 1 2 5 3 0 3 8 3

43 .7% 42 .2% 3 .6% 8 .8% 5 .2% 7 .4% 4 .4% 1 .6% 4 .7% 3 .0% 0 .3% 6 .8% 8 .2% 0 .8% 2 .2% 0 .8%

５０～６４ 2 9 2 1 2 1 1 3 2 7 1 6 1 5 1 7 5 1 2 8 1 1 9 2 0 2 1 0 6

35 .0% 41 .4% 4 .5% 9 .2% 5 .5% 5 .1% 5 .8% 1 .7% 4 .1% 2 .7% 0 .3% 6 .5% 6 .8% 0 .7% 3 .4% 2 .1%

６５～ 1 7 6 9 1 3 1 5 1 4 4 5 2 2 5 1 8 4 1 1 6 5

21 .1% 51 .7% 1 .7% 8 .5% 8 .0% 2 .3% 2 .8% 1 .1% 1 .1% 2 .8% 0 .6% 4 .5% 2 .3% 0 .6% 9 .1% 2 .8%

社会参加経験有 4 0 9 1 9 4 1 5 2 8 3 3 1 7 2 5 1 0 1 5 9 2 1 9 2 8 3 8 3

49 .0% 47 .4% 3 .7% 6 .8% 8 .1% 4 .2% 6 .1% 2 .4% 3 .7% 2 .2% 0 .5% 4 .6% 6 .8% 0 .7% 2 .0% 0 .7%

社会参加経験無 4 0 2 1 5 8 1 4 4 5 1 6 2 7 1 3 3 1 5 1 5 1 3 3 2 6 3 2 6 7

48 .1% 39 .3% 3 .5% 11 .2% 4 .0% 6 .7% 3 .2% 0 .7% 3 .7% 3 .7% 0 .2% 8 .2% 6 .5% 0 .7% 6 .5% 1 .7%

問1５　高齢者が重要な人材として社会参加活動するためには、どのような条件整備が必要だと思いますか。（単
数回答）
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合計 83 5 6 4 7 3 3 5 3 4 7 1 0 5 2 8 5 5 1 3 4 9 5 4 4 1 7

100.0% 7.7% 8.7% 4.2% 41.6% 12.6% 3.4% 6.6% 1.6% 5.9% 0.6% 5.3% 2.0%

男 3 7 7 3 7 4 2 1 3 1 4 6 4 7 1 4 1 6 2 2 7 4 2 2 7

45.1% 9.8% 11.1% 3.4% 38.7% 12.5% 3.7% 4.2% 0.5% 7.2% 1.1% 5.8% 1.9%

女 4 5 8 2 7 3 1 2 2 2 0 1 5 8 1 4 3 9 1 1 2 2 1 2 2 1 0

54.9% 5.9% 6.8% 4.8% 43.9% 12.7% 3.1% 8.5% 2.4% 4.8% 0.2% 4.8% 2.2%

２０代 89 7 8 5 3 8 1 3 1 6 1 6 0 4 0

10.7% 7.9% 9.0% 5.6% 42.7% 14.6% 1.1% 6.7% 1.1% 6.7% 0.0% 4.5% 0.0%

３０代 10 2 6 1 0 1 4 4 1 0 6 8 3 9 1 4 0

12.2% 5.9% 9.8% 1.0% 43.1% 9.8% 5.9% 7.8% 2.9% 8.8% 1.0% 3.9% 0.0%

４０代 17 4 1 2 1 3 1 4 7 2 2 1 9 7 2 1 4 1 3 6

20.8% 6.9% 7.5% 8.0% 41.4% 12.1% 5.2% 4.0% 1.1% 8.0% 0.6% 1.7% 3.4%

５０代 20 7 1 4 2 2 6 8 0 3 3 7 1 5 5 1 2 1 7 5

24.8% 6.8% 10.6% 2.9% 38.6% 15.9% 3.4% 7.2% 2.4% 5.8% 0.5% 3.4% 2.4%

６０～６４ 8 5 8 6 1 4 0 9 3 5 0 4 0 9 0

10.2% 9.4% 7.1% 1.2% 47.1% 10.6% 3.5% 5.9% 0.0% 4.7% 0.0% 10.6% 0.0%

６５歳以上 17 6 1 7 1 3 8 7 3 1 9 2 1 3 2 4 2 1 7 6

21.1% 9.7% 7.4% 4.5% 41.5% 10.8% 1.1% 7.4% 1.1% 2.3% 1.1% 9.7% 3.4%

東青地区 19 0 1 6 2 0 1 1 7 7 2 2 6 1 4 3 1 2 1 4 4

22.8% 8.4% 10.5% 5.8% 40.5% 11.6% 3.2% 7.4% 1.6% 6.3% 0.5% 2.1% 2.1%

西北地区 10 1 5 7 3 5 2 1 1 3 7 1 4 1 5 2

12.1% 5.0% 6.9% 3.0% 51.5% 10.9% 3.0% 6.9% 1.0% 4.0% 1.0% 5.0% 2.0%

中南地区 20 1 1 4 1 8 7 7 5 3 1 8 1 1 0 1 3 2 1 7 5

24.1% 7.0% 9.0% 3.5% 37.3% 15.4% 4.0% 5.5% 0.0% 6.5% 1.0% 8.5% 2.5%

上北地区 10 7 6 1 2 5 4 7 2 0 1 3 3 6 1 1 2

12.8% 5.6% 11.2% 4.7% 43.9% 18.7% 0.9% 2.8% 2.8% 5.6% 0.9% 0.9% 1.9%

下北地区 53 4 3 2 2 5 4 2 1 2 5 0 4 1

6.3% 7.5% 5.7% 3.8% 47.2% 7.5% 3.8% 1.9% 3.8% 9.4% 0.0% 7.5% 1.9%

三八地区 18 3 1 9 1 3 7 7 1 1 7 8 1 9 4 9 0 1 3 3

21.9% 10.4% 7.1% 3.8% 38.8% 9.3% 4.4% 10.4% 2.2% 4.9% 0.0% 7.1% 1.6%

三市 42 2 3 8 4 0 1 9 1 7 1 5 4 1 4 2 9 7 2 1 3 2 0 6

50.5% 9.0% 9.5% 4.5% 40.5% 12.8% 3.3% 6.9% 1.7% 5.0% 0.7% 4.7% 1.4%

五市 13 6 7 1 5 7 5 9 1 7 3 5 2 1 0 1 7 3

16.3% 5.1% 11.0% 5.1% 43.4% 12.5% 2.2% 3.7% 1.5% 7.4% 0.7% 5.1% 2.2%

郡部 27 7 1 9 1 8 9 1 1 7 3 4 1 1 2 1 4 1 8 1 1 7 8

33.2% 6.9% 6.5% 3.2% 42.2% 12.3% 4.0% 7.6% 1.4% 6.5% 0.4% 6.1% 2.9%

自信がある 28 6 2 5 3 0 1 1 1 2 2 3 4 9 1 8 3 1 9 3 8 4

34.3% 8.7% 10.5% 3.8% 42.7% 11.9% 3.1% 6.3% 1.0% 6.6% 1.0% 2.8% 1.4%

自信がない 17 3 1 3 1 2 1 2 7 6 1 3 8 1 3 4 6 1 9 6

20.7% 7.5% 6.9% 6.9% 43.9% 7.5% 4.6% 7.5% 2.3% 3.5% 0.6% 5.2% 3.5%

どちらともいえない 37 5 2 5 3 1 1 2 1 4 9 5 8 1 1 2 4 6 2 4 1 2 7 7

44.9% 6.7% 8.3% 3.2% 39.7% 15.5% 2.9% 6.4% 1.6% 6.4% 0.3% 7.2% 1.9%

問1６　高齢者と高齢者が共に学び共に活動するためには、高齢者が高齢者の学習をどのように支援した
らよいと思いますか。（単数回答）
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一人暮らし 6 2 3 6 3 2 1 7 1 7 1 4 1 6 2

7 .4 % 4 .8 % 9 .7 % 4 .8 % 33 .9 % 11 .3 % 1 .6 % 11 .3 % 1 .6 % 6 .5 % 1 .6 % 9 .7 % 3 .2 %

夫婦 2 2 9 2 3 2 2 7 1 0 5 2 6 5 1 0 2 1 3 0 1 1 5

27 .4 % 10 .0 % 9 .6 % 3 .1 % 45 .9 % 11 .4 % 2 .2 % 4 .4 % 0 .9 % 5 .7 % 0 .0 % 4 .8 % 2 .2 %

二世代家族 3 4 2 2 5 3 2 1 6 1 4 7 3 8 1 5 2 0 7 1 8 2 1 6 6

41 .0 % 7 .3 % 9 .4 % 4 .7 % 43 .0 % 11 .1 % 4 .4 % 5 .8 % 2 .0 % 5 .3 % 0 .6 % 4 .7 % 1 .8 %

三世代家族 1 2 8 9 8 9 4 7 1 5 6 1 4 0 1 2 1 4 3

15 .3 % 7 .0 % 6 .3 % 7 .0 % 36 .7 % 11 .7 % 4 .7 % 10 .9 % 0 .0 % 9 .4 % 0 .8 % 3 .1 % 2 .3 %

その他 7 3 4 5 0 2 6 1 9 1 4 3 2 1 7 1

8 .7 % 5 .5 % 6 .8 % 0 .0 % 35 .6 % 26 .0 % 1 .4 % 5 .5 % 4 .1 % 2 .7 % 1 .4 % 9 .6 % 1 .4 %

６５歳以上と同居 3 3 9 2 6 2 3 1 1 1 4 4 3 8 1 2 2 5 4 2 3 2 2 3 8

40 .6 % 7 .7 % 6 .8 % 3 .2 % 42 .5 % 11 .2 % 3 .5 % 7 .4 % 1 .2 % 6 .8 % 0 .6 % 6 .8 % 2 .4 %

同居していない 4 9 0 3 8 5 0 2 4 1 9 9 6 6 1 6 3 0 9 2 6 3 2 0 9

58 .7 % 7 .8 % 10 .2 % 4 .9 % 40 .6 % 13 .5 % 3 .3 % 6 .1 % 1 .8 % 5 .3 % 0 .6 % 4 .1 % 1 .8 %

農林漁業従事者 5 2 3 3 1 2 6 8 2 3 0 1 0 3 2

6 .2 % 5 .8 % 5 .8 % 1 .9 % 50 .0 % 15 .4 % 3 .8 % 5 .8 % 0 .0 % 1 .9 % 0 .0 % 5 .8 % 3 .8 %

企業経営者、個人事業主 6 9 8 1 2 2 1 8 1 2 0 3 1 7 2 3 1

8 .3 % 11 .6 % 17 .4 % 2 .9 % 26 .1 % 17 .4 % 0 .0 % 4 .3 % 1 .4 % 10 .1 % 2 .9 % 4 .3 % 1 .4 %

給与所得者 3 1 5 2 7 2 8 1 1 1 3 5 3 6 1 5 1 7 4 2 6 2 8 6

37 .7 % 8 .6 % 8 .9 % 3 .5 % 42 .9 % 11 .4 % 4 .8 % 5 .4 % 1 .3 % 8 .3 % 0 .6 % 2 .5 % 1 .9 %

専業主婦（夫） 1 0 5 6 7 2 4 8 1 9 2 8 2 5 0 4 2

12 .6 % 5 .7 % 6 .7 % 1 .9 % 45 .7 % 18 .1 % 1 .9 % 7 .6 % 1 .9 % 4 .8 % 0 .0 % 3 .8 % 1 .9 %

パート、アルバイト、日々雇用 9 0 7 8 7 3 7 1 0 2 9 3 3 0 3 1

10 .8 % 7 .8 % 8 .9 % 7 .8 % 41 .1 % 11 .1 % 2 .2 % 10 .0 % 3 .3 % 3 .3 % 0 .0 % 3 .3 % 1 .1 %

学生 1 6 2 3 0 6 3 0 1 0 1 0 0 0

1 .9 % 12 .5 % 18 .8 % 0 .0 % 37 .5 % 18 .8 % 0 .0 % 6 .3 % 0 .0 % 6 .3 % 0 .0 % 0 .0 % 0 .0 %

無職 1 5 7 1 0 8 8 6 9 1 4 5 1 1 2 4 1 2 0 5

18 .8 % 6 .4 % 5 .1 % 5 .1 % 43 .9 % 8 .9 % 3 .2 % 7 .0 % 1 .3 % 2 .5 % 0 .6 % 12 .7 % 3 .2 %

その他 3 0 1 4 4 7 3 2 3 1 2 0 3 0

3 .6 % 3 .3 % 13 .3 % 13 .3 % 23 .3 % 10 .0 % 6 .7 % 10 .0 % 3 .3 % 6 .7 % 0 .0 % 10 .0 % 0 .0 %

親しく付き合っている 1 9 8 1 8 1 4 8 9 0 2 5 6 7 1 1 4 0 1 3 2

23 .7 % 9 .1 % 7 .1 % 4 .0 % 45 .5 % 12 .6 % 3 .0 % 3 .5 % 0 .5 % 7 .1 % 0 .0 % 6 .6 % 1 .0 %

世間話をしたりする 2 6 7 1 4 2 2 9 1 1 7 3 7 7 2 1 7 1 7 1 8 7

32 .0 % 7 .1 % 11 .1 % 4 .5 % 59 .1 % 18 .7 % 3 .5 % 10 .6 % 3 .5 % 8 .6 % 0 .5 % 4 .0 % 3 .5 %

ほんのあいさつ程度 3 1 6 2 4 3 2 1 6 1 2 2 3 5 1 3 2 6 3 1 7 3 1 9 6

37 .8 % 12 .1 % 16 .2 % 8 .1 % 61 .6 % 17 .7 % 6 .6 % 13 .1 % 1 .5 % 8 .6 % 1 .5 % 9 .6 % 3 .0 %

ほとんど付き合いはない 4 9 7 5 2 1 7 8 2 1 2 1 1 3 0

5 .9 % 3 .5 % 2 .5 % 1 .0 % 8 .6 % 4 .0 % 1 .0 % 0 .5 % 1 .0 % 0 .5 % 0 .5 % 1 .5 % 0 .0 %

２０～４９ 3 6 5 2 5 3 1 2 0 1 5 4 4 4 1 6 2 1 6 2 9 2 1 1 6

43 .7 % 6 .8 % 8 .5 % 5 .5 % 42 .2 % 12 .1 % 4 .4 % 5 .8 % 1 .6 % 7 .9 % 0 .5 % 3 .0 % 1 .6 %

５０～６４ 2 9 2 2 2 2 8 7 1 2 0 4 2 1 0 2 0 5 1 6 1 1 6 5

35 .0 % 7 .5 % 9 .6 % 2 .4 % 41 .1 % 14 .4 % 3 .4 % 6 .8 % 1 .7 % 5 .5 % 0 .3 % 5 .5 % 1 .7 %

６５～ 1 7 6 1 7 1 3 8 7 3 1 9 2 1 3 2 4 2 1 7 6

21 .1 % 9 .7 % 7 .4 % 4 .5 % 41 .5 % 10 .8 % 1 .1 % 7 .4 % 1 .1 % 2 .3 % 1 .1 % 9 .7 % 3 .4 %

社会参加経験有 4 0 9 3 0 3 8 1 6 1 7 6 5 5 1 6 2 1 9 2 7 2 1 1 8

49 .0 % 7 .3 % 9 .3 % 3 .9 % 43 .0 % 13 .4 % 3 .9 % 5 .1 % 2 .2 % 6 .6 % 0 .5 % 2 .7 % 2 .0 %

社会参加経験無 4 0 2 3 0 3 5 1 7 1 6 2 4 7 1 2 3 3 4 2 2 3 3 2 5

48 .1 % 7 .5 % 8 .7 % 4 .2 % 40 .3 % 11 .7 % 3 .0 % 8 .2 % 1 .0 % 5 .5 % 0 .7 % 8 .0 % 1 .2 %

問1６　高齢者と高齢者が共に学び共に活動するためには、高齢者が高齢者の学習をどのように支援した
らよいと思いますか。（単数回答）
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合計 83 5 2 1 1 1 6 9 2 8 5 1 1 1 2 5 1 8 1 6

100.0% 25.3% 20.2% 34.1% 13.3% 3.0% 2.2% 1.9%

男 3 7 7 9 1 8 5 1 2 1 5 4 8 9 9

45.1% 24.1% 22.5% 32.1% 14.3% 2.1% 2.4% 2.4%

女 4 5 8 1 2 0 8 4 1 6 4 5 7 1 7 9 7

54.9% 26.2% 18.3% 35.8% 12.4% 3.7% 2.0% 1.5%

２０代 89 3 9 2 3 1 8 2 2 4 1

10.7% 43.8% 25.8% 20.2% 2.2% 2.2% 4.5% 1.1%

３０代 10 2 2 9 2 7 2 9 8 8 0 1

12.2% 28.4% 26.5% 28.4% 7.8% 7.8% 0.0% 1.0%

４０代 17 4 4 2 4 9 6 2 1 4 3 1 3

20.8% 24.1% 28.2% 35.6% 8.0% 1.7% 0.6% 1.7%

５０代 20 7 4 4 3 7 8 1 3 1 6 5 3

24.8% 21.3% 17.9% 39.1% 15.0% 2.9% 2.4% 1.4%

６０～６４ 8 5 1 8 1 0 2 8 2 4 0 2 3

10.2% 21.2% 11.8% 32.9% 28.2% 0.0% 2.4% 3.5%

６５歳以上 17 6 3 8 2 3 6 7 3 1 6 6 5

21.1% 21.6% 13.1% 38.1% 17.6% 3.4% 3.4% 2.8%

東青地区 19 0 4 7 3 8 6 5 2 7 7 1 5

22.8% 24.7% 20.0% 34.2% 14.2% 3.7% 0.5% 2.6%

西北地区 10 1 2 5 1 9 3 9 1 2 2 0 4

12.1% 24.8% 18.8% 38.6% 11.9% 2.0% 0.0% 4.0%

中南地区 20 1 4 7 4 4 6 4 2 7 6 8 5

24.1% 23.4% 21.9% 31.8% 13.4% 3.0% 4.0% 2.5%

上北地区 10 7 2 6 2 5 4 2 8 5 1 0

12.8% 24.3% 23.4% 39.3% 7.5% 4.7% 0.9% 0.0%

下北地区 53 1 2 8 2 1 7 0 4 1

6.3% 22.6% 15.1% 39.6% 13.2% 0.0% 7.5% 1.9%

三八地区 18 3 5 4 3 5 5 4 3 0 5 4 1

21.9% 29.5% 19.1% 29.5% 16.4% 2.7% 2.2% 0.5%

三市 42 2 1 2 5 8 4 1 3 1 5 4 1 5 6 7

50.5% 29.6% 19.9% 31.0% 12.8% 3.6% 1.4% 1.7%

五市 13 6 3 4 2 9 4 7 9 4 7 6

16.3% 25.0% 21.3% 34.6% 6.6% 2.9% 5.1% 4.4%

郡部 27 7 5 2 5 6 1 0 7 4 8 6 5 3

33.2% 18.8% 20.2% 38.6% 17.3% 2.2% 1.8% 1.1%

自信がある 28 6 7 7 6 1 9 5 3 1 7 7 8

34.3% 26.9% 21.3% 33.2% 10.8% 2.4% 2.4% 2.8%

自信がない 17 3 3 9 3 8 5 7 2 6 5 4 4

20.7% 22.5% 22.0% 32.9% 15.0% 2.9% 2.3% 2.3%

どちらともいえない 37 5 9 5 7 0 1 3 3 5 4 1 3 7 3

44.9% 25.3% 18.7% 35.5% 14.4% 3.5% 1.9% 0.8%

　問1７  よりよい高齢期を送るための準備はいつ頃から始めればよいと思いますか。（単数回答）
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一人暮らし 6 2 2 3 9 1 7 8 2 2 1

7 .4% 37 .1% 14 .5% 27 .4% 12 .9% 3 .2% 3 .2% 1 .6%

夫婦 2 2 9 4 5 3 7 9 3 4 1 4 2 7

27 .4% 19 .7% 16 .2% 40 .6% 17 .9% 1 .7% 0 .9% 3 .1%

二世代家族 3 4 2 9 5 8 0 1 0 0 4 1 1 1 1 1 4

41 .0% 27 .8% 23 .4% 29 .2% 12 .0% 3 .2% 3 .2% 1 .2%

三世代家族 1 2 8 3 0 3 0 4 7 8 7 3 3

15 .3% 23 .4% 23 .4% 36 .7% 6 .3% 5 .5% 2 .3% 2 .3%

その他 7 3 1 7 1 3 2 8 1 3 1 0 1

8 .7% 23 .3% 17 .8% 38 .4% 17 .8% 1 .4% 0 .0% 1 .4%

６５歳以上と同居 3 3 9 7 6 6 8 1 1 5 4 8 1 3 9 1 0

40 .6% 22 .4% 20 .1% 33 .9% 14 .2% 3 .8% 2 .7% 2 .9%

同居していない 4 9 0 1 3 3 1 0 0 1 6 8 6 2 1 2 9 6

58 .7% 27 .1% 20 .4% 34 .3% 12 .7% 2 .4% 1 .8% 1 .2%

農林漁業従事者 5 2 8 7 1 7 1 6 0 3 1

6 .2% 15 .4% 13 .5% 32 .7% 30 .8% 0 .0% 5 .8% 1 .9%

企業経営者、個人事業主 6 9 2 0 1 2 2 5 7 1 1 3

8 .3% 29 .0% 17 .4% 36 .2% 10 .1% 1 .4% 1 .4% 4 .3%

給与所得者 3 1 5 7 9 8 0 1 0 8 3 0 9 4 5

37 .7% 25 .1% 25 .4% 34 .3% 9 .5% 2 .9% 1 .3% 1 .6%

専業主婦（夫） 1 0 5 3 2 1 6 3 3 1 8 5 0 1

12 .6% 30 .5% 15 .2% 31 .4% 17 .1% 4 .8% 0 .0% 1 .0%

パート、アルバイト、日々雇用 9 0 2 2 1 7 3 2 1 2 4 3 0

10 .8% 24 .4% 18 .9% 35 .6% 13 .3% 4 .4% 3 .3% 0 .0%

学生 1 6 5 4 5 0 1 1 0

1 .9% 31 .3% 25 .0% 31 .3% 0 .0% 6 .3% 6 .3% 0 .0%

無職 1 5 7 3 8 2 9 5 1 2 5 4 5 5

18 .8% 24 .2% 18 .5% 32 .5% 15 .9% 2 .5% 3 .2% 3 .2%

その他 3 0 7 3 1 4 3 1 1 1

3 .6% 23 .3% 10 .0% 46 .7% 10 .0% 3 .3% 3 .3% 3 .3%

親しく付き合っている 1 9 8 3 6 3 0 7 6 4 0 6 6 4

23 .7% 18 .2% 15 .2% 38 .4% 20 .2% 3 .0% 3 .0% 2 .0%

世間話をしたりする 2 6 7 6 8 5 2 9 2 3 9 7 6 3

32 .0% 34 .3% 26 .3% 46 .5% 19 .7% 3 .5% 3 .0% 1 .5%

ほんのあいさつ程度 3 1 6 8 3 7 7 1 0 6 2 8 1 1 4 7

37 .8% 41 .9% 38 .9% 53 .5% 14 .1% 5 .6% 2 .0% 3 .5%

ほとんど付き合いはない 4 9 2 2 1 0 1 0 4 1 2 0

5 .9% 11 .1% 5 .1% 5 .1% 2 .0% 0 .5% 1 .0% 0 .0%

２０～４９ 3 6 5 1 1 0 9 9 1 0 9 2 4 1 3 5 5

43 .7% 30 .1% 27 .1% 29 .9% 6 .6% 3 .6% 1 .4% 1 .4%

５０～６４ 2 9 2 6 2 4 7 1 0 9 5 5 6 7 6

35 .0% 21 .2% 16 .1% 37 .3% 18 .8% 2 .1% 2 .4% 2 .1%

６５～ 1 7 6 3 8 2 3 6 7 3 1 6 6 5

21 .1% 21 .6% 13 .1% 38 .1% 17 .6% 3 .4% 3 .4% 2 .8%

社会参加経験有 4 0 9 9 2 7 8 1 4 9 6 5 9 9 7

49 .0% 22 .5% 19 .1% 36 .4% 15 .9% 2 .2% 2 .2% 1 .7%

社会参加経験無 4 0 2 1 1 4 8 7 1 2 9 4 4 1 4 9 5

48 .1% 28 .4% 21 .6% 32 .1% 10 .9% 3 .5% 2 .2% 1 .2%

　問1７  よりよい高齢期を送るための準備はいつ頃から始めればよいと思いますか。（単数回答）
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合計 83 5 1 9 4 4 8 1 2 5 4 5 7 1 8 8 1 9 4 0 2 9 8 4 1 0 3 0 1 6

100.0% 23.2% 5.7% 15.0% 5.4% 0.8% 22.5% 2.3% 4.8% 3.5% 10.1% 1.2% 3.6% 1.9%

男 3 7 7 8 9 2 9 6 9 1 9 4 6 1 1 1 2 3 1 0 3 4 5 1 7 6

45.1% 23.6% 7.7% 18.3% 5.0% 1.1% 16.2% 2.9% 6.1% 2.7% 9.0% 1.3% 4.5% 1.6%

女 4 5 8 1 0 5 1 9 5 6 2 6 3 1 2 7 8 1 7 1 9 5 0 5 1 3 1 0

54.9% 22.9% 4.1% 12.2% 5.7% 0.7% 27.7% 1.7% 3.7% 4.1% 10.9% 1.1% 2.8% 2.2%

２０代 8 9 1 6 5 9 5 1 3 4 3 4 0 6 3 3 0

10.7% 18.0% 5.6% 10.1% 5.6% 1.1% 38.2% 3.4% 4.5% 0.0% 6.7% 3.4% 3.4% 0.0%

３０代 1 0 2 2 3 4 8 3 0 3 7 6 3 6 8 1 2 1

12.2% 22.5% 3.9% 7.8% 2.9% 0.0% 36.3% 5.9% 2.9% 5.9% 7.8% 1.0% 2.0% 1.0%

４０代 1 7 4 4 8 9 2 2 6 1 4 4 5 6 5 1 6 4 5 3

20.8% 27.6% 5.2% 12.6% 3.4% 0.6% 25.3% 2.9% 3.4% 2.9% 9.2% 2.3% 2.9% 1.7%

５０代 2 0 7 5 0 1 2 2 9 1 2 1 3 5 3 1 3 1 0 2 5 0 1 1 6

24.8% 24.2% 5.8% 14.0% 5.8% 0.5% 16.9% 1.4% 6.3% 4.8% 12.1% 0.0% 5.3% 2.9%

６０～６４ 8 5 2 1 5 1 8 6 1 1 3 1 6 1 8 0 3 2

10.2% 24.7% 5.9% 21.2% 7.1% 1.2% 15.3% 1.2% 7.1% 1.2% 9.4% 0.0% 3.5% 2.4%

６５歳以上 17 6 3 5 1 3 3 9 1 3 2 2 5 1 8 7 2 1 2 6 4

21.1% 19.9% 7.4% 22.2% 7.4% 1.1% 14.2% 0.6% 4.5% 4.0% 11.9% 1.1% 3.4% 2.3%

東青地区 19 0 4 2 1 2 3 0 9 0 4 8 8 1 0 6 1 4 2 5 4

22.8% 22.1% 6.3% 15.8% 4.7% 0.0% 25.3% 4.2% 5.3% 3.2% 7.4% 1.1% 2.6% 2.1%

西北地区 10 1 2 1 5 1 8 6 0 2 9 1 4 2 1 0 0 3 2

12.1% 20.8% 5.0% 17.8% 5.9% 0.0% 28.7% 1.0% 4.0% 2.0% 9.9% 0.0% 3.0% 2.0%

中南地区 20 1 4 1 1 2 3 4 1 2 2 4 2 2 9 7 2 1 4 9 6

24.1% 20.4% 6.0% 16.9% 6.0% 1.0% 20.9% 1.0% 4.5% 3.5% 10.4% 2.0% 4.5% 3.0%

上北地区 10 7 2 9 7 1 4 6 2 2 1 3 6 3 1 0 2 4 0

12.8% 27.1% 6.5% 13.1% 5.6% 1.9% 19.6% 2.8% 5.6% 2.8% 9.3% 1.9% 3.7% 0.0%

下北地区 53 1 0 6 5 2 0 1 0 2 3 2 5 1 4 3

6.3% 18.9% 11.3% 9.4% 3.8% 0.0% 18.9% 3.8% 5.7% 3.8% 9.4% 1.9% 7.5% 5.7%

三八地区 18 3 5 1 6 2 4 1 0 3 3 8 3 8 9 2 4 1 5 1

21.9% 27.9% 3.3% 13.1% 5.5% 1.6% 20.8% 1.6% 4.4% 4.9% 13.1% 0.5% 2.7% 0.5%

三市 42 2 1 0 0 2 6 6 2 2 2 4 9 6 1 2 2 2 1 2 4 3 6 1 0 7

50.5% 23.7% 6.2% 14.7% 5.2% 0.9% 22.7% 2.8% 5.2% 2.8% 10.2% 1.4% 2.4% 1.7%

五市 13 6 3 8 9 1 6 8 1 2 6 4 5 3 1 4 2 7 3

16.3% 27.9% 6.6% 11.8% 5.9% 0.7% 19.1% 2.9% 3.7% 2.2% 10.3% 1.5% 5.1% 2.2%

郡部 27 7 5 6 1 3 4 7 1 5 2 6 6 3 1 3 1 4 2 7 2 1 3 6

33.2% 20.2% 4.7% 17.0% 5.4% 0.7% 23.8% 1.1% 4.7% 5.1% 9.7% 0.7% 4.7% 2.2%

自信がある 28 6 7 9 8 4 9 1 0 2 6 3 7 1 2 1 0 2 4 2 1 1 9

34.3% 27.6% 2.8% 17.1% 3.5% 0.7% 22.0% 2.4% 4.2% 3.5% 8.4% 0.7% 3.8% 3.1%

自信がない 17 3 3 7 1 2 3 0 8 0 4 2 3 6 2 1 8 3 9 3

20.7% 21.4% 6.9% 17.3% 4.6% 0.0% 24.3% 1.7% 3.5% 1.2% 10.4% 1.7% 5.2% 1.7%

どちらともいえない 37 5 7 8 2 7 4 6 2 7 5 8 3 9 2 2 1 7 4 2 5 1 0 4

44.9% 20.8% 7.2% 12.3% 7.2% 1.3% 22.1% 2.4% 5.9% 4.5% 11.2% 1.3% 2.7% 1.1%

問１８　あなたは、高齢期の準備学習として、どのようなことが必要だと思われますか。（単数回答）
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Ｎ

趣
味
・
教
養
を
豊
か
に
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た
め
の
学
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題
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ス
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庭
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活
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育
児
・
教
育
に
関
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る
学
習

高
齢
期
の
生
活
設
計
の
た
め

の
学
習

職
業
上
必
要
な
知
識
・
技
能

情
報
活
用
に
つ
い
て
の
学
習

ボ
ラ
ン
テ

ィ
ア
活
動
な
ど
に

必
要
な
知
識
・
技
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人
間
関
係
を
ス
ム
ー

ズ
に
進

め
る
た
め
の
学
習

そ
の
他

学
習
の
必
要
は
な
い

無
回
答

一人暮らし 6 2 1 2 5 1 3 4 0 1 5 0 2 4 4 1 1 1

7 .4% 19 .4% 8 .1% 21 .0% 6 .5% 0 .0% 24 .2% 0 .0% 3 .2% 6 .5% 6 .5% 1 .6% 1 .6% 1 .6%

夫婦 2 2 9 5 7 1 4 4 1 1 4 2 4 0 5 1 5 7 2 4 1 4 5

27 .4% 24 .9% 6 .1% 17 .9% 6 .1% 0 .9% 17 .5% 2 .2% 6 .6% 3 .1% 10 .5% 0 .4% 1 .7% 2 .2%

二世代家族 3 4 2 8 8 1 7 4 4 1 6 4 8 7 7 1 2 4 4 0 3 1 4 6

41 .0% 25 .7% 5 .0% 12 .9% 4 .7% 1 .2% 25 .4% 2 .0% 3 .5% 1 .2% 11 .7% 0 .9% 4 .1% 1 .8%

三世代家族 1 2 8 2 6 1 0 1 5 7 0 3 0 3 8 9 1 0 4 5 1

15 .3% 20 .3% 7 .8% 11 .7% 5 .5% 0 .0% 23 .4% 2 .3% 6 .3% 7 .0% 7 .8% 3 .1% 3 .9% 0 .8%

その他 7 3 1 0 2 1 2 4 1 1 6 4 3 5 6 1 6 3

8 .7% 13 .7% 2 .7% 16 .4% 5 .5% 1 .4% 21 .9% 5 .5% 4 .1% 6 .8% 8 .2% 1 .4% 8 .2% 4 .1%

６５歳以上と同居 3 3 9 6 6 2 1 5 3 1 7 1 7 6 4 1 7 1 7 3 5 7 1 8 7

40 .6% 19 .5% 6 .2% 15 .6% 5 .0% 0 .3% 22 .4% 1 .2% 5 .0% 5 .0% 10 .3% 2 .1% 5 .3% 2 .1%

同居していない 4 9 0 1 2 6 2 7 6 9 2 8 6 1 1 1 1 5 2 3 1 2 4 9 3 1 2 9

58 .7% 25 .7% 5 .5% 14 .1% 5 .7% 1 .2% 22 .7% 3 .1% 4 .7% 2 .4% 10 .0% 0 .6% 2 .4% 1 .8%

農林漁業従事者 5 2 9 1 1 7 4 0 6 0 1 4 6 1 2 1

6 .2% 17 .3% 1 .9% 32 .7% 7 .7% 0 .0% 11 .5% 0 .0% 1 .9% 7 .7% 11 .5% 1 .9% 3 .8% 1 .9%

企業経営者、個人事業主 6 9 1 9 7 1 5 2 0 9 2 4 2 7 1 1 0

8 .3% 27 .5% 10 .1% 21 .7% 2 .9% 0 .0% 13 .0% 2 .9% 5 .8% 2 .9% 10 .1% 1 .4% 1 .4% 0 .0%

給与所得者 3 1 5 8 3 1 7 3 4 1 7 1 7 0 1 1 2 0 1 3 2 9 3 1 0 7

37 .7% 26 .3% 5 .4% 10 .8% 5 .4% 0 .3% 22 .2% 3 .5% 6 .3% 4 .1% 9 .2% 1 .0% 3 .2% 2 .2%

専業主婦（夫） 1 0 5 2 6 4 9 6 1 3 3 5 3 6 1 0 1 1 0

12 .6% 24 .8% 3 .8% 8 .6% 5 .7% 1 .0% 31 .4% 4 .8% 2 .9% 5 .7% 9 .5% 1 .0% 1 .0% 0 .0%

パート、アルバイト、日々雇用 9 0 1 7 6 1 2 5 2 2 6 1 0 1 1 4 1 5 0

10 .8% 18 .9% 6 .7% 13 .3% 5 .6% 2 .2% 28 .9% 1 .1% 0 .0% 1 .1% 15 .6% 1 .1% 5 .6% 0 .0%

学生 1 6 3 2 4 0 0 3 0 2 0 0 2 0 0

1 .9% 18 .8% 12 .5% 25 .0% 0 .0% 0 .0% 18 .8% 0 .0% 12 .5% 0 .0% 0 .0% 12 .5% 0 .0% 0 .0%

無職 1 5 7 3 2 1 0 3 0 8 1 3 5 0 9 1 1 5 1 7 8

18 .8% 20 .4% 6 .4% 19 .1% 5 .1% 0 .6% 22 .3% 0 .0% 5 .7% 0 .6% 9 .6% 0 .6% 4 .5% 5 .1%

その他 3 0 5 1 4 3 2 6 0 1 2 2 0 4 0

3 .6% 16 .7% 3 .3% 13 .3% 10 .0% 6 .7% 20 .0% 0 .0% 3 .3% 6 .7% 6 .7% 0 .0% 13 .3% 0 .0%

親しく付き合っている 1 9 8 3 7 1 4 4 5 9 3 4 2 2 4 8 1 9 1 1 1 3

23 .7% 18 .7% 7 .1% 22 .7% 4 .5% 1 .5% 21 .2% 1 .0% 2 .0% 4 .0% 9 .6% 0 .5% 5 .6% 1 .5%

世間話をしたりする 2 6 7 7 3 1 4 4 3 1 4 3 5 2 6 1 4 1 1 2 5 1 5 6

32 .0% 36 .9% 7 .1% 21 .7% 7 .1% 1 .5% 26 .3% 3 .0% 7 .1% 5 .6% 12 .6% 0 .5% 2 .5% 3 .0%

ほんのあいさつ程度 3 1 6 7 2 1 7 3 2 1 9 1 8 0 1 0 2 1 8 3 5 7 1 0 4

37 .8% 36 .4% 8 .6% 16 .2% 9 .6% 0 .5% 40 .4% 5 .1% 10 .6% 4 .0% 17 .7% 3 .5% 5 .1% 2 .0%

ほとんど付き合いはない 4 9 1 2 2 5 2 0 1 3 1 1 2 5 1 4 1

5 .9% 6 .1% 1 .0% 2 .5% 1 .0% 0 .0% 6 .6% 0 .5% 0 .5% 1 .0% 2 .5% 0 .5% 2 .0% 0 .5%

２０～４９ 3 6 5 8 7 1 8 3 9 1 4 2 1 1 5 1 4 1 3 1 1 3 0 8 1 0 4

43 .7% 23 .8% 4 .9% 10 .7% 3 .8% 0 .5% 31 .5% 3 .8% 3 .6% 3 .0% 8 .2% 2 .2% 2 .7% 1 .1%

５０～６４ 2 9 2 7 1 1 7 4 7 1 8 2 4 8 4 1 9 1 1 3 3 0 1 4 8

35 .0% 24 .3% 5 .8% 16 .1% 6 .2% 0 .7% 16 .4% 1 .4% 6 .5% 3 .8% 11 .3% 0 .0% 4 .8% 2 .7%

６５～ 1 7 6 3 5 1 3 3 9 1 3 2 2 5 1 8 7 2 1 2 6 4

21 .1% 19 .9% 7 .4% 22 .2% 7 .4% 1 .1% 14 .2% 0 .6% 4 .5% 4 .0% 11 .9% 1 .1% 3 .4% 2 .3%

社会参加経験有 4 0 9 1 0 1 2 8 7 7 2 2 5 7 6 6 1 4 1 9 4 3 4 9 5

49 .0% 24 .7% 6 .8% 18 .8% 5 .4% 1 .2% 18 .6% 1 .5% 3 .4% 4 .6% 10 .5% 1 .0% 2 .2% 1 .2%

社会参加経験無 4 0 2 9 0 1 7 4 4 2 2 2 1 1 0 1 3 2 5 8 3 9 5 2 0 7

48 .1% 22 .4% 4 .2% 10 .9% 5 .5% 0 .5% 27 .4% 3 .2% 6 .2% 2 .0% 9 .7% 1 .2% 5 .0% 1 .7%

問１８　あなたは、高齢期の準備学習として、どのようなことが必要だと思われますか。（単数回答）
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（職業に就いている方のみ回答）

Ｎ

老
人
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設
な
ど
の
訪
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シ
ル
バ
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人
材
セ
ン
タ
ー
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雇
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制
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に
つ
い
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介
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保
険
制
度
の
講
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年
金
制
度
や
生
活
費
・
財
産

管
理
に
つ
い
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退
職
者
ま
た
は
高
齢
者
と
の

交
流
会

生
涯
学
習
に
関
す
る
講
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人
生
設
計
づ
く
り
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関
す
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講
座
職
業
上
必
要
な
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識
・
技
能

退
職
後
の
健
康
管
理
に
つ
い

て そ
の
他

行
わ
れ
て
い
な
い

無
回
答

合計 52 6 1 6 1 8 1 8 2 4 9 2 4 1 4 4 6 1 1 3 2 8 2 6 1

100.0% 3.0% 3.4% 3.4% 4.6% 1.7% 4.6% 2.7% 8.7% 2.1% 0.6% 53.6% 11.6%

男 2 8 0 7 1 3 8 1 8 7 1 3 1 0 2 5 6 1 1 4 3 2 9

53.2% 2.5% 4.6% 2.9% 6.4% 2.5% 4.6% 3.6% 8.9% 2.1% 0.4% 51.1% 10.4%

女 2 4 6 9 5 1 0 6 2 1 1 4 2 1 5 2 1 3 9 3 2

46.8% 3.7% 2.0% 4.1% 2.4% 0.8% 4.5% 1.6% 8.5% 2.0% 0.8% 56.5% 13.0%

２０代 5 2 1 0 2 4 1 1 2 9 0 1 3 0 1

9.9% 1.9% 0.0% 3.8% 7.7% 1.9% 1.9% 3.8% 17.3% 0.0% 1.9% 57.7% 1.9%

３０代 7 7 1 3 1 3 0 3 1 8 1 0 5 2 4

14.6% 1.3% 3.9% 1.3% 3.9% 0.0% 3.9% 1.3% 10.4% 1.3% 0.0% 67.5% 5.2%

４０代 1 4 3 3 8 4 4 2 1 1 6 1 2 4 0 7 7 1 2

27.2% 2.1% 5.6% 2.8% 2.8% 1.4% 7.7% 4.2% 8.4% 2.8% 0.0% 53.8% 8.4%

５０代 1 6 8 2 7 7 7 2 7 4 1 2 2 1 9 7 2 0

31.9% 1.2% 4.2% 4.2% 4.2% 1.2% 4.2% 2.4% 7.1% 1.2% 0.6% 57.7% 11.9%

６０～６４ 3 4 5 0 1 3 2 1 0 3 3 0 1 1 5

6.5% 14.7% 0.0% 2.9% 8.8% 5.9% 2.9% 0.0% 8.8% 8.8% 0.0% 32.4% 14.7%

６５歳以上 50 4 0 3 3 2 0 1 2 1 1 1 4 1 9

9.5% 8.0% 0.0% 6.0% 6.0% 4.0% 0.0% 2.0% 4.0% 2.0% 2.0% 28.0% 38.0%

東青地区 11 4 3 4 2 6 1 5 6 1 3 3 0 6 6 5

21.7% 2.6% 3.5% 1.8% 5.3% 0.9% 4.4% 5.3% 11.4% 2.6% 0.0% 57.9% 4.4%

西北地区 65 3 1 5 0 0 2 0 4 1 1 3 7 1 1

12.4% 4.6% 1.5% 7.7% 0.0% 0.0% 3.1% 0.0% 6.2% 1.5% 1.5% 56.9% 16.9%

中南地区 12 6 4 5 6 9 3 5 4 1 5 3 1 4 9 2 2

24.0% 3.2% 4.0% 4.8% 7.1% 2.4% 4.0% 3.2% 11.9% 2.4% 0.8% 38.9% 17.5%

上北地区 75 2 2 2 3 2 7 1 7 0 0 4 0 9

14.3% 2.7% 2.7% 2.7% 4.0% 2.7% 9.3% 1.3% 9.3% 0.0% 0.0% 53.3% 12.0%

下北地区 30 0 1 0 0 0 2 1 2 1 0 1 8 5

5.7% 0.0% 3.3% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 3.3% 6.7% 3.3% 0.0% 60.0% 16.7%

三八地区 11 6 4 5 3 6 3 3 2 5 3 1 7 2 9

22.1% 3.4% 4.3% 2.6% 5.2% 2.6% 2.6% 1.7% 4.3% 2.6% 0.9% 62.1% 7.8%

三市 25 4 3 8 5 1 4 5 1 0 8 2 2 7 0 1 5 1 2 1

48.3% 1.2% 3.1% 2.0% 5.5% 2.0% 3.9% 3.1% 8.7% 2.8% 0.0% 59.4% 8.3%

五市 87 3 2 1 4 1 4 2 9 0 1 4 7 1 3

16.5% 3.4% 2.3% 1.1% 4.6% 1.1% 4.6% 2.3% 10.3% 0.0% 1.1% 54.0% 14.9%

郡部 18 5 1 0 8 1 2 6 3 1 0 4 1 5 4 2 8 4 2 7

35.2% 5.4% 4.3% 6.5% 3.2% 1.6% 5.4% 2.2% 8.1% 2.2% 1.1% 45.4% 14.6%

自信がある 20 1 6 6 7 1 3 5 8 6 1 8 2 1 1 0 8 2 1

38.2% 3.0% 3.0% 3.5% 6.5% 2.5% 4.0% 3.0% 9.0% 1.0% 0.5% 53.7% 10.4%

自信がない 94 2 2 3 3 0 3 2 4 2 0 5 6 1 7

17.9% 2.1% 2.1% 3.2% 3.2% 0.0% 3.2% 2.1% 4.3% 2.1% 0.0% 59.6% 18.1%

どちらともいえない 23 1 8 1 0 8 8 4 1 3 6 2 4 7 2 1 1 8 2 3

43.9% 3.5% 4.3% 3.5% 3.5% 1.7% 5.6% 2.6% 10.4% 3.0% 0.9% 51.1% 10.0%

問１９　あなたの会社または組織などで、高齢期のための準備教育の機会が提供されていますか。その準
備教育とはどのような内容のものですか。（単数回答）
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（職業に就いている方のみ回答）
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一人暮らし 33 1 1 2 3 0 1 0 6 1 0 1 8 0

#REF! 3.0% 3.0% 6.1% 9.1% 0.0% 3.0% 0.0% 18.2% 3.0% 0.0% 54.5% 0.0%

夫婦 123 3 2 3 6 3 4 3 1 1 2 1 6 3 2 2

#REF! 2.4% 1.6% 2.4% 4.9% 2.4% 3.3% 2.4% 8.9% 1.6% 0.8% 51.2% 17.9%

二世代家族 228 9 1 0 4 9 4 1 2 9 1 8 3 2 1 2 9 1 9

#REF! 3.9% 4.4% 1.8% 3.9% 1.8% 5.3% 3.9% 7.9% 1.3% 0.9% 56.6% 8.3%

三世代家族 95 3 3 5 4 2 7 2 7 3 0 4 6 1 3

#REF! 3.2% 3.2% 5.3% 4.2% 2.1% 7.4% 2.1% 7.4% 3.2% 0.0% 48.4% 13.7%

その他 47 0 2 4 2 0 0 0 4 2 0 2 6 7

#REF! 0.0% 4.3% 8.5% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 8.5% 4.3% 0.0% 55.3% 14.9%

６５歳以上と同居 202 7 7 9 8 3 7 2 1 7 7 2 1 0 2 3 1

#REF! 3.5% 3.5% 4.5% 4.0% 1.5% 3.5% 1.0% 8.4% 3.5% 1.0% 50.5% 15.3%

同居していない 323 9 1 1 9 1 6 5 1 7 1 2 2 9 4 1 1 8 0 3 0

#REF! 2.8% 3.4% 2.8% 5.0% 1.5% 5.3% 3.7% 9.0% 1.2% 0.3% 55.7% 9.3%

農林漁業従事者 52 2 2 4 3 2 2 0 0 2 2 1 4 1 9

#REF! 3.8% 3.8% 7.7% 5.8% 3.8% 3.8% 0.0% 0.0% 3.8% 3.8% 26.9% 36.5%

企業経営者、個人事業主 69 4 3 5 4 2 4 0 6 0 0 2 6 1 5

#REF! 5.8% 4.3% 7.2% 5.8% 2.9% 5.8% 0.0% 8.7% 0.0% 0.0% 37.7% 21.7%

給与所得者 315 7 1 3 9 1 5 5 1 5 1 3 3 5 4 1 1 8 6 1 2

#REF! 2.2% 4.1% 2.9% 4.8% 1.6% 4.8% 4.1% 11.1% 1.3% 0.3% 59.0% 3.8%

パート、アルバイト、日々雇用 90 3 0 0 2 0 3 1 5 5 0 5 6 1 5

#REF! 3.3% 0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 3.3% 1.1% 5.6% 5.6% 0.0% 62.2% 16.7%

親しく付き合っている 108 6 4 8 4 4 5 1 1 0 2 1 4 0 2 3

12.9% 5.6% 3.7% 7.4% 3.7% 3.7% 4.6% 0.9% 9.3% 1.9% 0.9% 37.0% 21.3%

世間話をしたりする 160 5 6 8 9 3 5 6 1 0 4 1 8 1 2 2

19.2% 4.6% 5.6% 7.4% 8.3% 2.8% 4.6% 5.6% 9.3% 3.7% 0.9% 75.0% 20.4%

ほんのあいさつ程度 219 5 7 2 8 2 1 3 7 2 3 5 1 1 3 3 1 3

26.2% 4.6% 6.5% 1.9% 7.4% 1.9% 12.0% 6.5% 21.3% 4.6% 0.9% 123.1% 12.0%

ほとんど付き合いはない 37 0 1 0 3 0 1 0 3 0 0 2 7 2

4.4% 0.0% 0.9% 0.0% 2.8% 0.0% 0.9% 0.0% 2.8% 0.0% 0.0% 25.0% 1.9%

２０～４９ 272 5 1 1 7 1 1 3 1 5 9 2 9 5 1 1 5 9 1 7

#REF! 1.8% 4.0% 2.6% 4.0% 1.1% 5.5% 3.3% 10.7% 1.8% 0.4% 58.5% 6.3%

５０～６４ 202 7 7 8 1 0 4 8 4 1 5 5 1 1 0 8 2 5

#REF! 3.5% 3.5% 4.0% 5.0% 2.0% 4.0% 2.0% 7.4% 2.5% 0.5% 53.5% 12.4%

６５～ 50 4 0 3 3 2 0 1 2 1 1 1 4 1 9

#REF! 8.0% 0.0% 6.0% 6.0% 4.0% 0.0% 2.0% 4.0% 2.0% 2.0% 28.0% 38.0%

社会参加経験有 261 16 1 2 1 3 1 5 7 1 8 8 2 4 7 2 9 9 4 0

#REF! 6.1% 4.6% 5.0% 5.7% 2.7% 6.9% 3.1% 9.2% 2.7% 0.8% 37.9% 15.3%

社会参加経験無 254 0 6 4 9 2 6 6 2 2 4 1 1 8 0 1 4

#REF! 0.0% 2.4% 1.6% 3.5% 0.8% 2.4% 2.4% 8.7% 1.6% 0.4% 70.9% 5.5%

問１９　あなたの会社または組織などで、高齢期のための準備教育の機会が提供されていますか。その準
備教育とはどのような内容のものですか。（単数回答）
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高齢社会における高齢者教育についての調査

青森県総合社会教育センター

ご協力のお願い

青森県総合社会教育センターは、社会教育の充実と県民の生涯学習

の進展に資することを目的に設置された、青森県教育委員会の機関で

す。

青森県の高齢化率（総人口に占める６５歳以上の人口の割合）は、

平成１３年２月１日現在で19.33％に達し、５人に１人は高齢者という

時代を迎えつつあります。当センターでは、今後ますます進展するで

あろう超高齢社会において、高齢者が生きがいを感じ生き生きと学習

や社会参加活動を進めていくためにはどうしたらよいのか、県民のみ

なさんの意識や要望等を調査し、今後の学習機会を提供する時の基礎

資料としたいと考えています。

お忙しいとは存じますが、趣旨をご理解のうえ、なにとぞご協力く

ださいますようお願いします。

●この調査について

なお、この調査は無記名で、その結果は統計的な数字にかえて処理

されますので、あなたの回答が外部に漏れたり、ご迷惑のかかること

は決してありません。皆さまの貴重なご意見をぜひお聞かせ下さいま

すようお願いします。

調査票
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●記入上のお願い

１ この調査は、必ず宛名のご本人が回答してください。

２ 回答は同封の にご記入ください。「回答用紙」

３ 質問により、回答していただく数が異なりますのでご注意ください。

●返送についてのお願い

８月１０日(金)「 」（ ）回答用紙 1枚 のみを返信用封筒に入れて、

までに投函してくださるようお願いいたします。なお、差出人は無記名で構

いません。

●この調査に対する質問や不明な点がありましたら下記までお問い

合せ 下さい。

お問合せ先

〒 青森市大字荒川字藤戸１１９－７030-0111

青森県総合社会教育センター 研究開発課

017-739-1251Tel
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Ⅰ はじめに

問１ あなたの性別についてお答えください。

男 女1 2

問２ あなたの満年齢についてお答えください （平成１３年７月１日現在）。

歳

問３ あなたが住んでいる地域についてお答えください。

青森市 弘前市 八戸市 黒石市1 2 3 4
五所川原市 十和田市 三沢市 むつ市5 6 7 8
東津軽郡 西津軽郡 中津軽郡 南津軽郡9 10 11 21
北津軽郡 上北郡 下北郡 三戸郡13 14 15 16

問４ あなたは、ご自分の健康に自信がありますか。当てはまる番号を記入し
てください。

自信がある 自信がない1 2

どちらともいえない3

問５ （１） あなたが同居している家族構成についてお答えください。

一人暮らし 夫婦1 2

二世代家族（子、親） 三世代家族（子、親、祖父母）3 4

その他5

（２） あなたは６５歳以上の方と同居していらっしゃいますか。

いる いない1 2



- 68 -

問６ あなたの仕事についてお答えください。

農林漁業従事者 企業等経営者、個人事業主1 2

給与所得者 専業主婦（夫）3 4

パート、アルバイト、日々雇用 学生5 6

無職 その他7 8

問７ 下記のうち、あなたが関心を持ったり、学習が必要と感じる分野につい

て、必要と感じる度合いが最も強いものを１つ選び回答用紙の①に記入し

て下さい。また他にありましたらいくつでも選び②に記入して下さい。

生命や健康に関わること1

人権に関わること2

豊かな人間性に関わること（芸術鑑賞、文化活動への参加など）3

家庭や家族に関わること4

地域の連帯やまちづくり、ふるさと意識などに関わること5

交通問題に関わること6

高齢社会に関わること7

男女共同参画社会に関わること8

科学技術に関わること9

情報化社会に関わること10

特許権や著作権などに関わること11

国際化や国際交流に関わること12

人口や食糧問題に関わること13

環境問題や資源、エネルギー問題に関わること14

その他 （具体的にお書き下さい）15

特にない16
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Ⅱ 高齢社会について
、「 」 。問８ あなたは 高齢社会 についてどのようなイメージをもっていますか

次の中から特に当てはまるものを３つまで選び記入して下さい。

経済的に豊かで、活力に満ちている社会1

高齢者の活動の場が多く、いきいきと暮らせる社会2

福祉が充実して、誰でも安心して暮らせるような社会3

家族や地域社会が連帯を強め、交流の場が活発になっている社会4

住宅や生活環境が整備され、快適に住めるような社会5

保険や年金など若者の負担が増える社会6

産業や経済が停滞する社会7

若い世代が少なく、地域の活力が停滞する社会8

病気や寝たきりの人などが増える社会9

親や配偶者の介護などの負担が増える社会10

その他（具体的にお書き下さい）11

問９ あなたは、ご自分の高齢期に不安を感じますか。次の中から特に当ては

まるものを３つまで選び記入して下さい。

自分や配偶者の身体が虚弱になり、病気がちになること1

自分や配偶者が寝たきりや痴呆性老人になり、介護が必要となること2

仕事のこと3

高齢期の生活資金のこと4

同居している子どもやその配偶者とのつきあいのこと5

配偶者に先立たれた後の生活のこと6

子どもや孫などと別居し孤独になること7

世の中の動きから取り残されること8

友人や仲間との付き合いのこと9

自由な時間の過ごし方のこと10

その他（具体的にお書き下さい）11

不安を感じない12
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Ⅲ 生きがいについて

問1０ あなたはどんなときに生きがいを感じますか。最も強く感じるときを

１つ選び①に記入して下さい。また他にありましたら２つまで選び②に

記入して下さい。

仕事をしているとき1
家事をしているとき2
スポーツ活動をしているとき3
音楽や美術、その他の趣味活動をしているとき4
いろいろな学習活動をしているとき5
友だちや仲間と付き合っているとき6
地域活動やボランティア活動をしているとき7
家族だんらんのとき8
子どもまたは孫の世話をしているとき9
親や配偶者の世話や介護をしているとき10
他人にわずらわされずに、一人でいるとき11
ゆったりと休養しているとき12
その他（具体的にお書き下さい）13
特にない14

（６５歳未満の方のみお答えください ）。

問1１ あなたが高齢期になったとき何に生きがいを求めたいと思いますか。

最も強く思うものを１つ選び①に記入して下さい。また他にありましたら

２つまで選び②に記入して下さい。

仕事を続けること1

家事に専念すること2

旅行、レクリエーション、スポーツなど3

趣味活動4

教養を高める5

友人や隣人などとの付き合い6

自治会、町内会などの地域活動やボランティア活動への参加7

家族とのだんらん8

子どもや孫の成長9

親や配偶者が健康でいること10

その他（具体的にお書き下さい）11

特にない12
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（ここからは、また全員がお答え下さい ）。

Ⅳ 高齢者の社会参加活動について

問1２ あなたは、ご近所の方々と、これまでどの程度のお付き合いをしてき

ていますか。当てはまるものを記入してください。

親しく付き合っている 世間話をしたりする1 2

ほとんど付き合いはない3 4

ほんのあいさつ程度

問1３ あなたは、この１年間に社会参加活動をしたことがありますか。最も

よく参加したものを１つ選び①に記入して下さい。また他にありましたら

２つまで選び②に記入して下さい。

学習グループの指導 郷土芸能の伝承1 2

青少年の育成活動 生活環境の保護活動3 4

環境美化 緑化運動5 6

まちづくり運動 交通安全運動7 8

防犯・防災活動 高齢者・障害者等の介護・介助9 10

施設訪問 食生活改善活動11 12

自治会等の役員 祭りなどの世話役等13 14

その他 参加したことがない15 16（ ）具体的にお書き下さい
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問1４ 地域を支える大切な人材として社会参加活動するためには、高齢者と

してどのようなことをするべきだと思いますか。最も強く思うものを１つ

選び①に記入して下さい。また他にありましたら２つまで選び②に記入し

て下さい。

学習グループの指導 郷土芸能の伝承1 2

青少年の育成活動 生活環境保護3 4

環境美化 緑化運動5 6

まちづくり運動 交通安全運動7 8

防犯・防災活動 高齢者・障害者等の介護・介助9 10

施設訪問 食生活改善活動11 12

自治会等の役員 祭りなどの世話役等13 14

その他 特にない15 16（ ）具体的にお書き下さい

問1５ 高齢者が重要な人材として社会参加活動するためには、どのような条

件整備が必要だと思いますか。最も強く思うものを１つ選び①に記入して

下さい。また他にありましたら、２つまで選び②に記入して下さい。

身近に参加しやすい場や機会をつくる1

学習の成果を生かせる場や機会をつくる2

施設を利用しやすくする3

社会教育・福祉関係団体等の活動を活発化させる4

情報提供や相談窓口を充実させる5

社会参加活動に結びつく学級・講座を充実させる6

指導者・リーダーをたくさん育てる7

コーディネーター（世話役、仲介役）をたくさん育てる8

活動のための資金的援助をする9

活動に関わる傷害保険制度を充実させる10

高齢者が移動しやすい道路・交通機関等を整備する11

各年齢層との世代間交流をすすめる12

その他（具体的にお書き下さい）13

特にない14
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Ⅴ 高齢者の学習支援について

問1６ 高齢者と高齢者が共に学び共に活動するためには、高齢者が高齢者の

学習をどのように支援したらよいと思いますか 最も強く思うものを１つ。

選び①に記入して下さい。また他にありましたら２つまで選び②に記入し

て下さい。

学識を高めるために必要な専門的アドバイス1

まちづくりや社会参加活動をする際のアドバイス2

体の不自由な高齢者と一緒に活動する3

高齢者の交流の場作り4

地域における高齢者のグループ・サークル作り5

地域の高齢者の学習をコーディネート（世話、仲介）する6

回覧板などによる身近な高齢者への学習情報の提供7

身近な高齢者の訪問学習相談8

地域の高齢者の学習ネットワーク作り9

その他（具体的にお書き下さい）10

特にない11
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Ⅵ 高齢期のための準備教育について

問1７ よりよい高齢期を送るための準備はいつ頃から始めればよいと思いま

すか。次のうちから、主なものを１つ選んでください

社会人になったら1

４０歳頃から2

５０歳頃から3

高齢期になってからでも充分間に合う4

その他（具体的にお書き下さい）5

必要ない6

問１８ あなたは、高齢期の準備学習として、どのようなことが必要だと思わ

れますか。最も強く思うものを１つ選び①に記入して下さい。また、そ

の他にありましたら２つまで選び②に記入して下さい。

（音楽、美術、語学など）1 趣味・教養を豊かにするための学習

（時事問題、環境問題など）2 社会問題の知識を得る学習

（健康法、医学など）3 健康・スポーツに関する学習

（料理など）4 家庭生活に役立つ技能

（幼児教育、教育問題など）5 育児・教育に関する学習

（財産管理、介護保険など）6 高齢期の生活設計のための学習

（ ）7 職業上必要な知識・技能 仕事に関係のある知識の習得や資格の取得など

（パソコン、インターネットなど）8 情報活用についての学習

（手話、介護など）9 ボランティア活動やそのために必要な知識・技能

人間関係をスムーズに進めるための学習10

その他（具体的にお書き下さい）11

学習の必要はない12
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（現在、職業に就いてる方のみにお聞きします ）。

問１９ あなたの会社または組織などで、高齢期のための準備教育の機会が提

供されていますか。その準備教育とはどのような内容のものですか。よ

く行われているものを１つ選び①に記入して下さい。また、その他に行

われているものがありましたらいくつでも選び②に記入して下さい。

老人福祉施設などの訪問1
シルバー人材センターや再雇用制度についての学習2

介護保険制度の講座3

年金制度や生活費・財産管理についての講座4
退職者または高齢者との交流会5

生涯学習に関する講座6
人生設計づくりに関する講座7

（ ）8 職業上必要な知識・技能 仕事に関係のある知識の習得や資格の取得など

退職後の健康管理について9

その他（具体的にお書き下さい）10
行われていない11

（ここからは、また全員がお答え下さい ）。

Ⅶ 自由記述

問２０ 高齢者の社会参加活動や高齢者の高齢者に対する学習支援、またはこ

のアンケート全般について、何かご意見がございましたら回答欄にご自

由にお書き下さい。

ご協力ありがとうございました。
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Ⅰ はじめに
問
１

問
２

問
３

問
４

( ) ( )問 1 2
５

問
６

① ②問
７

Ⅱ 高齢社会について
問
８

問
９

Ⅲ 生きがいについて
① ②問

10

（６５歳未満の方のみお答えください ）。

① ②問
11

（ここからは、また全員がお答えください ）。
Ⅳ 高齢者の社会参加について
問
12

① ②
問

13

裏面に続きます。

高齢社会における高齢者教育についての調査平成１３年度

－ 回 答 用 紙 －

その他15

その他11

その他11

その他13

その他11

その他15
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① ②
問

14

① ②
問

15

Ⅴ 高齢者の学習支援について

① ②
問

16

Ⅵ 高齢期のための準備教育について
問
17

① ②
問

18

（現在、職業に就いている方のみお答えください ）。

① ②
問

19

（ここからは、また全員がお答えください ）。

Ⅳ 自由記述

問

20

ご協力ありがとうございました。

その他15

その他13

その他10

その他11

その他10

そ の 他5



現代的課題の学習に関する調査研究委員会の名簿及び日程

（１）名簿

【委員】

備考

教　授 座　長

園　長

常務理事

講　師

助教授

【当センター関係職員】

（２）委員会開催日程

第１回

第２回

第３回

第４回

第５回

渋　谷　泰　秀

特別養護老人ホーム　清風荘

青森県長寿社会振興財団

青森大学社会学部

青森大学社会学部

開催年月日 主な審議事項

氏名

氏名

所属及び職名

遠　藤　知恵子 弘前学院大学文学部

長　根　祐　子

奥　崎　榮　二

柏　谷　　至

小笠原　誓　輝

青　木　裕　次

宮　野　孝　晶

青森県総合社会教育

〃

〃

佐　藤　　修

委員委嘱、調査研究の基本計画について

平成１４年　２月

調査票の検討

集計データの分析について

報告書案の検討

報告書案最終検討

平成１３年　５月

平成１３年　７月

平成１３年　９月

平成１３年１２月

所　長

研究開発課長

指導主事

所属及び職名

〃 社会教育主事

委員名簿・委員会日程
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